

萬有文庫
第一集一千種
王雲五主編

近東問題

華林一入譲著



商務印書館發行

萬有文真

卷之二
第一集
編者
王里工

2121.6

07/173

038982

近問東題

著曠人陸一林
校於炳何

新代史地叢書

近東問題目錄

第一章 緒論

一 近東問題的意義.....一

二 近東紛亂的原因.....一

三 俄國的近東政策.....五

四 奧法英德的態度.....八

第二章 希臘革命

一 革命的經過.....一三

二 歐洲列強的外交活動.....一六

第二章 埃及事件..... 一五

- 一 埃及的叛變..... 一五
- 二 列強的態度..... 一七
- 三 溫岐阿斯揆勒栖條約..... 二二
- 四 土埃的二次衝突..... 三四
- 五 列強的干涉..... 三六

第四章 克里米亞戰爭..... 四三

- 一 近東問題的復起..... 四三

二 俄土之宣戰.....四七

三 英法對俄之宣戰.....五一

四 巴黎會議.....五五

第五章 柏林會議.....五九

一 柏林會議前的近東大勢.....五九

二 柏林會議的成因.....七五

三 柏林會議的經過.....七九

四 柏林會議的結果.....八三

五 柏林會議的影響.....八五

第六章 德國之近東政策.....八九

一 柏林會議後近東大勢的鳥瞰.....	八九
二 德國近東政策的淵源.....	九六
三 德國進行近東政策的背景.....	九八
四 德國近東政策的進行.....	一〇〇
五 巴格達鐵道的計劃及其重要.....	一〇三

第七章 波黑二州的合併及意土戰爭..... 一〇六

一 波黑二州的合併.....	一〇六
二 意土戰爭.....	一一三

第八章 巴爾幹戰爭..... 一一六

一 第一次巴爾幹戰爭的形成.....	一一六
--------------------	-----

二 戰事的經過.....	一一三
三 戰爭的結果——倫敦會議.....	一二六
四 第二次巴爾幹戰爭的原因.....	一二九
五 第二次巴爾幹戰爭的情勢.....	一三三
六 不加勒斯多條約和列強的態度.....	一三四
第九章 歐洲大戰.....	一三八
一 戰前的近東大勢.....	一三八
二 大戰的爆發.....	一四〇
三 近東方面戰事的經過.....	一四四
四 巴黎和會的結果.....	一五三
第十章 戰後之近東問題.....	一五六

近 東 問 題

六

- | | |
|-----------------------|-----|
| 一 戰後近東大勢的鳥瞰 ······ | 一五六 |
| 二 希土戰爭和洛桑會議 ······ | 一六〇 |
| 三 近東方面的糾紛區域和問題 ······ | 一八六 |

近東問題

第一章 緒論

一 近東問題的意義

近東問題是最近二百年來歐洲政治上的重大問題，也是國際競爭的焦點。這個問題的意義是什麼？簡單的說，近東問題就是土耳其帝國的命運的決定問題。但分析起來，又可分爲兩個問題：（一）土耳其帝國應當保全，還是應當瓜分？（二）土耳其帝國是民族宗教最複雜的國家，對於這些很複雜的民族和宗教究竟應當怎樣處置？歐洲舊式的外交家，起初僅注意第一個問題，並沒有想到第二個問題。在維也納會議（Congress of Vienna）

一八一五年)的時候，希臘人及塞爾維亞人(the Serbs)曾把這個問題提出，請求討論，竟被拒絕，就是明證。及至一八二一年至一八二七年希臘革命事件發生，這個問題遂大形顯露，而近東問題的爭執也較前更劇烈了。

二 近東紛亂的原因

俄國的近東政策與近東問題的發生最有關係。但在研究俄國的近東政策以前，我們須先明白近東的實際情形。當土耳其帝國極盛之時，歐、亞、非三洲皆有她的征服地，亞洲的西部，非洲的北部，歐洲的北部，以及地中海、黑海、紅海皆入她的版圖。然土耳其之結合歐、亞、非三洲而成的土耳其帝國，非能具備立國的根本條件，僅以武力征服而已。至十七世紀土耳其軍勢漸形不振，乃有一六八三年維也納之敗及一六九九年匈牙利之失。同時因為政治腐敗，宮廷侈汰無度，財政涸竭，屢陷破產，國勢遂日益衰落。於是外則俄、奧等強鄰乘隙進逼，內則久處於土耳其淫威下的巴爾幹諸國相繼圖謀獨立，近東的紛亂就發生了。

土耳其人是最富於排外性的民族，他們不但不去努力同化異族，反視一切的異族爲仇敵。土耳其人最初進占近東的時候，就發見住在埃及、敘利亞（Syria）、亞美尼亞（Armenia）以及巴爾幹半島（Balkan Peninsula）的許多耶教和猶太教人民。土耳其人深信他們的責任，在爲他們的宗教而奮鬥，他們不容異教的存在，所以耶教和猶太教等異教當然都在排斥之列。土耳其以能戰及爲穆罕默德（Mohammed）信徒自誇，對於信奉耶教和他教的農民和商人，土人視爲牛馬（rayals），祇配服從他們的命令及爲他們的工具罷了。所以被征服的耶教民族，惟名義上是土耳其帝國的國民，而在宗教、語言、及風俗習慣諸方面則始終與土耳其分離。況且土耳其政府政治腐敗，對於耶教民族異常虐待，擅定毫無理由的苛稅，強迫他們完納，沒有紀律的軍隊，到處恣意搶掠，政府毫不顧問，時或因細故或竟無故而大事屠殺，所以耶教民族對於土耳其夙抱很深的仇恨，而他們之日思出死力，以求自脫於土耳其帝國的專制，也是不得已的舉動。

土耳其帝國領土擴張以後，表面上雖似勢力日大，而實際則國內情形益趨複雜。統治

愈形困難，就中巴爾幹半島之統治之難，尤爲各地冠。就人種問題而言，巴爾幹半島自初即爲人種最複雜的地方，自北方和東方的野蠻民族侵入以後，複雜的程度更增加了。全半島的人民共有二千一百七十餘萬，而主宰政治的土耳其人，僅占全人口二十二分之一，不過百萬罷了。其他如塞爾維亞族九百萬人，布加利亞族（the Bulgars）五百萬人，都屬於斯拉夫系（the Slavs）。羅馬尼亞族（the Roumans or Vlachs）六百餘萬人，屬於拉丁系。希臘族四百餘萬人，屬於哥德系（the Goths）。此外阿爾巴尼亞族（the Albanians）日耳曼族、猶太族等尚有一二百萬人。就宗教問題而言，巴爾幹半島人民有奉希臘正教的，有奉回教的，有奉羅馬舊教的，也有奉羅馬新教或猶太教的。就中以奉希臘正教的爲最多，回教次之，羅馬舊教又次之。居住塞爾維亞、蒙特尼格羅（Montenegro）、黑塞哥維那（Herzegovina）州及波斯尼亞（Bosnia）州的南部的塞爾維亞人，多信奉希臘正教；布加利亞人和羅馬尼亞人亦多信奉希臘正教。阿爾巴尼亞人及布加利亞東北部和君士坦丁堡（Constantinople）亞得里雅那堡（Adrianople）兩地近郊的土耳其人以外的他種

人民，多信奉回教。羅馬新教和猶太教的勢力，遠不及希臘正教和回教，但是羅馬舊教的勢力，我們也不能忽視的，尤以在阿爾巴尼亞、達爾馬提亞 (Dalmatia)、哥羅西亞斯拉窩尼亞 (Croatia and Slavonia) 及波斯尼亞洲的西北部爲最。

土耳其帝國統治區域內的人種宗教既複雜如是，假使土政府能於武力之外更施以同化的政策，不難使內部團結一致；而土人計不出此；又如土耳其的歷代君主都有開始建國時的君主的賢明，有力鎮攝，也不致發生擾亂。然事實絕不如是，土人與其他異族異教的人民間的仇敵之見既深，而繼掌政權的幾個君主，又大不及前代的君主，多昏庸無能，於是土耳其帝國遂日就衰微，而分崩離析之禍來了。

三 俄國的近東政策

在十六十七世紀的時候，與土耳其交涉最多的，是威尼斯 (Venice)、奧大利及匈牙利等幾個老敵人；然至十八世紀，土耳其新遇着一個勁敵，那就是俄羅斯帝國了。在十八世

紀以前，土俄雖已發生過許多次的交涉和戰爭，但沒有十八世紀以後的交涉的重要。俄國是一六八九年彼得大帝（Peter the Great）親政以後，從二等國一躍而爲一等國。彼得大帝因俄國沒有良好的海港，不能與列強爭霸於歐洲或全世界，所以他以尋覓海口爲最大的職志。當時俄國可向西奪獲波羅的海的海口以出大西洋，也可向南奪獲黑海的海口以出地中海。波羅的海僻處窮北，且一年中有半年冰凍，不足以爲經略中原之資。所以彼得大帝視南進較北進尤爲重要。他臨死之時，猶以遺詔囑俄人力圖破滅土耳其，遷都士坦丁堡。繼彼得之後的幾個俄國君主，都承彼得的遺志，力謀近東政策的實現。俄國的近東政策，從兩方面同時並進：一方面利用土耳其的積弱，想以武力壓迫土耳其；一方面利用土耳其其統治區域內宗教和種族的複雜，竭力煽惑與俄同種族或同宗教的民衆起來叛土獨立，擾亂土國治安，使土政府內顧不暇，無力阻止俄國的侵入，而俄國又可以爲耶教人民和斯拉夫種族的自然的保護者爲名，乘機實現她的南進的政策。

俄國在一四九二年、一五六八年、一六七七年及一六八八年曾與土耳其衝突過幾次，

但都不甚厲害。自大彼得以後，則兩國間形勢和以前大不相同。十七世紀之末，俄、土訂立卡羅威次條約 (Treaty of Karlowitz)。土耳其允將阿速夫海 (Sea of Azov) 要塞及其附近八十英里之地割讓於俄，這是俄國獲得黑海口岸的第一次。至一七七四年，俄國戰敗土耳其，復與土訂立庫恰克開拉齊條約 (Treaty of Kutschuk-Kainardi)。這次條約訂立以後，俄國在近東的勢力始確立了。所以庫恰克開拉齊條約是俄、土間空前的重要條約，以前兩世紀所訂立的一切條約，都沒有此次條約的影響的重大。依照這次條約，俄國領土擴張到黑海沿岸，黑海爲俄、土兩國所共有；土耳其承認改良比薩拉比亞 (Bessarabia) 摩魯達維亞 (Moldavia)、瓦雷啓亞 (Wallachia) 諸州的內政，給與俄人以後以干涉內政的根據；俄國得在君士坦丁堡派駐常任大使，建立希臘教教堂，歸俄國大使保護；土耳其政府對於國內的基督教及其教堂應常加保護。此庫恰克開拉齊條約爲俄國向近東大發展的出發點，而關於近東問題的許多爭端，也因此而引起了。嗣後俄人更本庫恰克開拉齊條約的精神，於一七九二年與土耳其訂立雅西條約 (Treaty of Jassy)，強迫土耳其放棄

奧查可夫要塞並承認克里米亞 (Crimea) 之合併於俄爲既定的事實；於一八一二年與土耳其訂立不加勒斯多和約 (Treaty of Bucharest)，強迫土耳其割讓比薩拉比亞全部及摩魯達維亞的一部，且要求土耳其允許塞爾維亞人的自治。從此俄人得依克里米亞控制黑海，由高加索進逼小亞細亞，而多腦河 (Danube River) 口亦歸俄國支配。俄國在近東的勢力日大大有吞滅土耳其及進占地中海口岸之勢。

四 奧法英德的態度

俄國在近東方面的勢力的擴張，既日甚一日，歐洲的其他列強，不免對之發生疑慮，蓋恐俄國在近東的勢力鞏固以後，或將對於己國的利益加以侵害。奧大利與近東最有密切的利害關係。奧國在十八世紀時認土耳其爲與俄共同的敵國，所以對俄表示友好的態度，對於土耳其兩國常取共同的行動。一七二六年兩國結成同盟條約，聯合侵略土耳其。一七八二年，俄國女皇喀德隣第 II (Catherine II) 提議與奧瓜分土耳其，當時奧皇約瑟第二

(Joseph II) 雖因俄國太自私自利，表示不能同意，但對俄國在近東的活動，還沒有加以十分的注意。及後俄國的勢力節節前進，勢將促成土耳其帝國的分裂，奧與土毗連，頗亦感到俄國的威脅，奧國至此乃再不能坐視了。自一八一五年維也納會議以後，奧相梅特涅 (Metternich) 對於近東政局異常注意，他的代表常給土耳其政府以忠告，毋使俄國有藉端干涉的口實。

法國向來與土耳其友好，法人在近東方面老早就取得通商的特權，與俄國的南進政策的衝突，較任何他國為早，十八世紀俄、土的交涉，土耳其常得法國的援助。法國自初即主張維持土耳其帝國的領土完全。一五二六年，德、土結成聯盟，其後二百餘年，兩國常持友好態度。一七三六年，俄、奧從東西兩方進逼土耳其，土耳其腹背受敵，幾不自持。當時駐在君士坦丁堡的法國大使維爾涅甫侯爵 (Marquis de Villeneuve) 鼓勵土人分道應戰，維爾涅甫并自赴軍中，為土軍策劃，土軍卒以出其不意的襲擊，大敗奧軍，奪還以前讓與奧國的許多土地。一方面俄國亦受牽制，不得不草草與土議和了事。這樣一來，土政府和人民自然

對於法國表示特別的好感，而法國在近東的政治地位和商業利益也就因此而增高了。在十八世紀之末，拿破崙以欲遮斷英國與東方的交通，妨害英國的印度政策，率師攻取土領埃及，致引起法、土戰爭。一八〇七年，法、俄議和訂立的爾西特條約（Treaty of Tilsit），商定瓜分土耳其的計劃。依此條約，埃及、敘利亞、希臘及愛琴海中的諸島都歸法國，布加利亞和多瑙河畔諸州，則歸俄國，而奧國則可得塞爾維亞及波斯尼亞州。但君士坦丁堡當屬於那一國，則是一個很難解決的問題；況且這種分配方法，完全不顧各地方的情形，斷難實行。所以俄、法祕密商訂的瓜分計劃，始終沒有完全實現。

英國之注意近東問題，較奧德爲遲。英國在十八世紀以前，似乎不明白俄國的野心，一七七〇年，英國海軍人員幫助俄國海軍，致土耳其艦隊全被俄艦燬滅。然其後俄國在近東的勢力日益雄厚，英人就漸感不安了。俄國既得土耳其全國耶教人民的保護權，必將進而侵占耶教人民居住的土地，終必奪取君士坦丁堡而爲已有。俄國之占領君士坦丁堡，對於英國與印度的交通及英國在地中海東岸的商業，勢將爲土耳其更嚴重的威脅。英人

既認定他們的利害不免因土耳其帝國的分裂和俄國的支配君士坦丁堡而受侵害，所以他們竭力主張土耳其帝國領土的保全，而他們的反對俄國的近東政策態度也較法、奧為堅決。英國第一個注意近東問題的政治家當推小庇得（Younger Pitt）。他在一七九一年時，即竭力宣傳俄國的野心土耳其的危急以及與英國利害的關係。經他說明之後，英人遂多注意近東情勢轉變了。卡斯爾累（Castlereagh）掌理英國外交時，更向土耳其政府揭露俄皇對土的祕密計劃，則已由注意而至實行圖謀破壞俄國的近東政策了。一八一〇年左右，英國正式占領愛奧尼亞羣島（Ionian Islands），以便監視近東政局的變動。并策劃隨機應變的對付方法。

德國是時還沒統一，為德國中心的普魯士，此時勢力猶未足與其他列強相提並論，且在近東的利害關係亦少，所以十八世紀及十九世紀的前半，普魯士對於近東事件很少顧問，即間或有所與聞，亦完全不居主要的地位。至一八七八年柏林會議時，德國始實行參與近東事件；而近東問題經德國參與以後，遂發生重大的變化，其為國際競爭的中心，更較昔

日爲甚了。

近東問題

第二章 希臘革命

希臘革命是近東問題的大爭端的開始，近東問題至此時已不復爲土耳其與俄國或奧國單獨的交涉，也不是與俄、奧二國的交涉，而是歐洲全局的事，關涉於歐洲的一切強國了。所以希臘革命可說是近東問題第一次的大暴露。

一 革命的經過

希臘革命的原因，我們可從第一章討論近東紛亂的原因節中見之。希臘人之被土耳其人征服而喪失他們獨立的國家，雖已很久了；但他們的特殊的民族性，則始終沒有消滅。希臘人一方面有希臘正教爲自然的聯絡，一方面又以海上商業的興盛，在土耳其帝國內占極重要的商業的和經濟的地位。他們本來是最崇拜自由和最富於愛國精神的民族，近

日又遠則鑒於法國的革命，近則鑒於塞爾維亞人的自治運動的成功，故頗思有所動作。一八一五年，他們組織一種祕密會社（Hetaeria Philike），不久即有會員二十萬人，竭力圖謀推翻土耳其帝國，恢復君士坦丁堡的希臘帝國。一八二一年歐洲的外交家正在來巴哈（Laibach）開會時，希臘人易普息蘭替（Prince Alexander Ypsilanti）忽從俄境侵入摩魯達維亞，舉兵起事，以爲必能獲得俄國的援助。是時奧相梅特涅正想竭力維持他的正統主義，反對反抗正統的統治者的一切民族運動；所以他聞訊之後，即勸俄皇亞歷山大第一嚴守中立，不與易普息蘭替以任何的援助。易普息蘭替既不獲俄國的援助，當然不能持久，轉瞬即被土耳其完全討平了。然易普息蘭替的起事的失敗，不是希臘革命的終結而是希臘革命運動的開始。自此以後，革命運動蔓延到土耳其境內各地的希臘人的社會，而在現今的希臘國的本土，革命的氣勢尤盛。

一八二一年四月，巴爾幹半島南端的摩利亞（Morea）及愛琴海中諸島舉兵起事。發動以後，即對回教徒大行虐殺，回教徒之死者數萬人。時土耳其以事前並無預備，土軍倉猝

應戰，致在特里坡力擦（Tripolitza）附近華爾特雪（Valtetsi）地方與希臘革命軍正式接觸後，即爲希臘革命軍所敗。希臘革命軍乘勝奪取那瓦里諾（Navarino）與特里坡力擦，盡殺兩城的防軍及回教人民，以洩其數百年來的積憤。君士坦丁堡得到希臘人虐殺土耳其人的消息後，即施報復手段，屠殺馬其頓（Macedonia）及小亞細亞的基督教人民，基督教人民死者甚多；而君士坦丁堡的希臘總主教，亦爲土耳其人所殺。土希兩方的橫暴，都可算達到極點了。希臘革命軍不但在陸地上獲得完全的勝利，而在海上利用商船，加以武装，進擊土耳其的海軍，亦屢獲勝利。土耳其似已沒有制止的能力了。希臘革命軍的勢力，不久即從摩利亞擴張到科林斯灣（Corinth Gulf）以北，直達帖撒利（Thessaly）的邊境。

當時歐洲列強雖欲對希臘革命事件守沉默的態度，而歐洲人則對之表異常熱烈的同情。受過教育的人，多視此次希臘的革命運動，將恢復希臘人昔日的光榮。熱心愛國的人視此次戰爭爲民族和國家獨立的戰爭。自由主義者則以爲是爲自由和德謨克拉西而奮鬥。而熱心的基督教徒，更視此次戰爭爲新的十字軍運動，與之表格外熱烈的同情。歐洲各

國的人士，多有親赴希臘，自願投入希臘軍中，爲希臘效死於戰場者。法國詩人鬱俄(Victor Hugo)以壯嚴的詩稱頌希臘的革命，英國詩人擺倫(Lord Byron)更爲熱烈，竟爲希臘獨立而犧牲他的財產和生命。

土耳其皇因土軍與希臘革命軍連戰皆北，始知舊式軍隊之無用，乃決定調埃及省長的新式軍隊，以討伐叛亂的希臘。埃及省長穆罕默德·阿利(Mehemet Ali)乃派其子易布刺希謨帕沙(Ibrahim Pasha)率師出發，以一八二五年在摩頓(Modon)上陸，即向那瓦里諾進攻。他的軍隊與希臘革命軍接觸以後，希臘革命軍幾乎連戰皆敗；戰爭三年，希臘革命軍喪失以前所獲的土地的大部分。希臘政府不得已暫移於希臘本土外的坡洛斯島(Island of Poros)。要是沒有列強的干涉，希臘獨立運動之能否成功，還是一個疑問。

二 歐洲列強的外交活動

從俄國的政治野心及俄土的屢次戰爭看來，俄、土是世仇，而以宗教上文化上的關係，

俄國與希臘向持友好的態度，則俄國自當助希而抗土。然是時正是維也納會議後正統主義得勢時期，俄與奧、普結有神聖同盟（Holy Alliance），以維持專制反對革命爲目的。奧相梅特涅擁護正統主義最力，當然不贊成希臘的叛亂，然亦不敢以會施於意大利、西班牙的干涉政策，施於希臘，這是因爲梅特涅明知俄皇對於土耳其抱有野心，而這次希臘的事件，實在是俄皇煽動出來的。俄國因爲是時正助奧國干涉意大利、西班牙的革命，在表面上不能對於希臘事件獨持矛盾的態度，所以暫從梅特涅之勸，保守中立。及後歐洲各國國民都對希臘革命表示同情，各國政府的態度也不得不發生變動了。

一八二二年英國的外交家坎寧（Canning）繼卡斯爾累而長英國外交，對於英國外交政策的變遷，有很重要的影響。坎寧覺得自由主義並無可怕之處，要是自由主義能增進英國的經濟利益，他很願意與自由主義者合作。他極端反對梅特涅的干涉主義，而主張採用不干涉政策。希臘獨立運動受坎寧之賜不小。坎寧雖是繼承英國外交傳習主張維持土耳其帝國領土完全的人，但對希臘獨立運動，則大變昔日的方針，與之表深切的同情。希

臘革命是一八二二年以來，孤立無助，然能抵抗土耳其的大軍，繼續數年而仍不肯屈服，可見他們的希望獨立和渴想自由的熱誠了。坎寧早知希臘獨立是必將成功的。假使希臘國民借俄國的援助，而得成功，則俄國在希臘及巴爾幹半島的勢力必將日大，英國的利益必將大受侵害。英國爲先發制俄計，決與希臘以實際的援助。時法國國民對於希臘革命亦極表同情，無論守舊黨自由黨皆熱烈希望希臘的復興。法國政府頗有遵照國民公意援助希臘的傾向。所以英國之決計積極援助希臘，一方面又爲先發制法計耳。

奧相梅特涅表面上雖引俄皇爲同志，實際則處處謀妨害俄皇的近東政策。希臘事變發生以後，土耳其軍屢爲希臘革命軍所敗，奧政府乃祕密勸土耳其帝假埃及新軍以討伐叛徒。英政府雖明知梅特涅的奸謀，但佯爲不知。英國勸俄是提出改革希臘的意見，欲設陷阱以陷俄皇。俄國素以傾覆土耳其帝國爲目的，然不欲在土耳其帝國領土另外勃興一獨立國，以爲將來俄國南進的障礙。所以俄皇於一八二四年一月，送祕密通牒於各國，告以俄國之意，欲於叛亂初起之地分爲西部希臘，東部希臘及摩利亞三部。英國利用這個通牒大揮其

外交的手段，於是土耳其及希臘都起來反抗俄皇的提議，因為土耳其不贊成叛徒離土自治，希臘人不願整個的希臘分成數部。希臘人最初本希望俄國能予以實際的援助，今見俄國如是，乃不得不轉乞援於英、法。美為先發制法計，首先發表承認希臘為交戰團體。一八二五年八月希臘國民乞英國政策為之保護，且請其指定國王，於是坎寧的外交政策遂大告成功，希臘全土幾乎完全入英國的掌握了。

一八二五年十二月俄皇亞歷山大第一死，俄國對希臘的政策遂生重大的變動。繼任的尼古拉第一 (Nicholas I) 絶無過去的束縛，且對希臘革命頗表同情，乃欲超脫亞歷山大第一的政治的感情的關係，而實行干涉了。英國初欲不藉他國之力，獨自向土耳其兩國提出調停，土皇以希臘叛徒已成窮寇，且有奧國祕密援助，力拒英國之請。英國乃想利用俄國新皇的政治傾向，與俄聯合，以為對土的威嚇。一八二六年二月，坎寧派威靈敦 (Wellington) 將軍赴俄，與尼古拉第一交涉希臘問題。同年四月，英、俄間成立一種議定書，對於土耳其與希臘之爭，決由英國出任調停，而俄則為英後援。調停的條件，一方面希臘可取得自治

權，一方面希臘仍須對土耳其進貢。此種原則雖已議定，但實行方法仍須另行開會討論。翌年，法國亦決定援助希臘革命，贊成英、俄之議定書，遂與英、俄結成三國同盟條約，合力以復東方和平。條約中關於土、希戰爭的調停條件，與上年英、俄協定的議定書無大差異；至於實行方法，則另訂密約，欲以兵力勒令兩國休戰。倫敦協約成立於一八二七年七月六日至八月初旬，同盟三國乃以調停條件通告土耳其政府及希臘政府。希臘政府當然沒有問題，然土耳其政府以有奧國的援助，態度始終強硬，以爲這是土國的內部問題，不容列強的干涉。三國至是忍無可忍，乃決定用武力解決。是年十月二十日，英、俄、法三國聯合艦隊，在英國海軍提督指揮之下，與土、埃聯合艦隊戰於那瓦里諾，土軍大敗，戰艦幾完全被燬，以易布刺希謨與三國艦隊司令官約，誓不再攻擊希臘，始得保全數艘。經此一戰，易布刺希謨與埃及的聯絡斷絕，土耳其對於壓平希臘叛亂的希望，已完全沒有實現的機會了。

三 俄土戰爭

那瓦里諾戰後，土皇非惟不覺悟，且益憤三國之無禮，遂與英、俄、法斷絕國交，宣告神聖戰爭。英、法雖以欲助成希臘而與俄國聯合抗土，然究不願援助俄國傾覆土耳其帝國，所以土皇雖與之宣告神聖戰爭，英、法並沒有積極的動作。俄國的地位則大不同，俄國人民之在土耳其領土以內者，或被土人虐殺，或被放逐，甚或恣意劫掠。土皇更嗾使波斯王與俄國破棄條約。俄皇忍無可忍，乃於一八二八年四月二十六日正式對土宣戰。俄軍分兩路進攻：一面由高加索進攻小亞細亞，一面則渡普魯斯河進攻摩魯達維亞與窩雷啓亞。高加索方面戰事，俄軍節節勝利，進行甚速，而在歐洲方面，則以兵器窳敗，調度失宜，屢為受良好訓練的土耳其新軍所敗。至一八二九年，俄皇改任狄彼奇、薩巴坎斯基 (Diebitsch Sabalkanski) 統率俄軍，戰局遂呈重大的發展。狄彼奇以少數兵士與土軍在正面相持，而他自己則率大軍偷越號稱天險的巴爾幹山，以八月二十日直達亞得里雅那堡，其前鋒之距君士坦丁堡不過數里了。不過狄彼奇所率的俄軍，抵亞得里亞那堡以後，僅二萬人，孤軍深入，原為兵法所忌，若土耳其以大軍襲其後，恐有全軍覆沒之慮。俄皇頗以為危，乃乞普魯士王為之調停。

普王遣人赴君士坦丁堡，說土皇以講和之利。當時土皇不知俄軍實況，以爲俄軍直逼近畿，勢難久持。爲保全君士坦丁堡的安全起見，土皇聽普王之勸，乞普國大使急赴狄彼奇營，爲之斡旋。九月十四日，土俄兩國遂訂立亞得里亞那條約（Peace Treaty of Adrianople）及附屬條約若干種。依此條約，土耳其除承認希臘獨立外，更確認摩魯達維亞、窩雷啓亞及塞爾維亞的權利，允許俄國及他國得自由航行於達達尼爾（Dardanelles）海峽及博斯福魯（Bosphorus）海峽，俄國人民於土耳其帝國及黑海享有自由貿易的權利。土廷尚須賠償俄國軍費及其他一切損失，在賠款未清還以前，俄軍得占領布加利亞及摩魯達維亞、窩雷啓亞二州。

此和約與俄國以極大的利益，而土耳其則損失甚大。自此和約訂立以後，俄國在近東的勢力更大了。俄皇尼古拉的強硬政策，至此遂獲得完全的勝利。土耳其既失防止俄國侵略的屏藩，而布加利亞、摩魯達維亞州及窩雷啓亞州等要地，又以保證賠款之故，爲俄國所占領；俄國根據此次和約復可自由通航於黑海及達達尼爾、博斯福魯二海峽。從此土耳其。

帝國僅保存她的名義，而實際已變成俄國的保護國了。

四 希臘的獨立

希臘的革命事件，自亞得里雅那堡和約訂立以後，遂與俄、土間的爭執同時解決。希臘既藉俄國的武力而獲得獨立，則俄國在希臘的勢力自必較他國為大，且俄國更可利用希臘而向東歐方面進佔了。這是極不利於英、法二國的，英、法二國對此當然表示不滿。同時希臘亦有不甚滿意的表示，欲藉英、法二國的援助而建立一完全自主的獨立國。英、法二國乃聯合通知俄皇，擬對希臘事件重行開會商酌。俄皇旋亦表示贊同。一八二九年十月，英、俄、法三國代表開會於倫敦，至一八三〇年二月三日會議告終，乃聯合發表倫敦議定書（Protocol of London）。希臘對於土耳其始完全斷絕附庸國的關係，而正式成為一獨立的君主國，且得英、俄、法三國的共同的保障。至於希臘的君主，則當由三國就各國所推薦的候補者中選擇一奉基督教的親王任之。四月二十四日，土帝答覆英、俄、法三國，承認他們的決議。

|希臘的獨立從此確定了；擾攘很久的希臘問題至少在形式上總算告一終局了。

第三章 埃及事件

一 埃及的叛變

希臘革命事件方告解決，而埃及叛變之事又發生了。埃及爲土耳其帝國的領土之一。

是時土耳其正值多事之秋，如埃及等邊疆地域，政府無力管理。埃及省長穆罕默德·阿利在埃及任職既久，對於土政府頗蓄有異志。一八二四年，土耳其軍隊爲希臘革命軍所敗，土帝趕調埃及新軍應戰，埃及省長要求事平後以敘利亞、達馬薩(Damascus)、克利特(Crete)諸地爲酬，方肯出兵。時希臘革命軍軍勢甚盛，土帝實無力足以平亂，非借埃及省長之兵不可，乃不得已應允埃及省長的要求。其後因英、俄、法的干涉，希臘終得建立獨立自主國，土耳其並未因有埃及新軍之援而獲得最後勝利；然埃及省長穆罕默德·阿利以爲當日既與

土帝有約，故仍要求土帝給以敘利亞、達馬薩、克利特諸地，以爲其出兵的酬報。土帝不肯踐約，拒絕他的要求。穆罕默德·阿利乃欲以武力奪取上述諸地。一八三一年十一月，他任命他的子易卜刺欣·帕沙爲統帥，率兵三萬侵入敘利亞的巴力斯坦(Palestine)雅法(Jaffa)耶路撒冷及達馬薩諸地，先後皆被埃及軍隊佔領。土帝雖大爲驚懼，但表面上仍表示鎮靜的態度，發布敕令，宣告穆罕默得·阿利父子爲不受法律保護之人，一面即任命著名的胡賽因·帕沙(Hussein Pasha)爲主將，率兵馳往敘利亞應戰。但胡賽因·帕沙之軍與埃及軍隊接戰以後，屢爲埃及軍所敗，紛紛向後潰退，埃及軍隊遂侵入小亞細亞的中心。土帝急遣累犀德·帕沙(Reshid Pasha)率第二次軍應戰，又被埃及軍大敗於科尼埃(Konieh)。埃及軍隊遂直達庫達雅(Kutaya)，行將進逼博斯福魯海峽，直抵君士坦丁堡了。土帝恣意妄爲，久已失去人心，回教徒多目之爲背教者，故穆罕默德·阿利雖爲土政府的叛將，而回教人民反多希望其成功，對於他的軍隊，不但不表示抵抗，反竭誠歡迎。土帝知易卜刺欣·帕沙到達君士坦丁堡以後，己必被廢，或不幸而爲他所殺，亦未可知，乃大懼，紛向歐洲列強求援。

二一 列強的態度

土軍既爲埃及軍所敗，而埃及軍又節節向君士坦丁堡前進，土帝不得已乞援於歐洲列強，當時歐洲列強都不願以實力援助，惟俄國則最急於爲土帝盡力。俄國向來的近東政策，本在煽惑土政府屬下的民族起來對土叛亂，而已則可藉此收漁翁之利。不過這次埃及事件，情勢與希臘事件等完全不同。埃及與土耳其爲同教同種，埃及軍隊之起而反抗土帝，回教人民多與之表示同情，則土耳其或可藉穆罕默德·阿利和易卜刺欣·帕沙之力，重興土耳其帝國，而成俄國的勁敵。俄皇很願土耳其倚賴俄國以維持她的生活，使實際上成爲俄國的屬國，所以一聞土帝乞援，即遣麥拉維夫將軍 (General Montravie) 赴君士坦丁堡，向土帝提議，願以一艦隊及一軍團相助。一八三三年一月，麥拉維夫更轉赴亞歷山大里亞，親去遊說埃及省長停止戰爭。

當時普魯士以東歐事件，與她沒有直接的利害關係，所以不願出面干涉，暫取旁觀態

度。奧大利在一八三〇年前，對於俄國之在黑海及君士坦丁堡方面樹植勢力，已深懷疑懼。對於此次之自願出兵援助土耳其，自然不能表示贊同；然奧國亦無力敢出面干涉，因為其時奧國國內的革命氣焰甚盛，梅特涅竭全力以對付革命，尙慮不及，還需要俄皇的協力援助。所以奧國不敢公然反對俄國的出兵，亦祇能暫時採取旁觀的政策罷了。英國的近東政策，向來是與俄國的政策反對的，對於俄國的出兵當然不能同意；但英國此時受愛爾蘭的紛擾的牽掣，沒有餘力可在國外有任何積極的活動。況且俄皇曾給英國以保證，說他對於從來為東歐的列強均勢而定的條約，誓必遵守，絕無破壞的意思。還有一層，法國的態度尙不十分鮮明，英法為協商國，本應共同行動，故英國政府須至看清法國政府的意向以後，方可決定她的進退。所以英國暫時亦無何種表示。

法國的態度最為列強所注意。法國在此次埃及事件發生之初，旗幟很不鮮明，及至土帝乞援，法政府猶躊躇莫決，所以大招他國的疑忌，以為法國或對此事有極大的陰謀。當時法國政府有三個政策可以採用：一、與俄國聯合行動；二、積極援助土帝；三、積極援助埃及省。

長穆罕默德·阿利使他達到他的目的。法政府必當於三個政策之中任擇其一。如果採用第一個政策，則將與英國斷絕國交，然法國絕不願與英國決裂，所以不能採用第一個政策。如果採用第三個政策，則一面既失英國的歡心，一面又不免要惹起對俄的戰爭，所以也不是個好的政策。至於第二個政策，雖能防阻土耳其之成爲俄國的保護國，雖能適合英政府的意思，然與法國一般的輿論則完全違反了。因爲穆罕默德·阿利很醉心於法國的文物制度，他的行政機關和陸海軍中多雇用法蘭西人，法國與埃及的感情很好，穆罕默德·阿利的事業在法國很受歡迎，輿論都不願法政府拋棄埃及。故法國既要迎合英國而援助土帝，又要防阻俄國的野心，而他方面對於穆罕默德·阿利仍欲希望他保持戰勝後的利益，法政府此時之處境可謂困難極了。法國旗幟之所以不能十分鮮明，全在於此。

當時法國駐君士坦丁堡的大使已於一八三一年被召歸國，代辦公使擬用調和土耳其與埃及的方法以抵制俄國的政策，遂以法國政府的名義，致書易卜刺欣·帕沙，阻其前進，一面又致書埃及省長穆罕默德·阿利，勸其接受土政府和平了事。土帝願以敍利亞四

部地方，讓與穆罕默德·阿利。但穆罕默德·阿利欲於敘利亞全部之外，更得小亞細亞的，一部，而駐在亞歷山大里亞的法國領事，亦贊成他的要求，慫恿他堅持他的提議。易卜刺欣·帕沙亦不聽法國代辦公使之言，依然節節前進，致君士坦丁堡有旦夕將被埃及軍隊攻下的危險。

法使調停既不見效，土帝更驚懼不知所措，乃於一八三三年一月之末，正式招請俄國派艦隊來援。俄國駐君士坦丁堡大使蒲特尼夫（Bourtemeier）允卽電告本國，速遣艦隊來援。其時麥拉維夫將軍適從亞歷山大里亞回抵君士坦丁堡，謂穆罕默德·阿利允令易卜刺欣·帕沙的軍隊停止前進。但埃及軍隊既已停止前進，則君士坦丁堡當可免於危險。俄國艦隊自無來的必要，法、英、奧三國外交代表遂聯合請求土帝阻止俄艦的前進，暫時停在克里米亞；然以種種原因，此停進命令不能如期達到目的地，俄國艦隊終於二月二十日直抵君士坦丁堡城下。是時法國新任大使魯辛（Roussin）已到君士坦丁堡，見俄國艦隊雲集，憤甚，即提出強硬的抗議，要求土帝撤退俄國艦隊。土帝答稱法政府如能使埃及省長

接受土政府以前所提出的條件，埃及軍隊不再進逼君士坦丁堡，則俄艦自可撤退。魯辛遂自任調停之責，致書穆罕默德·阿利及易卜刺欣·帕沙，令他們的要求不得出於敘利亞四部以外。但此時法國無用兵之意，魯辛之言無武力爲後盾，而駐亞歷山大里亞的法國領事之言，又正與魯辛的來書相反，穆罕默德·阿利遂不加重視，仍堅持他以前的要求。法國的調停又完全失敗了。

土帝見穆罕默德·阿利不見接受法使的勸告，心中愈形恐慌，非惟不撤退俄艦，反於三月二十日正式請求俄皇增派軍艦，並請派陸軍上岸。半月以後，俄兵前鋒隊一萬二千已在博斯福魯海峽兩岸登陸，直抵君士坦丁堡及斯庫台里（Scutari），而大軍尙雲集於多腦河畔諸州，數週後亦可開抵博斯福魯海峽附近。奧國與英國見此情形，亦頓覺驚恐起來，乃急欲與法國聯合，以謀對付俄國之策。三國大使乘俄國大軍猶未開至之時，共同向土帝交涉，嚴迫土帝對穆罕默德·阿利急爲讓步，了結土、埃的爭執，使俄國無派大軍侵入土境的口實，則土耳其帝國的和平可以恢復，而列強亦不致因此而決裂了。俄國因削弱土廷，實

於自己有利，故亦贊成三國外交代表的提議。土帝環顧四周形勢，不得不暫時屈服，乃送法國大使隨員及土政府貴官一人於易卜刺欣·帕沙之營，開始和議談判，進行順利，於四月末即告成功。土帝以敕令免穆罕默德·阿利之罪，復其埃及省長之職。此次和議告成，埃及於舊有土地以外，更獲得敘利亞全部及亞達那(Adana)一帶，於是穆罕默德·阿利的勢力實遠出於土帝之上。易卜刺欣·帕沙的軍隊，於五月上旬開始撤退，四十餘日之後，完全遣至新領的疆土了。土耳其與埃及之爭，至是遂告一段落。

三 溫岐阿斯揆勒栖條約

土、埃及之爭既已和平解決，俄國當然沒有久占博斯福魯海峽及其兩岸的口實了。所以從七月十日起，俄國亦將駐在土境的俄兵撤還。然俄國之所以肯如此讓步，實因俄皇代表亞歷西斯·奧羅夫 (Count Alexis Orloff) 已與土帝於七月八日訂立於己有利的溫岐阿斯揆勒栖條約 (Treaty of Unkiar-Skelessi) 了。這條約是一種防禦同盟，以八年爲

期。依此條約，俄國於土耳其有內寇外患之時，得舉海陸軍全力防護之，而土耳其則依一追加的祕密條文，免除其援助俄國的義務，惟俄國對於土政府亦要求一種消極的援助，即對於俄國以外的各國軍艦，不許開入達達尼爾海峽。這種祕密承諾，於俄國關係極大。因爲當時俄國的勁敵是西歐的英、法二國。然此二國如欲從陸地進攻俄國，必須借道德、奧，而借道德、奧這件事是絕對不可能的。波羅的海則一年結冰時多，僅數月可以航行，不便於艦隊的行動。故英、法如欲進攻俄國，必須由地中海經達達尼爾海峽與博斯福魯海峽而入黑海，始能給俄國以有效的打擊。現在達達尼爾海峽，既有土耳其爲之守衛，除俄國外一切軍艦皆不許經過，則俄國可無慮他國的侵犯，而在他方面俄國軍艦可自由通過海峽入地中海以攻擊他國，是俄國以後對於西歐國家不必再有什麼顧忌了。所以溫岐阿、斯揆勒柄條約訂立以後，歐洲列強的均勢，可謂完全破壞了。

俄政府雖至一八三四年春始將條約內容通知西歐列強，然西歐列強自此條約訂立以後，不久即已聞知。她們對此大爲驚恐，要求聖彼得堡與君士坦丁堡兩政府詳加說明。俄、

土兩政府均不能給以滿意的答覆，於是英、法二國乃各派強大的海軍巡遊近東方面，以爲嚴密的監視。英、法與俄國的決裂，似乎就在目前了。

四 土埃的二次衝突

英、法與俄的關係既甚惡劣，奧相梅特涅恐她們即啓戰端，乃出爲調停。一八三三年冬，梅特涅先告英、法兩國政府，謂俄國無侵害土耳其帝國獨立的野心，如土耳其偶有變故發生，奧國當出面調停，必可免於危難。一面又勸俄皇不可馬上實行溫岐阿斯揆勒栖條約，且以摩魯達維亞與窩雷啓亞二州還之土耳其。英、法二國的疑懼因此而大釋，遂撤退她們的戰備，召還她的艦隊，預備仍以外交手段對付俄國。英、法與俄間的形勢似已稍緩和了。

列強間的關係雖已較好，而埃及的二次衝突忽又發生了。土帝馬穆德第二 (Mahmud II)以爲穆罕默德·阿利父子稱兵犯上，而結果土政府反當給以敘利亞等數地，深覺不服，以迫於列強的威勢，無可奈何。現在他因憂病交迫，氣力大衰，頗欲於瞑目之前，一雪穆

罕默德·阿利之恥。他招致許多普魯士的軍官，努力編練新式軍隊。而埃及省長方面亦深知土帝的用意，故亦招致許多法國軍官而作同樣的準備。一八三八年，土帝派員煽動敘利亞人，敘利亞人多有起而反抗穆罕默德·阿利者。土帝以為有機可乘，準備派大軍渡幼發拉的河（Euphrates）進擊埃及軍隊。穆罕默德·阿利亦準備抵抗，乃宣稱此後不再對土耳其進貢，並要求他所統治的諸省的世襲的權利。列強深恐衝突復起，或將牽動歐洲全局。故竭力謀制止兩方的軍事行動。然土帝復仇之心甚急，雖普魯士軍官告以軍隊訓練尚未成熟，不能取勝，亦拒而不聽，戰禍遂爆發了。

一八三九年四月，土軍渡幼發拉的河，向敘利亞進擊；土帝又令他的海軍向敘利亞海岸出動，以策應陸上的軍隊。六月七日，土帝通牒各國，宣告穆罕默德·阿利叛逆之罪，正式與他宣戰。穆罕默德·阿利仍任其子易卜刺欣·帕沙為統帥，率埃及軍隊應戰。接戰以後，土耳其水陸兩方面都被埃及軍戰敗，而六月二十四日勒西（Nessib）的一戰，土耳其軍隊幾全軍覆沒。六月三十日，土帝馬穆德第二死，以年僅十六的阿卜都·麥機德（Abdul Mejid）

繼其位，土勢更不振了。七月四日，土耳其艦隊司令阿哈默 (Ahmet) 率全艦隊叛走埃及。如果沒有列強的干涉，土耳其勢將完全屈服了。

五 列強的干涉

俄國根據溫岐阿斯揆勒栖條約，可以獨力干涉土耳其的內亂；然此事大爲列強所嫉妬，英國尤不許俄國有此種行動。當時英國外相欲與法國盡棄前嫌，聯合以遏止俄皇之野心，乃向法國政府提議，由兩國派遣聯合艦隊赴達達尼爾海峽。如果俄國艦隊進泊君士坦丁堡，英、法兩國艦隊即可駛進海峽，土帝若敢抵抗，即可訴諸武力。英政府此種提議，正是回答英、法協商的好機會。且法國若如英國聯合，則一方面既可抵制俄國，一方面又可給穆罕默德·阿利以極大的援助。然法政府此時不但不願輕啓爭端，反欲竭力避免戰爭，故於一切似有挑戰的行動，皆不願參加；而一方面以英國提議採如此強硬的政策，不免對英國亦稍懷疑忌了。因有上述的種種原因，法政府雖亦派軍艦往近東海面，但拒絕英政府的提議。

英國既不能得法援，恐一國之力有所不逮，也就不敢鹵莽從事了。英政府因此更怨法政府，英、法的關係遂亦日形惡劣。這實是法政府的一大失策。

一八三九年五月奧相梅特涅提議，招集五國全權使臣於維也納，開列國會議，討論近東問題。此提議表面上雖於法國有利，實則此種會議當不限於俄、土的海峽問題，必將於埃及之爭當仲裁之任。苟欲保障土耳其的獨立，勢必削弱穆罕默德·阿利的勢力。故法政府頗不易決定態度。俄國因列強的共同行動足以破壞她在近東的獨佔的優勢，最忌列強會議。俄皇對於梅特涅的提議，當然是不歡迎的。他以為自己只要略受犧牲，即可獲得英國的援助，以對付法國，所以他反而有聯英的趨勢了。

當時近東戰局有很大的發展，土耳其海陸軍完全敗績，土廷不得已允許穆罕默德·阿利有埃及的世襲權，並將容納他的敘利亞全部的要求，形勢十分嚴重。梅特涅忽想出一個延緩議和的方法，於一八三九年七月二十七日，由駐土京五強代表送一通牒於土廷，聲明土帝非得列強同意不得擅自與埃及議和。土廷表示同意，土耳其帝國遂成爲歐洲列強

的共同保護國。此通牒由梅特涅發起，得英、普的同意，固然都是意中的事。但俄、法何以也肯簽署？俄國當時的急務，是在抑制穆罕默德·阿利的勢力，即間接抑制法國的勢力。法國因不願脫離強團體，且認定任何列強會議不能奪還穆罕默德·阿利所征服的土地，所以對於梅特涅的提議亦不願表示反對。

共同通牒阻止土、埃的直接談判後，列強議到積極的處分政策的衝突就馬上開始了。英國力謀挫穆罕默德·阿利的勢力，使法國無所施其技，遂主張將穆罕默德·阿利的領域限於埃及而給以世襲權，若不允諾，則以強硬手段對付。一八三九年八月，英國以此意照會各國，徵各國的同意。北歐三國當然沒有異議，惟法國則謂穆罕默德·阿利所征服之地，當悉爲其世襲封土，英、法兩國的國交由是逐日形不睦了。俄皇利用這個機會，派布倫諾男爵（Baron Brunnow）赴英、欲俄、英兩國互相提攜，以謀對於近東問題的最後的解決。然當時英國內閣中人，多有反對與法決裂者，且恐與俄同盟，將來害多利少，故英、俄同盟條約終未成立，俄國代表返國。此時英政府頗主張調和政策，再向法政府提議，允於埃及以外，再

以亞克(Acre)省留給穆罕默德·阿利，並定爲其世襲領土。但法政府仍堅持她的埃及政策，絲毫不肯讓步，致英、法妥協卒無希望。

其時俄皇代表希倫諾男爵再由俄赴英，與英政府復開談判。其後英政府意見大致與俄相合，英政府乃招請普、奧、法三國政府代表在倫敦開會議。法政府明知列強在倫敦開會議，結果必不利於穆罕默德·阿利，故一面命法國代表虛與委蛇，以遷延時日，一面則勸土耳其與穆罕默德·阿利開直接議和談判，使列強不能否認已成事實。英政府探知法政府的陰謀，乃一面命土京之英國大使盡力設法破壞，一面又在倫敦會議中排斥法國。此時奧、普亦憤法國之拒絕斡旋，英國乃聯合俄、普、奧三國而成四國同盟。一八四〇年七月十五日，俄、普、奧、英與土耳其結成解決近東事件條約(Convention for the Pacification of the Levant)，英國的外交政策完全成功。此條約規定同盟諸國應土帝的請求，協力以保全土耳其帝國的領土，維持土耳其帝國的獨立。如穆罕默德·阿利對於列強所提出的條件有異議，他們當以武力執行之。他們允許穆罕默德·阿利以埃及的世襲權，並終身管理南部

敘利亞，同時更可有亞克省長之稱號。如穆罕默德·阿利十天以內不表示承認，則只給以埃及，再過十天尚不服從，則取消其一切權利。此外列強復立一議定書，聲明同盟不待批准，即當執行此項條約。

倫敦條約締結後兩日，英政府始通知駐英的法國代表，但把上述的議定書付諸祕密。法國首相退耳（Thiers）聞之非常憤怒，即着手整頓軍備以抵抗新同盟。然法王路易·腓力不願與列強開戰，急望法國脫離孤立地位，重與列強聯合。此時比利時王利歐·破爾得（Leopold）因與英、法王室均有親戚關係，願出任調停。後以英政府堅持倫敦條約必須絕對執行，卒無結果。時英、奧聯合艦隊，已封鎖敘利亞海岸，並以猛烈的礮火擊毀貝魯特（Beyrouth），易卜刺欣·帕沙率師潰退。土帝接受英國大使的勸告，發敕令免去埃及省長的官職。至是年十月，敘利亞全部已非穆罕默德·阿利所有，內地則叛亂四起，海岸各港則全被英、奧艦隊所占領。英國艦隊在敘利亞得勝以後，更轉赴埃及，開抵亞歷山大里亞，將施礮擊。穆罕默德·阿利知不能抵抗，遂向英國乞降。十一月二十五日，四強同盟與埃及締結

一協約，規定埃及軍隊完全退出敘利亞，土耳其叛走艦隊完全交還，同盟軍停止向埃及攻擊，而代向土帝索取埃及的世襲權。此次土帝態度極為強硬，祇許穆罕默德·阿利有終身治理埃及之權，而不許他有世襲權。此種事變，於法國皆極難堪，法國人心狂熱，歐洲戰雲遂異常濃厚了。幸此時法國首相退耳以與法王主張不合，辭職下野，而代以保守主義的內閣；奧、普亦無欲與法開戰的決心，頗願出負調解之職。所以後來四強同盟採取一種調和辦法，不致使法國大失體面，則法國自然可以加入。一八四一年一月三十一日，四強同盟送一通牒於土廷，使其收回褫奪穆罕默德·阿利的官職的勅令，並承認其子孫有統治埃及的權利。法政府遂命駐英代表在倫敦與列強開談，締結五國條約。此倫敦談判，進行尚不遲緩，至七月十三日，第二次倫敦條約居然告成。此時所締結的條約，共有兩通，其一締結於英、俄、奧、普四國之間，宣言埃及問題的終結，其一則締結於英、俄、奧、普、法五國之間，規定海峽的中立。依英、俄、奧、普、法五國所締結的倫敦條約，土耳其政府收回敘利亞、克利特及阿刺伯，穆罕默德·阿利有埃及省長的世襲權利，列強約定平時禁止任何軍艦通過達達尼爾和博斯

福魯二海峽。從此法國復入列強團體，近東方面的爭執，一時告一段落，而數年來列強間緊張的形勢，由是略形緩和，濃厚的戰雲，總算暫時消失了。

第四章 克里米亞戰爭

一 近東問題的復起

自一八四一年後，東歐約得十餘年的安寧，頗給土皇阿卜都麥機德 (Abdul Mejid) 以整理內政的機會。然土國內政猶未整理完善，而克里米亞戰爭又因法皇拿破崙第三的好大喜功而引起了。當時法國以路易·腓力政府外交軟弱，在近東方面的威望，不免大為失墜，法國三百年來保護近東利益的傳習政策，幾乎不能繼續維持了。拿破崙第三有恢復法國昔日對外的威望的野心。他在國內得勢，羅馬教會的勢力實與以很大的助力，所以他對內對外皆採用有利於教會的政策，冀得永久維持教會的助力。一七四〇年，法、土曾締結條約，對於法國及其所保護的教徒的地位給與保障，並載明拉丁僧侶對於巴力斯坦 (Pale-

stine) 聖地有監護權。不過自法國發生大革命後，拉丁僧侶不盡監護聖地的義務，希臘教徒遂起而代之，法國並未提出抗議，似乎亦已默認了。直至拿破崙第三時期，始提出回復聖地保護權的問題。希臘教徒是俄國自然的保護者，今法國欲將聖地監護權從希臘教徒手中奪去，而給與拉丁僧侶，希臘教徒自當訴諸他們的保護者俄國，由是聖地監護權問題遂成爲俄、法爭執的起點。一八五〇年拿破崙第三開始抗議俄皇保護下的希臘教徒侵奪拉丁僧侶的勢力。一八五二年，他訓令法國駐土大臣對於回復聖地監護權問題提出嚴重交涉。土皇卒於一八五二年二月九日，發一敕令，承認法國的權利。由是法國的要求成功，俄皇的政策失敗。

俄國自從彼得大帝以來，對於土耳其向抱兩個目的：一個是支配博斯福魯與達達尼爾兩海峽，一個就是保護土耳其國內的耶敎徒臣民。一八五二年二月土皇的敕令，與俄國的第二個目的衝突，俄皇自然不肯緘默。一八五三年三月，俄皇派特別使節孟錫哥夫親王（Prince Menschikoff）赴君士坦丁堡，要求土皇關於巴力斯坦聖地監護權問題的圓滿

的解決，並要求以正式條約承認俄皇對於土耳其屬下的希臘教派臣民有完全的保護權。俄皇對土耳其政府爲此過分的要求，實因他以爲在外交上已有恃無恐。奧國因俄皇的援助而得免除一切危險，所以對於俄國深表好感。普魯士對於近東問題向來不甚與聞。俄國的惟一的勁敵是英國，但當時英國的內閣纔改組，謀破壞俄國的野心的巴麥斯頓及羅素(Russell)等，雖亦在新內閣之中，然均不占重要位置。主持外交的克拉林敦(Clarendon)及格蘭斯頓(Gladstone)等，都是絕對的和平派，而新內閣總理亞伯丁(Aberdeen)又是俄皇的好友。當時英國輿論亦反對戰爭，所以俄皇深信英國必不出來妨害他的政策的執行，而與英國聯絡，或更可望得英國爲己助。只有法國顯然對俄國持反對的態度，但法國一國決不能與俄國爲敵。法國與英國聯合，是俄皇最怕的事。英國的情形既如上述，則英、法聯合實爲不可能的。故俄皇於一八五三年一月即開始與英國代表作非常的交涉。俄皇幾次與英國駐俄大使西摩(Sir Hamilton Seymour)會見，提議兩國政府共同解決近東問題。在原則上歐洲列強均不得占領君士坦丁堡，但俄國有暫時管理之必要。摩魯達維亞

與窩雷啓亞兩州，合併成爲一國，受俄皇的保護；塞爾維亞與布加利亞亦照此例辦理。英國可合併埃及及克利特島，俾與俄國所得的利益平衡。

此時孟錫哥夫已抵土京，但在英國意向未明以前，俄皇不肯表示其訓令的主要部分。俄皇以爲英國如贊成他的提議，即易解決近東問題；如英國不贊成他的提議，他亦可直接對土談判，單獨進行，以取得他在東方的優勢。英政府因俄皇有此祕密的提議，對於俄國愈懷疑慮。法政府旋亦探知此種祕密的交涉，乃向英政府揭露之而大施攻擊。最後於三月之末，土耳其國務員祕密向英、法代理公使通知孟錫哥夫對土的提議，其條件一在要求土耳其與俄國結一永久的同盟，一在要求土皇承認俄皇爲土國內一切希臘教徒之合法的保護者。四月間英政府拒絕俄皇的祕密提議，停止談判。俄皇既不能得到英國的贊同，乃謀直接威嚇土政府，使土耳其完全屈服於己國的勢力之下，則英、法雖起而抗議，亦將以既成事實之故而不能發生效用。

二 俄土之宣戰

俄國之預定步驟，如上所述，似覺極為妥適。因英、法此時尚有餘裕成立協定出來干涉。然事實絕不如此。此時英、法駐土大使皆已回抵君士坦丁堡，他們各受政府命令，取一致的行動，早已有了極精密的防備，並且教導土政府應付俄國的無理要求的方法。一八五三年五月五日，俄皇代表孟錫哥夫向土政府提出最後通牒，要求土政府與俄國訂結條約，承認俄皇有保護希臘教派一切教務與非教務的特權。此通牒限五日以內答覆。土政府因受英、法兩國的鼓勵，於五月十日正式答覆俄使，聲明土耳其為維持本國獨立計，不能依一條約將本國的內政置於一外國政府的監視與支配之下。同時土政府採用英、法的獻議，自動提出，以一公令保障國內一切人民的完全宗教自由，但此為土國主權的行使，不對於任何外國負何項義務。至於關於希臘教會的俗務的特權，則土政府絕對拒絕。其後孟錫哥夫再提出幾次通牒於土政府，皆未得到圓滿的結果，乃於五月二十一日離開君士坦丁堡，正式斷

絕交涉。數日以後，俄國外務大臣以俄皇名義致一最後通牒於土政府，命其承認孟錫哥夫的提議，限八日內答覆；八日內如無圓滿答覆，則俄皇將取必要的保障手段，而第一步即當占領摩魯達維亞與窩雷啓亞兩州。土政府仍不肯屈服，俄國外務大臣乃於六月一日以文書通知俄國駐各國外交代表，命其向各駐在國政府說明俄皇取此重大手段的理由。

俄政府此種行爲，震動歐洲各國，英國輿論尤爲激昂，因爲俄皇表面上雖表示非得英國同意，決不在東方有何動作，而實際上則完全單獨進行。英政府鑑於俄國之不可恃，益努力於聯合法國。英、法兩政府的團結，逐日形堅固。六月一日，英、法共派艦隊開赴達達尼爾海峽口外，預備一遇土皇請求，即行駛入海峽。六月六日，土皇發一敕令，給予屬下一切臣民以宗教的自由，表示對於耶教徒的好意。自七月四日起，俄軍進攻摩、窩兩州，數日後即佔領之。但爲避免列強的干涉起見，聲明此種佔領非戰爭的行爲，而爲滿足俄國的正當要求之實物的保證。

俄皇自信戰事如果發生，他必可得奧、普兩國的援助。實則奧國頗處於困難的地位。他

雖很感激俄皇的幫助，欲久賴以抵制己國的革命運動，但同時他亦不敢開罪於英、法二國。所以他的唯一的目的，在用外交手段，防止戰爭的發生。奧政府因俄皇不承認歐洲各國有干涉他在東方行動之權，故不採列強共同解決的方式，而提出非公式的解停案。俄皇欲將奧國牽入漩渦，即承認之。奧政府第二步提議在維也納召集列強大使會議，以滿足英、法的要求。俄國不肯參與會議，但亦不反對就通牒開談判。奧、普、英、法四國大使在維也納協定一通牒，重申土皇承認庫恰克、開拉齊與亞得里雅那堡兩條約中關於耶教保護的條文與其精神。俄國以此通牒含義朦混，可作有利於俄國的解釋，表示可以接受。土政府則以爲條文用語曖昧，將來必於土國不利，乃要求修改條文。俄、土之主張既已衝突，維也納會議遂無結果而散。

九月末，英、法政府鑑於戰爭之迫切，命令艦隊進越達達尼爾海峽，以掩護君士坦丁堡。土耳其因受英、法的鼓勵，從七月起極力從事於戰爭的準備。至九月末一切準備俱已完成，而回教徒排俄之氣勢日張。土皇乃決定對俄開戰。十月八日土將奧瑪帕沙(Omar Pasha

限令俄將哥恰可夫 (Gortchakoff) 於十五日內盡率俄兵退出摩窩二州。二十三日土耳其遂正式對俄宣戰。土耳其之強硬態度，俄皇並不懼怕，因為他深信英、法不能聯合，普、奧必守中立，而巴爾幹的耶教人民必將起而反抗土政府。故俄皇於十月三十日宣言，謂土耳其雖對俄正式宣戰，俄國決不在摩窩兩州方面取攻勢。奧政府以俄皇既主和平，乃於取得俄皇的同意後，重開維也納會議，由英、法、普、奧四國代表正式宣言，一致主張爲維持歐洲均勢必要條件的兩個原則，一爲土耳其帝國之領土保全，一爲土皇之政治的獨立。四國代表欲以此議定書爲和平談判的根據，不憶東方又發生一新事變，致和平解決完全絕望。土耳其自宣戰以後，軍事上節節勝利，在歐、亞兩方面皆有極大的進佔，在黑海沿岸佔得俄國的要塞尼古拉 (Saint Nicholas)。土皇得此消息，異常震怒，頓忘其十月三十日之和平宣言，命令其艦隊開赴小亞細亞方面土領海岸，十一月三十日在西挪拔 (Sinope) 港內把土耳其艦隊完全摧滅了。自此以後，土耳其在黑海上的勢力，完全消失，土京君士坦丁堡亦處於危險的地位，乃正式請求英、法艦隊駛越博斯福魯海峽。十二月二十七日，英、法兩政府通告

俄政府聲明英、法艦隊將佔領黑海，命俄艦退入港內。英、法此舉不啻對俄挑戰，惟以同盟組織猶未完成，軍事準備猶須時日，故尚未正式宣戰耳。

三 英法對俄之宣戰

英、法艦隊進占黑海，對俄關係日見惡劣。此時奧大利的地位，頗為困難，他既不能與英、法聯合以敵俄國，又不敢幫助俄皇攻擊英、法，所以他採取一種詭譎的外交手段，一面與英、法保持團體關係，一面又保留對俄迴旋餘地，不加入戰爭。二月二十二日，奧政府示意英、法兩政府，謂如果英、法向俄提出最後通牒，限令俄軍於一定時間內撤退摩、窩兩州俄軍，奧可為英、法後援。英、法兩政府既知奧國的態度，乃於二月二十七日通告俄政府，限於四月三十日以前，撤退摩、窩兩州境內之俄軍。三月十二日，英、法與土耳其在君士坦丁堡締結軍事同盟條約。英、法以兵力防護土耳其，至於媾成和議，能保障土耳其帝國領土保全及土皇權利為止。土政府承認改更帝國制度，對於帝國內人民不分教派，一律保證其能享受平等權利。

三月十八日，俄政府宣示拒絕撤退摩、窩兩州駐兵之意，二十七八兩日，法、英遂次第正式對俄宣戰。四月九日，英、法、奧、普四國代表在維也納簽定一議定書，決定將來談判之根本原則及條件。此種條件為：（一）土耳其帝國之領土保全；（二）俄軍退出摩、窩兩州；（三）土皇地位獨立，自動給予帝國內耶教人民以自由與特權；（四）締約各國維持一致態度，共同處決懸擱問題，條件非經共同討究以前，不與俄國單獨締結任何協定。由是俄國完全孤立，奧、普的態度確定。英、法遂得大膽謀戰事的進行。

克里米亞戰爭是戰役中一個最困難而最特別的戰爭。兩方交戰國家，俄國處於歐洲的極東，而英、法則處於歐洲的極西，彼此毫不連接，惟有從海道可以行施攻擊。所以英、法方面運輸極感困難。而俄國則以交通機關不備，道路不良，運輸方面亦感受同樣的困難。英、法聯軍對於軍事計劃，各不相同。在宣戰之初，想在多瑙河方面作戰，後以俄國接受奧國的警告，撤回摩、窩兩州的俄軍，而改由奧軍駐防，失去攻擊目的。英、法聯軍乃謀遠征克里米亞，希圖破壞塞巴斯拖堡（Sebastopol）的海軍兵工廠，而予俄國以重大的打擊。但關於克里米

亞進攻計劃，聯軍意見復不一致，且不置一統帥。兩國軍隊各保有獨立的指揮權，以滿足雙方國民的自負心。則聯軍方面軍事活動的困難可以想見。一八五四年九月十四日，英法聯軍在塞巴斯拖堡的北面歐巴托里亞港（Eupatoria）上岸，十九日開始向塞巴斯拖堡進擊，二十日與孟錫哥夫所部俄軍相遇，聯軍雖戰勝，但損失亦甚大。其後聯軍與俄軍苦戰，互有勝負，直至一八五五年四月末，意大利之撒地尼亞一萬八千生力軍隊前來助戰，塞巴斯拖堡始於九月九日被聯軍佔領，苦戰幾及一年。

在戰爭期中，外交家仍未停止活動。奧政府既已依據六月三日與土政府締結之條約，在俄軍撤退以後，繼俄軍而佔領摩魯達維亞與窩雷啓亞兩州，則其目的已達，故急於重開談判，了結戰局。八月中，奧、英、法三國簽定一種議定書，發表解決近東問題的四項基本條件：（一）摩爾兩州及塞爾維亞，須以國際的保護代替俄國單獨的保護；（二）多瑙河航行自由；（三）破滅俄國在黑海的優勢；（四）俄國放棄土皇屬下耶教人民的保護權。十一月，俄皇命其駐奧大使依此基本四條討論議和條件。一八五五年一月之初，他更承認依此

基礎議和。然其後俄皇尼古拉第一忽於三月二日死去，又加以撒地尼亞軍隊的參戰，情勢遂爲之一變。維也納和會於三月十五日正式開會。關於摩窩兩州的保護與多瑙河航行自由問題，未發生何種困難。至於第三條，英法主張將黑海化爲中立，以保障土耳其之獨立，俄國則對於在黑海設置艦隊之權，絕對不肯讓步。奧土對於此點，並不極力幫助英法。英法與俄既相持不下，和議終致決裂，戰爭繼續進行。

此次戰爭，以有撒地尼亞生力軍之加入，英法聲勢大振。一八五五年九月九日，俄國要塞塞巴斯拖堡竟被聯軍攻下。克里米亞戰爭之大勢，至是已完全明顯。俄國既已戰敗，自願講和，英法亦以久戰之後，財力不繼，願即結束戰爭。奧普則怕國內發生革命危險，對於和平的希望尤殷。十二月，奧政府致最後通牒於俄皇，限俄國於翌年一月十七日以前承認奧英、法三國前所議定的四項基本條件。一八五六年一月十六日，俄皇亞歷山大第二表示承認上述四條爲議和的基礎。二月一日，英法俄普奧五國代表在維也納簽定一議定書，包括四項基本條件，則就是和議的預備條約。至於正式的和約，則於三月三十日締結於巴黎。

四 巴黎會議

列強以此次戰爭，法國占重要位置，爲對法國表示敬意起見，決定以巴黎爲此次和會開會地點。英、法、俄、奧、土爲此次事件中之重要份子，自各有派代表到會之權，撒地尼亞以派兵幫助英、法聯軍之故，亦得派代表參與會議。惟普魯士因對此次戰爭太不負責任，故僅能在和議條件大致定妥後，議到海峽問題時，加入會議，因爲普魯士亦是一八四一年關於海峽問題的倫敦條約的一個當事者。此次會議中出席代表之主要者，爲英之克拉林敦，法之發勒甫斯岐 (Walewski)，俄之奧羅夫 (Orloff)，奧之部爾 (Buol)，土之阿利·帕沙 (Ali Pasha) 及撒地尼亞之宰相加富爾 (Cavour)。

列強關於東方問題早已有了協定，對於和約條件亦已有了致的意見，所以此次巴黎會議於二月二十五日開始以後，進行非常順利而迅速，至一八五六年三月三十日，巴黎條約正式簽字。其主要條件如下：

一、土耳其帝國正式加入歐洲國際社會，參與歐洲公法，列強相約尊重並保障土耳其帝國的獨立與領土保全。土耳其與締約國間如有爭執，當先求其他締約國的仲裁，不輕易訴諸武力。

二、[土]皇自動向列強表示他願改善屬下一切人民的狀態的意志，而列強自行否認其一切干涉土耳其內政的權利。

三、黑海化為中立，其海面及港灣許各國商船出入，但禁止軍艦出入。在黑海岸上，無論俄、土均不得設置兵工廠。

四、交戰國彼此占領的歐、亞地方，一律退還原國。

五、多瑙河的航行，對一切國家船舶開放，而設一國際委員會管理之。

六、比薩拉比亞州南部，由俄國割讓於摩魯達維亞州。摩魯達維亞與窩雷啓亞兩州，仍立於[土]皇的宗主權之下；俄國放棄其保護權，由締約國共同保障其利益。此兩州當享有一國民的政府，並得保有一國民的軍隊。

七、塞爾維亞的自由，亦受同樣的保障。

巴黎條約本文以外，尚有幾種附加條約。其中對於近東最有關係者，爲英、法、俄、普、奧、撒與土耳其所訂的條約，重申一八四一年倫敦條約中海峽條約的原則，聲明仍照土耳其帝國舊制，土耳其平時禁止一切外國軍艦駛入達達尼爾與博斯福魯兩海峽。

此次巴黎和議的結果，土耳其表面似獲得不少的利益。土耳其正式加入歐洲國家團體，列強共同保障其獨立與領土保全。況且英、法既破滅俄國在黑海的武力，而禁止其重新組織，更將土耳其置於安全的地位。英國與奧國在此次戰役中所得利益最多。俄國在黑海之海軍既已破滅，則英國可不必慮其南出地中海以侵害英國的利益了。奧國因多瑙河方面由國際共管代替俄國管理，可不必再受俄國的威脅了。至於法國，則所得的利益純爲精神的。自此次戰勝以後，法國的國際威望恢復了，在東方的勢力亦已樹立了。俄國則因戰敗之故，自然全屬失敗。

然就實際的結果而論，則此次巴黎和議與表面的形勢完全不符。土耳其雖承認以

敕令給與其屬下一切人民以宗教自由及平等待遇，但從未實行。黑海之中立，僅能維持至一八七〇年。俄國所割讓的比薩拉比亞南部之地，至一八七八年仍舊歸還俄國。土耳其帝國不能保全其領土之時，列強並未起而爲之防護。故此次巴黎和約，實際上所發生的效果甚少。

第五章 柏林會議

一 柏林會議前的近東大勢

一八五六年三月的巴黎會議，其結果並不足以解決素稱糾紛的近東問題，上章也曾約略說過。因爲在巴黎會議的時候，列強雖招請土耳其帝國參與歐洲公法，允許保障其獨立，和領土的完全，以及不干涉她的內政；在土耳其政府方面，也承認自動的改善國內耶教民族的狀況，這樣看起來，似乎今後的近東，總可以維持和平，不致再生紛爭了。然而事實上卻大謬不然，一到會議閉幕後，雙方都忘卻了在會議席上的諾言，和條約上的簽字。土耳其方面，固無實行已諾的改革；而在列強方面，非但不肯真實的放棄了干涉土國內政的沿襲政策，更進一步而鼓動其內亂，以便享漁翁之利。那時候蟄居在土人高壓之下的巴爾幹半

島上的諸弱小民族，眼看着意大利（一八七〇）及德意志（一八七一年）的統一，在這半世紀以來，受了民族國家主義的刺激，增加了他們的自覺心不少。益之以俄人所創導的大斯拉夫主義（Panslavism）的誘動，更足使他們蠢蠢思動。於是近東問題，又日趨於糾紛的地步。

所謂大斯拉夫主義，就是想把散處於巴爾幹半島的塞爾維亞、布加利亞以及門內哥羅各地的一億六千萬的斯拉夫人（Slava），在「老大哥」（The Big Brother）俄羅斯人的領導之下，聯成一龐然大國。俄曾宣傳此主義於同種同教的弱小民族間，使其彀中，得實現她自大彼得以來的「暖港」理想。看她在一八六七年，在莫斯科舉行一大斯拉夫會議，委任大斯拉夫主義者爲巴爾幹半島各地的領事，以及從一八一六年到一八七七年間的俄國駐土大使，也是最熱心於大斯拉夫主義運動的伊炳提夫（Ignatiev），這都足以表明她在近東方面的野心。

在這種局勢底下的近東，一旦碰到了導火的事變，隨時都有爆發的可能。幸而在一八

五六六年到一八六九年之間，總算相安無事。但到了一八七十年，發生了普法戰爭，普相俾斯麥（Bismarck）欲陷法國於孤立無援的地位，使普國易於制勝起見，運用其外交手腕，與俄訂立俄普協定，大致普國承認在近東方面，贊助俄國廢棄巴黎條約中關於黑海中立條款，及恢復海上軍事設備的計劃；而以俄國在這次戰役中，如遇奧國助法攻普時，俄須出兵以攻奧，後為交換條件。俄人乘此良機，遂悍然破壞巴黎和約，因而重開近東問題的爭端。雖然這件事，就在下一年的倫敦協定中和平解決，然已足使巴黎協定發生動搖了。

此後在一八七五年的夏季，土耳其領土黑塞哥維那（Herzegovina）州的斯拉夫農人，因不堪土耳其官吏與土著地主的橫征暴斂而首先倡亂，不久就牽動了土耳其帝國內部的全部斯拉夫人。在擊敗來鎮壓的土耳其軍隊後，其聲勢更浩大了。一時塞爾維亞達爾馬提亞（Dalmatia）門的內哥羅的人民，都大表同情。等到列強領事出任調停，及土皇表示承認一般改革時，大勢已趨於惡化，亂事早已擴大了。但列強決不肯坐視不管，適逢那時候的土耳其政府，因財政將瀕破產，不得已，於一八七五年十月七日，通知她的債權國，宣稱

對於外債的利息，不能全付。於是國際形勢，愈形紛擾了。俄、德、奧三國經協商的結果，決定由奧相安德拉西(Andrássy)發一通諭，時在十二月三十日，世稱安德拉西通諭(Andrássy Note)。在這個通諭裏，表示列強極欲縮小叛亂區域，維持歐洲和平，並指出土政府未實行其久應施行的改革，列強當嚴重督促土皇實踐其約。最重要的幾點是：（一）督促土皇確定完全的宗教自由。（二）改良徵收租稅的制度，就是廢除勒派租稅(Firming of tax)。（三）將波黑兩州的直接稅，依十二月十二日敕詔，置收稅監督下，專供兩州地方上的需用。（四）改善農業的制度，使波黑兩州的農夫，得為合法的土地所有者。（五）為監視土皇執行此次歐洲所提議的，以及土皇在十月二日與十二月十二日敕詔上所允諾的種種改革起見，當由住民選出回教徒與基督教徒各佔其半數，以組成混合的委員會。最後俄、德、奧三國政府，並要求土依一條約，自認迅速實行這種種改革。如果拒絕此項要求，那末列強不肯再負調停叛民的責任。對於這個通諭的內容，法、意是完全贊同，英政府雖指明在最近數月中，土皇會承認實行通諭中所指的幾種重要的改革，但也表示相當的贊成。於是這個

通譯，在一八七六年一月三十日，正式提出於土政府。土皇因鑒於形勢不佳，對於通譯中的要求，除第三條外，其餘的都很快的承認了。

雖然靠了外交家的努力，大局似乎很可樂觀。但叛民的聲勢，卻並不因此而稍殺，反有繼長增高的趨勢。這實在因為叛民不信任一紙空洞的條文，以為非有實質的保證後，決不肯罷兵。而在土皇一方面，也固執着在地方人民的武力反抗中，勢難實行種種的改革。雙方各走極端，戰爭又形擴大。那時波斯尼亞（Bosnia）已投入旋渦，塞爾維亞門的內哥羅及布加利亞，也都在預備取一致行動。恰巧在五月初，薩洛尼加（Salonika）的回教徒，發生暴動，殘殺德國領事阿波特（Abbot）及法國領事穆郎（Moulins），於是列強決用強硬的手段來對付。在這年的五月十一日，俄奧兩國的首相，在柏林與俾斯麥會議，決定對於土皇提出很嚴厲的要求，這就是柏林覺書（Berlin Memorandum）。其要點如左：

(1) 土政府與叛民，應當立即停戰，以二月為期，在這個期間內，使土政府實行一切事宜。

(2) 為失業的農夫和逃回來的人，修理他們的房屋，並且給以家畜及農具。

(3) 於波黑二州的著名基督徒中，舉出代表來組織委員會，分配救恤金的責任。

(4) 土耳其兵除預先指定的十所要塞外，其餘一律撤退。

(5) 一切改革未實行以前，仍許叛民保全武裝。

(6) 在列強監視之下，實行一切改革。

未了，還聲明如果期滿之後，此等目的尚未達到，那末列強就再取嚴重的手段，來援助外交的行動。這覺書在徵求列強的同意時，法、意都完全同意，獨英政府則持異議，其主要人物比康斐爾 (Beaconsfield) 反對尤烈。謂其提議太武斷，因為在俄、德、奧三國政府會商覺書的內容時，事前沒有徵求英政府協議，認為太漠視了英國。因此在五月十九日，英政府決定拒絕加入柏林覺書，而於同月二十四日，命令自己的艦隊，開赴貝西卡灣 (Besika Bay)，於是俄、德、奧所提議的共同干涉，事實上遂沒有實現。但愛國的回教徒，受了耶教徒的威脅，益增他們反抗的勢力，激成了他們的宮廷之變。他們因為嫌土皇阿卜都亞西士 (Abdul Aziz) 對外太形懦弱，於五月二十九日廢黜，另迎穆拉特 (Murad) 為新皇，不久又被廢。

黜，另立其弟阿卜都哈迷德第二 (Abdul Hamid II) 爲君。

正當這個時候，巴爾幹方面的情勢，忽發生一重大的變化。六月四日那一天，土皇發一敕詔，責問塞爾維亞政府的大修戰備，時塞政府因在五月裏已有俄帝派來的將校擔任指揮官，又和門的內哥羅訂結了攻守同盟，自以爲有恃無恐，於六月二十三日答覆土政府，要求她從速撤退波斯尼亞及黑塞哥維那二州的駐軍，以便塞爾維亞代領波斯尼亞，而以黑塞哥維那由門的內哥羅代領。土政府嚴辭拒卻，塞爾維亞王米蘭 (Prince Milan)，因爲人民態度的激昂，主戰空氣的緊張，於六月三十日，對土宣戰。七月二日，門的內哥羅也加入戰團，合力攻土。幾天之後，波黑二州的人民，宣稱以二州合併於塞門兩國。和這次戰爭差不多同時的，還有布加利亞方面的叛亂，發生在一八七六年五月間，後來形勢頗爲緊張，一任軍士所爲。這個消息，在六月二十三日的倫敦新聞紙上公布後，歐人大爲震怒。英國退

任首相葛拉德士吞 (Gladstone)，特刊發傳單，力主逐土人於歐土之外云。時俄帝以利誘奧國，使勿爲土助，因此開戰以來，絲毫不受奧國的牽掣。塞門兩國，以爲乘土耳其衰弱的時候，又有了俄國軍隊的援助，勝利很有把握。但事與願違，只有少數門的內哥羅的軍隊，能稍得勝利。惜以人數不多，沒有多大的效果。至於塞爾維亞的軍隊，卻連戰連敗，非獨不能去侵占土地，她的軍隊，反爲土軍圍於南部某城中。土皇更利用宗教的信仰，令境內各回教徒助戰，因此聲勢大振，相率侵入波黑二州，大施其殘暴的手段。八月二十八日，塞爾維亞請列強出面干涉，於是英政府聯合各國，出任調停。但土皇不願無代價的休戰，同時提出下列諸條件：

- (1) 使塞爾維亞恢復一八六七年的舊狀。
- (2) 塞爾維亞所新設的要塞，應一律破壞。
- (3) 土耳其將以前所占領的要塞，歸還於塞爾維亞。
- (4) 塞爾維亞對於土耳其，當償若干軍費，或增加每年的貢金。

(5) 滅兵員的數目。

(6) 塞爾維亞公親赴君士坦丁堡由主君土皇授以職位。

列強以此項要求太奢，塞爾維亞一定不肯承認，決由英國再行調解。先勸告兩國休戰六星期，從事於媾和談判。大致於塞維持未戰前的舊狀，對於波、黑、布三州，僅與以行政上的自由而已。但此項所提的條件，兩方都不同意。土耳其政府，對內爲着迫於人民的要求，和抵制列強的干涉起見，揭一大改革表。於十月一日，頒發一詔書，宣稱根據法國大革命的旨義，制定新憲法，並設立上下兩議院，組織責任內閣，表示各種改革，以拒絕列強的監視；對外則要求休戰六個月，並請禁止他國援助波、黑二州和門塞二國，以備休養兵力，再釁戰役，因此一味延宕。但俄帝曾於九月二十六日提議，如果土耳其拒絕上項提案時，列強當聯合艦隊，駛入博斯福魯海峽，由奧暫時佔領波斯尼亞，俄國佔領布加利亞。到了這時候，俄國再也不能忍耐，一面爲出兵的準備，一面於十月十五日，遣前任駐土大使伊納提夫，赴君士坦丁堡。於同月三十日，致一通牒於土政府，所要求的條件如左：

(1) 以無條件爲六星期的休戰。

(2) 紿波斯尼亞、黑塞哥維那及布加利亞三州以自治權。

(3) 歐洲各國，保障這三州的權利。

最後并聲明這項要求，爲最後通牒，如果土政府不肯聽從，那末俄國就要和土國絕交。自此項要求提出後，伊納提夫在君士坦丁堡，仍和各國公使協議。但得了塞軍大敗的消息後，更要求土政府於四十八小時以內停戰，否則俄使就要離開土京，同時告以俄國作戰的決心，土政府受了他的脅迫，遂於十一月二日，容納了這項要求。列強乘這個休戰期內，在十二月二十三日，舉行君士坦丁堡會議。開會前的先決問題，爲土耳其是否許其列席。對於這一點，英、俄兩國的意見互異：英國主張土當列席會議；俄國卻不贊成斯舉，其全權委員伊納提夫藉口破壞會議，以要挾各國，列強怕會議不成，於是折衷兩說，決定先由六國協定土廷所提出的改革案，然後再由土政府的代表，和六國全權委員協議。但到了協議的時候，英、俄的意見，仍然互相衝突。因此本來打算在十二月初旬開會，竟拖延了好多時候纔能實現。到

了十二月二十四日，纔算協定了。改革案的內容：爲擴張塞爾維亞與門內哥羅的領土，給波黑二州以行政上的自治權；由土廷和六國的協商，在五年之內，替該二州改選知事；許二州人民組織民軍；許將二州歲收的一半，由地方上自由使用；以二州土語爲公用語；以及在巴爾幹山以北的布加利亞，也和波黑二州享受同等的待遇等。在沒有實行種種改革以前，由比利時兵駐守，及國際委員監督。土政府對於這項提案，最初不表示態度，但令外交大臣以全國將行大改革告與會各代表。時各國代表，除英國公使，藉此爲助土的口實外，都表示不信任。一致督促土政府，明白答覆，所提議的改革表。此後又經過了反覆的協商，把第一次的提案撤消，而換以第二次的提案。第二次提案的內容，大致關於塞爾維亞與門內哥羅的交涉，等以後再開談判；對於波黑二州知事的選任，只限於最初五年，列強有權參與；取消分布布加利亞爲兩部的提案，但須與以自治權；人民組織民軍，不限於基督教徒；以土耳其語與斯拉夫語同爲公用語；實行這種種改革，給土政府三個月的期限；國際委員中，土耳其人可以加入。這個提案在一八七七年一月十五日，提交土耳其帝國。土政府因爲聽了漢

國外交大臣德被的對俄演說，以爲英國政府可以幫助，所以態度異常的強硬，召集國中官吏一百八十餘人，開一大會議，決定拒絕列強會議的要求。當土耳其外交大臣，將此意通知列強會議後，各國的全權大使，都相率離開土京了。不過伊納提夫離了土京之後，於一月三十日，把土政府的頑固，及談判的經過，報告於列強，并徵求她們對付的意見，而且附告俄國將用武力干涉的決心。一方面在一八七七年一月十五日，由俾斯麥的斡旋，俄與奧國祕密協商，約定：一旦俄土決裂，奧當嚴守中立。但依據戰爭的形勢，也得率領軍隊佔據巴爾幹半島西部的地方。其中立的條款如左：

(1) 不論那一國的政府，都不能以獨立爲土領內基督教的保護者。戰後當召集簽字於倫敦條約與巴黎條約諸國家，共同協議。

(2) 俄國不能割據多瑙河 (R. Danube) 右岸地，以保全羅馬尼亞的領土，又不得侵入君士坦丁堡。

(3) 俄國雖可以斯拉夫人新建一公國，然而這個公國的疆域，不得分割非斯拉夫人的

領土；不得在布加利亞享受特別的權利；又不得使俄、奧兩國的皇族，爲新國的君主。

(4) 俄軍不得在塞爾維亞方面作戰，也不許在其境內通過軍隊。

這四條條約，實在很嚴酷。俄人因迫於不得已而委屈求全。同時英政府也迫於輿論，極力斡旋於土、塞兩國間，結果雖在三月一日互換媾和條約，但門的內哥羅，卻仍在抵死抗戰中。俄國因各國對於一月三十一日的照會，尙沒有答覆，特命伊納提夫，歷訪各大國，宣言如承認巴黎條約爲有效，那末任何人不能阻止俄國爲強迫使土政府實行她所許於基督教徒的改革而宣戰；至少列強也不能有保護土耳其的權力和行動。等伊納提夫周遊柏林維也納羅馬巴黎而轉赴倫敦時，英政府決定由外交大臣德被與其他五大國公使，再開各國會議於倫敦。於一八七七年三月三十一日，再草一議定書，提出最後的要求於土政府。其要求爲趕快給與門的內哥羅所要求的土地，並和她議和；當從速實行屢次所約的改革；減去近年來爲防俄而增設的軍備；更宣言令君士坦丁堡各國全權大使，及駐土領的領事，共同監視土政府的實行改革。如近東方面的亂事，還繼續下去，那末六國認爲妨害全歐的利益，當用

強硬的手段，以保護基督徒的安寧，和維持全歐的和平云。但列強的步調，並不一致，英國外交大臣德被當簽字的那天，另外發表一宣言云：「如果不能達各國目的，撤退俄土兩國的軍備，以及在二國間訂立和約時，英政府就要宣布該議定書爲無效。」同時俄國政府，更致一最後通牒於土耳其，明白表示她有用武的決心。說：「土政府如果和門的內哥羅媾和，聽從各國的勸告，減少兵隊的數額，實行議定書中的改革，請派代表到聖彼得堡（St. Petersburg）協議雙方撤兵的事件。俄皇雖然很願意允許，然而土政府如果再實行以前在布加利亞境內的野蠻行動，那末俄國勢難實行撤兵的運動。土政府在四月三日那天，接到了倫敦會議的議定書，和俄國的最後通牒後，在四月九日，議決不肯承認。於十一日通知各國。俄國決心開戰，四月十六日，和羅馬尼亞訂一條約，約中允許俄軍通行於羅馬尼亞境內，因於二十四日，以保護受土耳其苛政的基督教徒爲名，向土宣戰。土政府引巴黎條約中「土耳其如果和他國互生紛議時，中立各國，當爲之調人」的規定，請求各國調停，時奧已與俄有密約，法以國體未定，當然不加聞問。雖英政府會發表一詰責俄國的照會，然此後英俄對於

近東方面，有了種種的妥協之後，也袖手旁觀了。於是俄土戰爭發生了。

俄既對土宣戰，於是巴爾幹諸民族的反抗益烈。塞爾維亞雖與土休戰，而門內哥羅因受俄國行動的刺激，在一八七七年六月十二日，再開始大戰。俄軍分兩路出兵：一路由大公米雪爾（Michael），統領巡黑海東岸，侵入亞美尼亞；一路由大公尼哥拉（Nicolas）統率，自羅馬尼亞渡多瑙河，由西北直逼土都。俄軍在歐洲方面的，本早於四月二十四日入羅馬尼亞，因天雨連綿，行軍不便的緣故，一直到六月二十二日，纔渡過多瑙河。以羅馬尼亞的軍隊，爲俄軍防禦右翼。羅馬尼亞雖願爲更積極的協助，但爲俄皇所拒絕。俄軍自渡多瑙河後，即陷西斯陀華（Sistova）及施布卡（Shipka）諸地，節節勝利。但在七月三十日，進抵普利佛那（Plevna）城而受挫。俄軍猛攻不下，遂取圍困的計畫，因爲這件很困難的工作，俄皇不能不在八月間，接受了羅馬尼亞以前的提議，令羅馬尼亞的生力軍，加入作戰。並任命其王卡羅爾（Prince Carol）爲俄羅聯軍總司令。土軍主將鄂斯曼帕沙，固守普利佛那至五月之久。到底在十一月十日，投降俄軍。十四日，塞爾維亞第二次對土宣戰。俄皇自得普

利佛那後，節節擊敗土軍，進迫君士坦丁堡。於一八七八年一月五日，占取索非亞(Sophia)，於二十日，得亞得里雅那堡(Adrianople)。同時在外高加索(Trans-Caucasus)方面，即在亞美尼亞一帶的俄軍也大勝喀斯(Kars)。大要塞於一八七七年十一月十八日奪得。土耳其戰敗乞降，於是在三月三日，締結聖斯忒法諾條約(San Stefano)。

這個條約的基本條件，早已於一八七八年一月三十一日，在亞得里雅那堡的草約中規定好，此刻不過再正式修訂而已。這條約的要點如下：（一）門的內哥羅得波斯尼亞州的一部分，及亞得里亞海(Adriatic Sea)的安的發里港(Antivari)並保障其獨立。（二）塞爾維亞也爲獨立國，得米特拉維查(Mitrovitsa)及密許(Minsch)諸地。（三）波、黑兩州，雖仍爲土領，但須於俄、奧共同監視之下，執行君士坦丁堡會議中，列強提出於土政府的改革案。（四）羅馬尼亞須割多腦河口以北，比薩拉比亞(Bessarabia)地方給俄國，再由土耳其割多不魯甲(Dobrudja)償羅馬尼亞。（五）多腦河上的要塞，應一律撤消。（六）改善亞美尼亞人(Armenians)的生活狀態。（七）土耳其償十四億一千萬盧布軍費於

俄除現償三處一千萬盧布外，其餘款以亞美尼亞北部巴統（Batoum, Batum）喀斯拜厄濟德（Bayazid, Bayezid）以及蘇款里（Soghanly）山脈以北的地方作代價。（八）建設一大布加利亞，其區域東自多腦河，延至愛琴海，西至摩拿斯提（Monastir）一帶，（不包括薩洛尼加在內）名義為一獨立自治州，但歲納定貢於土耳其，知事由人民選一耶教徒任之，并有組織國民義勇軍的權利。這個條約如果實行，那末土耳其在歐洲的勢力，根本掃除乾淨。而俄國則躋躇滿志，握近東方面的大權。於是引起了英奧的干涉，而有柏林會議的誕生。

二 柏林會議的成因

當俄勝土敗，締結聖斯忒法諾條約的時候，英政府深感不安。原來英人在俄土戰爭時，對於近東方面十二分的注意。曾於一八七七年六月八日，要求俄皇承認尊重英國在埃及和蘇彝士運河的利益，且允不佔領君士坦丁堡與瑪摩拉（Marmora）海峽，纔稍覺放心。

後見俄軍在一八七七年的年終大勝利，恐怕她自食前言，於是在下一年（一八七八年）一月十四日，英國外交大臣德被，正式警告俄皇，請其毋忘宿諾。並且聲明，凡屬俄土間訂立的條約，如果與一八五六年的巴黎條約，一八七一年的倫敦條約發生衝突，而未經簽字於該兩約的國家的允許，一律作爲無效。接着又爲增加這警告的聲勢起見，於一月二十三日，命令駐船在貝西卡灣的艦隊，駛進達達尼爾（Dardanelles）海峽。同時請求議會通過六百鎊的臨時經費。二月初，英政府因接得駐君士坦丁堡大使的警報，於二月七日，決定再派一艦隊開赴瑪摩拉海，以保護僑居在君士坦丁堡的英國人民。俄國也宣稱如果英國軍艦深入海峽，那末俄國軍隊，也要開入君士坦丁堡。一時英俄間戰雲密布，戰事即將爆發了。後因奧政府提議開一歐洲列強公會，以解決糾紛，形勢纔逐漸緩和下來。但英俄對於公會的意見，還是互相爭執，三月十三日，英政府聲明以關於俄土和約的全部，都要提出會議討論，爲出席的條件，並於十七日下令印度軍隊開赴馬耳他（Malta）島。俄國則於三月二十六日宣言，關於俄土兩國利害的條件，斷不能提出討論，雙方都不肯讓步。同時巴爾幹半島的

許多小國，也對於聖斯忒法諾條約表示不滿意，奧國也因為當初俄國不允許她所要求的下列諸條件：

(1) 占領波斯尼亞及黑塞哥維那二州。

(2) 把這二州和布加利亞同為自治國，專以奧匈帝國的力量來扶植。

(3) 與塞爾維亞及門的內哥羅訂軍事及通商條約，把這兩國為奧匈帝國的屏藩。

(4) 塞門二國與奧匈帝國訂一關稅同盟。

也和英國取一致的行動。因此英國敢極力脅迫俄國。四月一日，新任外交大臣索爾茲巴立(Lord Salisbury)再移諜各國，宣言聖斯忒法諾條約，把黑河的統治權全操在俄人的手裏，有礙土耳其的獨立，和英國的利益，英人斷難坐視云云。俄國當時的處境，很感到困難。對於奧國，因她的要求過奢而卻之於前，意大利也惑於併吞阿爾巴尼亞(Albania)的理想，不願助俄。俄國以為列強中，惟有德國可以幫助。因為德國的統一，靠了俄國的助力不少。如薩多瓦(Sadowa)的勝利，賴於俄國的中立；一八七十年的敗法，也受了俄國牽掣。奧國

的關係，所以在一八七八年春季，俄皇請求威廉第一勸改奧國的行動。雖德皇與俾斯麥，尙欲維持舊交，但俾斯麥經熟籌的結果，覺得還是有和同種的奧國相聯合的必要，以爲只有幫助奧國，纔可以使她忘卻前仇，能夠言歸於好。而現在奧國最大的目的，就在向巴爾幹半島發展，這又是和德國不相衝突，所以以防止法軍的藉口，婉言拒絕了俄國的要求。俄國在失望之餘，不敢應英軍的挑戰，不能不出諸妥協。英國也恐怕與俄開戰之後，反替野心勃勃的俾斯麥造機會，所以也願意和平解決。於是都同意開公會的提議。不過在未開會議之前，英俄兩國經始終反對英俄開戰論的俄使叔發羅夫（Count Schouvaloff）與英國外交大臣索爾茲巴立的商議，於一八七八年五月三日，在倫敦簽定了倫敦協定。規定俄國承認對於大布加利亞的國境，大大地減縮，而以巴爾幹山爲南境。關於希臘的要求，當在大會受相當的考慮。而羅馬尼亞的比薩拉比亞部分，當即交還俄國。此外比康斐爾，更願俄國勿合併亞洲方面的喀斯和巴統。但俄國則堅持不肯。於是英政府，又於六月四日，與土訂一祕密條約，名英土協定。依據這個協定：土許英國占領塞浦路斯島（Cyprus Island），而英國則

承認保障土耳其在亞洲方面的領土。該條約的內容，不久被俾斯麥所知道，欲助奧人南下發展，以減少於德國的衝突。因聲言對於俄國在多瑙河及布加利亞所得利益，和英國於土領內所得利權來立論，那末奧國也當占領波斯尼亞和黑塞哥維亞二州。把這個提議祕密和英國開談判，以爲承認英土協定的交換，英國不但允諾了，而且願意助奧以貫澈這個要求。可見在柏林會議未開之前，列強早已鈎心鬪角，極盡其捭闔縱橫的能力。凡此種種的事實，都足以表示在柏林會議的時候，必定要有一番舌劍唇鎗的爭論。

二 柏林會議的經過

六月十三日，柏林會議正式開會。到會的有英、俄、德、奧、法、意、土七國。各國對於這次會議，都異常鄭重。她們所派的代表：如德國爲俾斯麥，英爲比康斐爾及索爾茲巴立，奧國爲安德拉西，法國爲窩定吞（Waddington），俄國爲噶查哥夫（Gortschakoff），意國爲科提（Corti）。土耳其的代表，爲卡刺齊達利（Karathedari Pasha）都是歐洲外交界第一。

流人物。推俾斯麥爲議長。開會後的先決問題，是允許希臘代表的出席與否。因爲布加利亞的擴張，和希臘發生衝突。布加利亞雖沒有出席代表，但她的利益，有俄國代表替她照顧。英國想使希臘擴大她的版圖，以抵抗受俄人保護的斯拉夫人起見，極力主張令希臘代表與會。她的代表比康斐爾用譏諷的話調，說：「俄皇常常以公正無私的心來保護基督教徒，當然應該讓希臘全權代表出席會議，陳說她的意見。」俄代表噶查哥夫雖反對這個提議，但經法代表調解的結果，決定凡討論到和希臘邊疆發生關係時，許希臘代表提出意見。同時也許羅馬尼亞得派代表陳述一切。於是就正式討論各問題了。

第一，關於布加利亞問題。從六月二十二日起，到二十六日止，討論了四次，纔決定了她的領域。其詳細的疆界，俟下節柏林條約中再說明。不過現在要說的，就是比在聖斯忒法諾條約中所規定的，要縮小了許多，而且分裂成三部。

六月二十八日，討論到波黑二州的處置。奧相安德拉西首先發表意見，以爲靠土耳其政府的力量，一定不能鎮撫這二州。如果再發生禍亂，實在影響到奧國的治安。所以應當想

一個方法，迅速的恢復了和平。英外相索爾茲巴立也接着申說，欲想恢復二州的和平，使得巴爾幹半島，維持各國的均勢，不如託奧國代管二州。俄代表雖不發言反對，但本心實出不願。土耳其代表，則反覆爭論。俾斯麥告訴他說，這個會議，並非專門替土耳其的利益打算，實在要以全歐洲的利益做前提。而且已經幫助土耳其收回了亞美尼亞一帶的地方，土皇斷沒有再訴他的不平的道理。雖土耳其代表，仍舊不肯屈從，但會議中決定，不能因為土耳其的反對，而變更了議案。就把波黑二州的統治權，委諸奧國，土耳其不過保存宗主權的虛名而已。

波黑二州的問題解決後，又討論到塞爾維亞和門的內哥羅的問題。列強都承認二國的獨立，並允擴張她倆的領土。

當塞門問題將終的時候，許希臘代表出席會議。希代表就提出合併帖撒利和克里特島的要求。英國因為她的目的已達，不肯再做他的後援。俄國當然更不肯幫助了。其他各國的代表，也沒有人贊成。只有法國的代表，在七月五日的會議時，特地替希臘請求。因此會議

允許對於她的要求，再審查一過，結果雖然還是拒絕了她的要求，但許她直接和土耳其開談判，列強當從旁贊助。至於克里特島，仍依照一八六八年的規定，促土皇實行種種改革。

論到羅馬尼亞問題，會議中也起了一番激烈的爭執。會議按塞門的例子，也承認了她的獨立。但羅馬尼亞政府，因為從前同盟的俄國，非但不給她的報酬，而且反割了她的領土。七月一日，她的代表提出反對把比薩拉比亞交還俄國。因俄代表堅讓不肯讓步，列強遂拒絕了她的要求。

其他關於多瑙河方面，除把一部分利害讓給奧國外，完全照從前條約的規定。關於俄皇要索償金問題，決議不得把土地作代替品。而且把俄國的債權位次，列在各國從前所有的債權的後面。再說得明白些，好比一張空頭支票，俄國永沒有收到償金的日期。關於基督教的保護權，把俄國的權利取消了，只保存了法國的一部分。到了七月六日，所餘下來還沒有經會議決定的案件，是俄國在亞洲方面所得的權利。會議的結果，只許她得一部分的地方，而且其中有一部分的地方，還須開爲自由港。

到了這個時候，英政府公開了六月裏的英土密約，俄代表纔知道俾斯麥安德拉西和英國，事前都有了聯絡，有意和她為難。但木已成舟，於是在七月八日，要求會議中定一原則和方法，以保這一次議決案的實行，想保存一些俄國已得的利益。但激論了三天，得不到一些結果。到了七月十三日，柏林條約既簽字，遂宣告閉幕。

四 柏林會議的結果

柏林會議的結果，誕生了歷史上有名的柏林條約，全文共計六十四條。茲不過擇其要點於左：

- (1) 聖斯忒法諾條約中所規定的大布加利亞，分爲二部分：馬其頓（Macedonia）部分，復歸土耳其治下，巴爾幹山以南，西至馬里乍（Maritza）的低地，南至洛多皮（Rhodope）山，另組成一自治州名東魯米利亞（Eastern Roumelia），隸於土皇治下，但其總督，爲一耶穌教徒，由土皇得列強的同意任命之；巴爾幹山以北，爲布加利亞

本土，在土耳其宗主權之下，組成自治的國家。

(2) 波斯尼亞及黑塞哥維那二州，仍爲土耳其帝國領土的一部分，但暫歸奧國代爲統治。並有駐兵於諾威巴薩區 (Sandjak of Novi Pazar) 的權利。

(3) 塞爾維亞及門的內哥羅，均承認爲獨立國。塞爾維亞新增密許 (Minsch) 及其附近一帶土地。門的內哥羅也得安的發里 (Antivari) 港，及其附近海岸。但該港的警察權，屬於奧國。

(4) 羅馬尼亞也承認爲獨立國。但須將比薩拉比亞交還俄國，而割取多不魯甲爲補償。

(5) 俄國收回一八五六年失去的比薩拉比亞部分。而在亞洲方面，取得喀斯巴統阿達罕 (Ardahan) 三處。巴統當開放爲自由港，專供通商之用。

(6) 允許希臘直接與土政府交涉，在帖撒利 (Thessaly) 和伊庇魯斯 (Epirus) 方面的改界，列強但處調停者地位。

(7) 克里特島及其他省分，由土耳其重申前次的承認，保障該地人民的宗教民事政治

上的自由和平等。

(8) 海峽問題，一依土耳其政府的舊制，禁止外國軍艦的通行。

(9) 多瑙河定為中立地帶，依舊由國際委員會保持。

(10) 維持法蘭西在聖地(Holy Land)的既得權。

五 柏林條約的影響

雖然經過了六個強國的著名外交家，費了一個月的光陰，互相爭論的結果，訂了四款的條約，對於一切的近東問題，都有了相當的處置，但條約內容所規定的，非特無補於以往的糾紛，而且對於將來的近東，更埋植了許多的禍種。因此不能不一述牠——柏林條

約——的影響：

{柏林條約中最沒有理由的處置，就是把波黑二州的統治權，委託給奧國。這二州的地方，在中古時代，本算是塞爾維亞的一部分，後來給土耳其人所併吞。她的人種語言風俗宗

教等各方面的情形，沒有一樣不是和塞爾維亞相同的。這一次，他們所以要和塞爾維亞人一同起來，反抗土耳其，其爲的是想和塞爾維亞合併，建設一獨立國。可是戰爭的結果，雙方面的待遇，異常的不公允。塞爾維亞雖然獨立成功了，但看着她的同種同教和同患難的兄弟之邦，不過在事實上，換了個新的主人，依舊呻吟在他族的高壓之下，這如何能使波黑二州和塞爾維亞的人民稱心滿意，毫無怨言呢？況且在衰弱的土耳其帝國之下，欲謀獨立的告成，確有很大的可能。現在換了一個強大有力的奧國來統治，真是很少脫離羈絆的希望，這就是塞爾維亞仇視的主因。

至於奧國的不勞而獲，能夠坐享這項權利者，全靠俾斯麥的幫助。俾斯麥所以要幫助奧國，是因爲覺得在普奧戰爭時，取奧國領袖全德意志諸邦的地位而代之，奧國非常的憤恨。同時對於法國，又因普法戰爭而招大怨於法人。以一個新興的德國，處在這二大仇人的中間，德人實在感得非常的不安。俾斯麥深知法德的邦交，無親密的可能，而奧爲同種同教的國家，如果誘之以利，不難互相合作。因此借柏林會議的機會，慷慨爲德奧二國交

歡的媒介。此後德奧邦交的親密，實起源於這一點。

和奧國同樣的，享到權利的，還有一英國。她也是不費一兵一彈，佔得了塞浦路斯島，在地中海中又得一個新的根據地。

俄國則不但損失了好多在聖斯忒法諾中已得的權利，而且柏林會議的結果，似反使她離開君士坦丁堡的目的地較前益遠。因為新成立了羅馬尼亞布加利亞兩獨立國，阻礙了她的進路。所以此後德俄的邦交，逐漸冷淡，終於立了反對的方向。

其他如羅馬尼亞則割去了沃肥的土地，換得一片荒地。布加利亞連獨立的地位都得不到，而且反減削了她的領土。東魯米利亞馬其頓諸地，同是歐洲的基督教徒，然而竟不得自由，還是匍匐在土人的虐政之下。希臘則要合併僅隔一衣帶水的克里特島而不許。這許多弱小民族的心理，是怎樣的忿恨不平！這都是對於國界的劃分，完全不顧到民族自然的分布，故意弄得犬牙相錯，使許多小國間，互相猜忌和牽制，終於造成了此後第二次巴爾幹戰爭。

講到土耳其帝國，她是處於戰敗的地位，本來一任俄人的宰割。所以在聖斯忒法諾條約中，損失了許多的權利。可是在柏林會議之後，卻收回了不少。這不能不使土耳其感激德國的幫助。因此播下了土德交歡的種子，這對於以後德國近東政策的進行，與以助力不少。此外還有對於法意兩國，卻默許她倆佔領突尼斯（Tunis）和的黎波里（Tripoli），也足以造成以後的紛爭。

依據上述的種種，可以知道柏林會議，實際上實在不能解決近東問題，其條約，也不足以維持近東的和平，而徒爲以後製造許多的禍亂吧了。

第六章 德國之近東政策

一 柏林會議後近東大勢的鳥瞰

在未入本文之前，先略溯一下近東問題的歷史，再來看柏林會議後近東大勢起了怎樣的變化。最早在十五世紀的時候，土耳其占據君士坦丁堡城後，到了十六十七兩世紀，她的勢力達到了匈牙利等中歐之地。又復猛進不已，於一六八三年，進窺奧地利的都城維也納（Vienna），但終於被那位波蘭名王沙比斯基（Sobieski）驅逐走了。這件事，便促成了奧地利匈牙利及威尼斯的聯合抵抗。後來當十七世紀下半期和十八世紀的時候，俄羅斯崛起北方，爲了要「開一個窗戶」——覓一個向海的出口——起見，不惜和瑞典開戰，但所得波羅的海東岸的海港，因爲不能四季常溫，所以極力想在黑海及裏海開幾個朝南的

窗戶，於是二百年來俄土的長期衝突，卻自此開始，而土耳其帝國，又新添了一個仇敵，在俄土衝突的初期，土耳其餘威猶在，還可以抵抗和周旋，那時列強對於近東的關係，還沒有十分的密切，都視土人爲異族異教，往往助俄抑土。但到了十八十九世紀時，土耳其愈形衰弱，沒有能力和強俄相抗，俄國有雄霸歐亞的趨勢，於是列強的態度漸變，英法顯然與俄作對，處處以阻俄南下爲前提。奧國則首鼠兩端，視其本身利益而轉移。那時近東的國際局勢，已分成二大勢力了。此後英人對於近東，處處表示援土敵俄。不過這不是真心的願助土耳其帝國，而在爲大不列顛帝國本身的利害着想吧了。因爲俄人的勢力，着着向君士坦丁堡進展，一旦出了博斯福魯海峽，那末她和東方各領地的交通，有橫斷的危險，這對於「沒有落日」的大不列顛帝國，給了一致命的打擊。因此她不能不仇視俄國，每逢關於近東問題的國際會議——如巴黎柏林等會議——的時候，英俄總是互相鬪角。在英國方面，最好的方法，莫過於利用土耳其的存在，以達其阻止俄人南下的目的。當時德意志還沒有統一，普魯士在國際舞臺上，還沒有她的地位。但在一八七一年統一之後，到了一八七八年舉行的柏

|林會議，國際會議的中心，已移到了德國。而會議時的主席，又是德相俾斯麥，可見那時候的德國，已漸漸的與聞近東的事情了。雖然在這次會議的結果中，德國並沒有得到一寸的土地，一毫的權利，但抑俄以得土人的好感，助奧得波黑二州的統治權，都是對於以後的德意志，發了極密切的關係。同時戰勝的俄羅斯，固然放棄了在聖斯忒法諾條約中已得的利益不少，而且離開她的目的地較前更遠，因為又新建了羅馬尼亞(Rumania，或 Roumania)和布加利亞(Bulgaria)兩國，她以後因為情勢的轉變，不再直接出君士坦丁堡及博斯福魯海峽，而改變其注意力於中東及遠東的發展，以及大斯拉夫主義的宣傳。一時俄國在近東方面的實力稍減，英人見情勢已變，也改變了她向來的政策，由假仁假義的助土，而變為明目張膽的慷土人之慨，以邀自己的利益。最顯著的事實，如一八八一年贊助希臘有利的劃境；一八八五年贊助布加利亞合併東羅馬尼亞。至於一八八二年英國正式佔領土屬埃及，尤足為英國乘機打劫不再助土的明證。同時候在一八八一年，法國也佔領土屬非洲的突尼斯(Tunis)，茲略述於左：

原來希臘自一八三十年離土獨立後，雖然脫了土耳其的羈絆，但她對於自己的國境，還不心滿意足，力求擴張版圖。克里特島僅隔六十哩，居民大部分爲希臘人，因受土人的虐待，屢籲請於列強，謀合併於希臘；而希臘也極願合併，並謀拓疆於帖撒利（Thessaly）伊庇魯斯（Epirus）等地。列強欲保持現局，不欲破壞均勢，置之不理。希臘也因無隙可乘，一時未能實現。但到了一八七八年二月，乘土耳其新敗於俄，柏林會議還沒有開幕的時候，突出兵進占帖撒利，時列強出面干涉，允於最近的國際會議中提出討論，才肯停止軍事行動。其後在柏林會議時，希臘代表重申舊事，經列強考慮後，決定允許希臘直接向土耳其要求帖撒利和伊庇魯斯方面重行劃界，列強從旁贊助。但希臘進行的結果，土耳其嚴詞拒絕。一八八十年，列強再告以當時的意見於土廷，土仍置之不理。後一年，英政府決心助希，經英國駐土大使哥申（Geschen）多方脅迫的結果，土希居然實行重訂國境。希臘獲得伊庇魯斯省三分之一及帖撒利省大部分的地方，於是土人懷恨英人，漸與英不睦了。

至於布加利亞，她在聖斯忒法諾條約中所規定的領土很大，但柏林條約中關於布加

利亞者共計十二條，其第二條云：「布加利亞以巴爾幹山爲界，北部爲布加利亞公國，南部西至馬里乍（Maritsa）之低地，南至羅德卜（Rhodope）山，別置東魯米利亞（East Rumelia）州。其內政雖許自治，而政治上及軍事上，仍受土耳其支配。」從此可知布加利亞的境界，較前縮小了許多。布人已經萬分的不願，尤以東魯米利亞一帶，其居民幾純爲布人。因此柏林會議過了不久，就有合併東魯米利亞於布加利亞的呼聲。這在土耳其一方面，當然以柏林條約爲護身符，不肯同意。但英國因爲布加利亞與羅馬尼亞同在俄羅斯和君士坦丁堡之間，布加利亞如果強大，很可以代英國防止俄國，所以極力幫助布加利亞謀實現其合併東魯米利亞的計劃，終於在一八八五年而告成了。

關於埃及問題，英法都注意得很早。一七九八年，拿破崙第一（Napoleon Bonaparte）爲了欲滅削法國的敵邦——英國——的勢力起見，決計遠征埃及，這是法人注意埃及的開始。一八三一年至一八四十年，埃及總督穆罕默德阿里（Mohammed Ali）反抗土耳其，其時，其軍隊及機關中，已有許多的法人。從一八六九年，雷塞布（Lesseps）開通蘇彝士運

河以後，法與埃及的關係益密。但英國以爲埃及是對印度交通的要道，於英帝國有親身的關係，於是急起直追，在一八七五年，英國政府從埃及政府，收買了佔運河股份約半數的股票，一躍而占運河公司中重大的勢力。一八七六年，埃及財政宣告破產，引起國際共管，由英法兩國共同監督她的財政，形成兩重監督（dual control）的局面。埃及的國民，受了外國侵略的刺戟，激起了一種排外的運動。一八八二年，埃及的血性分子，在軍官阿拉比拍奢（Arabi pasha）的領導之下，從事革命運動。但因積久的不平，未免有虐殺外人的軌外行動，如六月中在亞歷山大（Alexandria）城，就有這種事件的發生，引起英人的干涉，先令艦隊轟擊該城，再派兵上陸，宣稱維持秩序。因爲法國艦隊沒有取一致的行動，所以結果英國軍隊單獨佔領埃及，實際落於一國之手。最初還是權宜性質，後來就長佔下去了。廢英法兩重監督，而代以英國單獨統治。法國覺得自己辛苦得來的勢力範圍，卻被英國佔去，當然不能甘心。但此後法國爲了摩洛哥（Morocco）問題，欲得英國的援助，以抗德人的干涉，於是一九〇四年四月八日，締結英法協商，大致法國承認英國在埃及的特權，英國也承認

法國在摩洛哥的特權，此後埃及的主權，已不屬土耳其了。

法土關係的漸疎，導源於一八三十年。那時土耳其正忙於希臘獨立問題，法國心靈手快，乘火打劫的佔領了阿爾及耳（Algiers）。此後更集中其注意力於埃及和突尼斯。關於埃及方面的情形，已先述於前，現在不必多說。關於突尼斯方面，曾在柏林會議時，表示她想於最短期間占領該地的意思，俾斯麥覺得法人南下侵略，可以激怒意大利，一方面使法意仇視，一方面引意與德締盟，努力鼓勵其實現。一八八一年，法國用強迫的手段，與突尼斯訂立一允法軍佔領該地及支配一切行政權的條約。換句話來說，便是突尼斯成了法國的保護國了。

上述的種種事實，都是使土耳其與英法兩國國交不睦的原因。俄國是她的宿仇，奧國也在柏林會議中得到她的權利，當時列強之中，與土尚無惡感的，只有德意志一國。這就是促成土德交歡的背景，而於近東大勢，也換了個新局面了。這也是列強在近東方面的主角，已有德奧替代了英俄的趨勢；而且德國的政策，不但減削了英俄在近東方面的勢力，而且

對於她倆的本國——尤其是英國，也給了一個致命的重傷。何怪向成世仇的英俄，不得不棄嫌修好，共同以對付德奧為目標。再後而國際政局，受了時勢的推移，分成了勢力均衡（balance of power）的二大集團，終於因為近東方面發生了薩拉熱佛（Sarajevo）暗殺案的導火，而引起了空前的大戰。這是後來的事情，此刻暫且不談。

二 德國近東政策的淵源

德國的向外發展，確較英法俄等列強為後，其最大的原因有二：（一）德意志在一八七一年以前，還沒有統一。那時正是以普魯士為中心，用全力於統一運動，無暇無力以參加國際事件。如在一八五六年巴黎會議時，英國居然反對普代表出席會議，後經法國的斡旋，才允於巴黎條約主文議定後，討論到附件海峽問題時，纔邀普代表作形式上的列席而已。等到後來有能力參加時，已經是一個「遲到者」（late comer）了。（二）在統一造成後，俾斯麥做帝國宰相的時候，他所持的政策，他所做的行動，都注意在使法國國際地位的

孤立，因此不能不和英俄兩國，虛與委蛇的保持着沿襲的戚誼和友誼。同時更用全力於德國在歐陸上的獨霸，爲了免避英俄的反感起見，所以對於向外發展不肯用力去幹。而且那時候德國的經濟狀況，還不需要向外侵略。因此對於近東，並沒有發生關係。但柏林會議以後，近東方面的形勢，忽然急轉直下，除了向來俄奧法英四國的捭闔縱橫之外，又加入了一個歐陸上的新興強國，這位雖是個「遲到者」，但不久而有後來居上的趨勢。於是近東方面的情勢，發生了一個很大的變動，這就是德國進行近東政策的副產物。茲先述其淵源於左：

德國近東政策的急進，雖在柏林會議之後，但推本溯源，卻早在一八四八年。那時候，經濟家洛瑟（Roscher）倡言，土耳其如果瓜分，普魯士當得小亞細亞及其迤東一帶的地方，以便從北海到波斯灣，別開一條通路。及德意志聯邦成立後，這種觀念已逐漸普及。到了一八八八年，柏林成立了一從事近東事業的大公司，資本五千萬馬克（Mark），其所雇測繪師，以岐伯特（Kiesper）爲領袖，從事於小亞細亞一帶地方的測繪。因此對於小亞細

亞的山川形勢，交通支幹線的支配，都有了系統的設計。一八九四年，大德意志同盟（Pan-German League）成立後，更努力鼓吹東進政策。於是巴格達鐵路（The Bagdad Railway）的計劃，深印於一般德人的腦際，極力以求其實現。

三 德國進行近東政策的背景

一件事情的發生，決不會憑空而起的。無論怎麼樣，總有其發生的背景。德國近東政策的淵源，不可謂不早，但爲什麼在柏林會議後，才積極進行呢？欲解答這個問題，不能不一述其背景：

誠然，德國進行近東政策的原因，得之於宣傳者不少；但也受當時環境的促進。因爲德意志聯邦的成立，雖在一八七一年，建國的時期很短，然因教育組織的合宜，科學工藝的猛進，工商業頗形發達，生產率也增加得很快，那時很感到缺少原料的供給，和生產品的過剩。於是不能不向外發展，尋求新市場及新土地，以爲暢銷剩餘貨品的尾閭。德人雖急起直追，

究因出發太遲，世界上合於殖民條件的地方，或者早已爲列強所瓜分，或早已劃成了各列強的勢力範圍，絕少可容德人插足的地位。德人努力的結果，不過得到些列強唾餘的幾個太平洋中的荒島，和非洲東南部的一塊土地而已，如何能滿足德人的慾望。可是在近東方面，則廣土衆民的土耳其帝國，地跨歐亞交通的要衝，國內工業幼稚，爲推銷外貨的絕好市場。英俄雖各有野心，但她倆的勢力漸薄，不難取而代之。土與德奧的距離又很近，如能誘土加入同盟，那末東可以進取波斯印度，握遠東商業的大權；南可以侵占埃及，絕英人東西的聯絡；北可以阻止俄人的南下。這樣一來，英俄就要失她強國的地位，而德意志可以雄飛全球了。而且就富源方面講，更有對於近代工業上軍事上用途最廣的摩蘇爾(Mosul)地方的石油礦產額非常豐富，所以何怪洛瑟等要極力鼓吹東進政策。惟在俾斯麥任宰相的時候，注意力另有所屬，一時並未進行。但到了威廉第二 (William II) 卽位，不久而俾斯麥自行告退，時德意志承二十年來的整頓訓練之後，國力大充，同時德帝威廉第二，又是雄才，有大力的君主，遂積極實行她的近東政策。

四 德國近東政策的進行

由上面兩節所述，可以知道德國怎樣的處心積慮，欲向近東發展；和她的不得不向近東發展的原因。她也知道要向近東發展，第一須得土耳其的幫助，因此在柏林會議時，議長俾斯麥雖自稱爲「誠實的經紀人」(the honest broker)，無利人土地的野心，但不惜出賣多年的盟國俄羅斯，以市恩於土耳其帝國，已播異日土德交歡的種子。這一次德國的態度，對於後來近東政策的進行，與以很大的助力。恰巧此後的土耳其，因爲不滿意英政府佔領埃及及干涉亞美尼亞(Armenia)和克里特島諸叛亂的態度，日益和英疏離，急於想另找一可以依靠的列強做後盾。德皇威廉第二就利用土人的這種心理，而大施其活動的手腕。對土聘問的梗節，研究調查的團體，不斷的到土耳其去。但德皇還以爲未足，爲了更欲博得土人的歡心起見，不惜紓尊降貴，在一八八九年，乘女弟索非亞(Sophia)出嫁希臘王子君士坦丁(Constantine)的機會，借赴雅典觀禮的名義，於歸途中，會見向爲歐洲列

強元首所羞與爲伍的土皇阿卜都哈迷德第二於君士坦丁堡，開德土直接關係的序幕。這次行動的效果很大，因爲土耳其自建都士坦丁堡以來，外國元首的駕臨該地者，當推這次德皇爲嚆矢。以當時歐洲新興強國的至尊，竟肯造訪日就衰弱的土皇，這不但使土皇阿卜都哈迷德一人，覺得是異常的光榮。凡屬回教徒的土耳其人民，那一個人的腦際，不留着良好的印象。所以此後土德邦交的親密，也與日俱增了。土遣青年子弟留學柏林，德也遣多數的將校，助土訓練軍隊。其後在一八九五年與一八九六年間，土耳其境內亞美尼亞(Armenia)發生了虐殺事件，列強都欲乘機干涉，要求土皇承認組織一國際調查委員會(Commission of Inquiry)。德國獨不參加；而且在一八九六年，土皇誕辰時，遣使送給土皇以德皇親自簽名的皇室合攝的相片，名爲兩皇室間的餽贈，實際上卻又是籠絡的手段。這不能不使多難多患的土國，感謝德國的美意不已。到了一八九六年的春季，克里特島上的居民，又因種族和宗教的仇視而發生叛亂。在二月十日，希臘王次子喬治（Prince George）親率師助克里特人，與土軍交戰。雖經列強的調停，曾一度休戰，然不久戰端重開，

交戰團體也正式變成希土兩國，這就是希土戰爭。這次戰爭的結果，是出於希人意料之外，她以為積弱的土耳其，很容易對付，所以敢再啓戰端。但不知素稱「病夫」(*the sick man*)的土耳其帝國，她的軍隊受了德國將校的訓練，她的軍械也多為德人所製造的利器，竟能戰爭希臘。戰後所締結的和約，土耳其非但不失去克里特島，而且反收回了帖撒利(Thessaly)的一部分，更得了希人大約四百萬的司特令(sterling)的賠款。土人覺得這次戰爭，所以能夠勝利，又得力於德人之幫助不少。於是對於德意志，益覺她為土人惟一的友人。次年，德皇又假巡禮耶穌基督(Jesus Christ)陵墓所在的「聖地」(Holy Land)耶路撒冷(Jerusalem)為名，再度趨謁土皇於君士坦丁堡。土皇為酬答數年來，德皇的好意起見，即席奉贈在賽奈(Sinai)山麓的百畝地方於德皇。相傳該地為聖母馬利亞(Maria)的古居所在。德皇特致函羅馬教廷，以表鄭重感激的意思。又徧遊小亞細亞各地。當他在達馬士革(Damascus)演說時，更明白的說：「散在世界的三萬萬回教人民，今後當永遠相信德意志皇帝，實為你們最親愛的良友」(Die dreihunderte Millionen Mohammedaner

die auf der Erde verstreut sind Mögen diesen unerschwert sein dass ewig der Deutscher ihr Freund sein Wird) 土耳其帝國的朝野，聽見了這種的說辭，益傾心親德了。於是德國的近東政策，也在一八九九年得到了相當的成功。換句話來說，就是獲得了巴格達鐵路的建築權。

五 巴格達鐵道的計劃及其重要

巴格達鐵路的整個計劃，是斜貫歐亞兩大洲的最便捷而且最重要的「條大幹線」。以北海最大商港漢堡 (Hamburg) 作起點，終點在亞洲波斯灣海岸的科威特 (Koweit)。全線共長八千九百餘啓羅米突，約合我國一萬五六千里餘。所經過的地方，在歐洲方面的，爲柏林德勒斯登 (Dresden) 布拉格 (Prague) 維也納布達佩斯 (Budapest) 柏爾格 刺德 (Belgrade) 索非亞 (Sophia) 君士坦丁堡等處。或爲著名的都城，或爲重要的商城。由君士坦丁堡越博斯福魯海峽，而達小亞細亞。所經的地方，爲斯庫台里 (Scutari) 阿勒

頗 (Aleppo) 再從此沿幼發拉底 (R. Euphrates) 和底格里斯兩河 (R. Tigris) 流而下，過巴格達而止於波斯灣邊。中間小亞細亞及美索不大米亞 (Mesopotamia) 等地，尤爲著名的沃野。博斯福魯海峽更爲歐亞交通的要樞。一般人因爲這條路線，經過了柏林 (Berlin) 柏爾格刺德 (Belgrade) 巴格達 (Bagdad)，這三處地名的原文，第一個字母，都是「B」字，所以又稱爲三B政策。至於建築權方面，則分爲幾段：一自漢堡至維也納，純屬德奧本國範圍之內，無庸多說。二自維也納至君士坦丁堡一段路線，由德奧合資公司辦理。三從君士坦丁堡對岸斯庫台里到科尼埃 (Konich 或作 Koniah)，再從科尼埃到科威特兩段，都由德國阿那托力亞鐵路公司獨力經營 (German Company of Anatolian Railways)。前段的建築權，得之於一八八八年。後段的建築權，則在一八九九年獲得。這條路，英人也想去嘗試的，但爲德人捷足先得了。

德人自獲得了建築權後，就努力進行，想在一九一七年竣工。這路如果告成，那末對於世界上，——只少歐亞的國際上商業上交通上的情勢，都要起一很大的轉變。牠的重要性，

在前面也已經略略提過。因為這條路一成，蘇彝士運河 (Suez Canal) 將驟減其價值，英人再也不能自詡爲握歐亞海上交通的要樞。俄人也不能自誇爲歐亞陸上交通的主宰；非但不能專美，反而要相形見拙。這已足使英俄的嫉妒了，然而牠的重要性，不僅如是而已。因爲牠的終端，在波斯灣口，所以很容易再向東方發展；又因爲牠是斜貫歐亞（由西北至東南向），所以中斷了英人三C〔從非洲南端好望角 (Cape of Good Hope) 起，經埃及、京城開羅 (Cairo) 而至印度的加爾各答 (Calcutta)〕政策的聯絡，一旦遠東發生問題，那末波斯固成了德國的囊中物，英俄再也不能共制；就是英國在印度的勢力，也將發生動搖了，這也是促成此後歐洲大戰的原因之一。

第七章 波黑二州的合併及意土戰爭

一 波黑二州的合併

近東問題，的確可以稱爲歐洲政局的噴火口。牠的危機和糾紛，真是一波未平，一波又起。因爲在柏林條約中所播下的許多禍種，經過了相當時期的醞釀，都一件件的透露出來了，最顯著的事件：如一八八五年布加利亞的合併、東魯米尼亞，一八九七年的土希戰爭。這二件事情，都限於局部的變動，所以沒有引起列強間公然的衝突。然而到了一九〇八年，土耳其內部，發生了青年土耳其黨 (Young Turk Party) 的革命，土耳其的政權，完全落在以恢復國權爲職志的統一進步委員會 (Committee of Union and Progress) 的手裏。這種土耳其內政的改革，頓時響影到列強對於近東方面的態度，因爲列強看見土耳其早

已在垂死的狀態，〔俄皇慶與英國駐俄大使（Sir Hamilton Seymour）說：Turkey is in a critical state.....the country itself seems to be falling to pieces.....We have on our hands a sickman——a very sickman〕。都想瓜分她的遺產，現在這個「病夫」忽然有了轉機，聲稱必須要收回在病時失去的權利，這真是給了野心勃勃的列強以一大打擊。因此列強們先發制人，用強硬的手段，以實現她們的目的。於是東方問題，又成了歐洲國際政治的核心。而最先再開近東爭端的事件，就是一九〇八年奧國宣布合併波黑二州的舉動。

關於波黑二州問題，從以往的近東史來看，雖然不能說牠是一個中心，但至少也是一個很重要的因子。這二州向來屈居於土耳其政府的治理之下，因為民族宗教等等的不同，時常發生叛亂，引起全半島的擾攘。其後在柏林條約中規定：「波斯尼亞及黑塞哥維那二州，歸奧匈國占領，並得其統治權。但位於塞爾維亞及門的內哥羅間的薩加（sanjak）統治權，仍歸土耳其。不過為奧匈國確保新政治區的維制和交通的自由及安全起見，得於波

斯尼亞的瓦拉牙 (Vilayet) 地方設守備兵，並得有軍用及商用的道路，奧匈國與土耳其政府，關於這種細則，得相互協議。」自這條條約實行後，奧國起了完全取得這二州主權的慾望。因此在一八八一年的三皇同盟 (Dreikaizerbund) 協定中，奧國保留隨時可以合併這二州的權利。在一八九七年的俄奧祕密協定中，奧國欲重申這項權利，而俄國已懷疑懼。但奧人一時雖不合併，然而因為這二州關係的重要，決不肯放鬆一步，既不使牠落於塞爾維亞的手裏，以助長斯拉夫民族的氣概，也不願交還土耳其，以損失很好的權利。適逢一九〇八年，土耳其帝國內發生了革命，遂促成奧國合併二州的決心。因為奧國覺得這二州的主權，在法律上，本來隸屬於土耳其，土耳其政府，固有收回這二州統治的權利。而且依據柏林條約，奧國僅能代管三十年。到了一九一三年，就要滿期了。現在青年土耳其黨既抱有革新土耳其外交政策，以恢復國權為職志，恐怕不免要求奧國交出波黑二州。奧國深知此中情形，於是決定先下手為強，實行破壞柏林條約，在一九〇八年八月十八日，老帝法蘭西斯約瑟 (Francis Joseph) 七十八歲的誕辰，波斯尼亞州的首府，舉行盛大的慶祝典

禮，人民在歡洽之中，請願訂定憲法。奧國以爲土耳其正在內亂，必定沒有餘力來對外，因此於十月三日，公然宣布二州爲奧匈完全領土，而以撒諾威巴薩區（Novi Bazar）駐兵交還土廷爲酬。

這件事情發生後，引起了各國的注意和反抗。反對最激烈的有二國：一爲土耳其，一爲塞爾維亞。土耳其因爲在柏林條約中所規定的辦法，是暫時的性質，到了期滿之後，還有收回的可能。但現在給奧國正式合併了，那是再也莫想收回。因此土耳其政府提出很嚴重的抗議。土耳其民衆，努力於排斥奧貨的運動。塞爾維亞則對於柏林條約中所規定的辦法，把二州的統治權，委託給奧國，早已心感不滿，不過還有一些希望，可以合併二州。因爲等期滿之後，奧國一定遵守條約，要還給土耳其的。那時，塞爾維亞不難從衰弱的土耳其手中去擺來。但這個希望到了現在，也給奧國所破壞了。眼看着兄弟之邦，失去了獨立的可能，所以朝野上下，都極形憤慨，預備訴諸武力。俄國雖也提出抗議，要求開一國際會議來解決這個問題。英法兩國，也表示反對。但都不爲奧國所重視和恐懼，這是因爲有了德國的贊助的緣故。

德政府所用的手段，第一步要想使奧國與土耳其妥協。因為德國一方面要想幫助奧國，能夠合併波黑二州；一方面仍舊要籠絡土耳其。因此煞費一番心血，經德國駐士大使的斡旋，在一九〇九年二月二十六日，成立了奧土妥協。其要領如左：

(1) 奧國拋棄柏林條約及奧土密約所定關於薩加一切的權利。（如撤退諸威巴薩區的軍隊等。）

(2) 土耳其承認奧國併有波黑二州。

(3) 奧國於本議定書批准交換後十五日以內，付給土國五千四百萬奧幣，作爲二州的代價。

(4) 二州回教徒，保持宗教自由，及其市民權參政權，與其他教徒同一的待遇。

(5) 其他一切關於奧土兩國間的款定。

德政府以第一步的方法既告成，再進一步與列強交涉。於二月二十一日，德國正式通知俄政府，告以德奧同盟的關係。如果俄國要袒護塞爾維亞和奧國發生衝突時，那末，德國必定

要幫助奧國。俄國因新敗於日，元氣還沒有恢復，毫無作戰的準備。到了三月末，聲明承認波黑二州的合併。當時俄國外交大臣答覆議員質問的話說：「諸君也知道外交上提出抗議，還有更重大的責任做後盾嗎？明白的說一句，如果沒有用武的決心，而貿然提出最後的抗議，是外交家所最忌的事情！」就可以知道俄國當時力不從心的苦境。俄國既經屈服，英法二國也就不加干涉了。塞爾維亞看見俄國已經軟化，再也不能幫助了，也忍苦的表示承認。於是波黑二州的事情，終算告了一段落。但俄塞二國的承認並非出諸本心，實在因為力量不夠，不得不屈服。因此積怨頗深，天天想法子來報仇，到底因為波斯尼亞的首都，發生了暗殺案，而引起了一場大戰。

二 意土戰爭

自從一九〇八年，奧國宣布合併波黑二州後，只隔了三年，到了一九一一年，又發生了意土戰爭，起因為意大利強佔土屬的黎波里（Tripoli）。原來意大利對於非洲沿岸，本來

有了歷史上的關係。阿非利加 (Africa) 洲的命名的由來，就是借用羅馬帝國滅了迦太基 (Carthage) 後，把原在非洲北部迦太基的領土，改成羅馬帝國的阿非利加省，所以垂涎了好久。不幸她和德國一樣，統一得較遲（一八七〇年），因此在殖民事業上，不能不落伍了。她最早想佔領突尼斯 (Tunis)，但在一八八一年，給法國捷足先得了。後來想侵略阿比西尼亞 (Abyssinia)，又因為一八九六年遠征軍隊的失敗而受挫。不過到了一九〇一年，法意間成立了諒解，互相妥協的結果，法國承認意大利在黎波里的利益，以交換意大利承認法國在摩洛哥 (Morocco) 的利益。一九〇六年，歐洲列強又爲了摩洛哥問題，開會議於阿合西勒 (Algeciras)。與會各列強，也承認意大利在黎波里的利益。其實意大利早已把黎波里認爲她的勢力範圍了。一九〇五年，意大利政治家替托尼 (Tittoni) 已公然倡言，一切有關係的列強都已經承認意大利在黎波里的優先權，所以的黎波里的成爲意大利的領土，不過是時間和手續問題罷了。

意大利在黎波里的利益，既經列強承認之後，更積極進行經濟和文化的侵略政策。

關於經濟的侵略：如在黎波里設立羅馬銀行的分行，開發富源，航船也隨意出入港口。更以意大利的資本，準備供給全部鐵路建設的資本金。關於文化的侵略：如給以補助費，使開設學校等。於是意大利在黎波里的勢力，逐漸鞏固起來了。她只是靜待良機，正式實行合併。

講到意大利所以能在黎波里這樣的橫行無忌，實在因為土耳其所派的舊官吏，不聞不聞所致。但自青年土耳其黨執政，所派的新官吏到了黎波里後，就開始阻止意大利一切事業的進行。意大利感到自己苦心經營的地方，將失落她的勢力，而且爲了合併的迫切起見，遂決心和土宣戰。

意政府於九月二十六日，致一最後通牒於土政府，限她退出黎波里。但在九月二十九日，就以土耳其虐待意國僑民及阻礙意大利貿易爲藉口，對土宣戰。當時列強中，對於意大利的行動，都不表同情。英法雖承認她在黎波里的利益，但都是出於一時權宜之計，卻不料意大利竟如是的神速，又怕她要搖動地中海的均勢。但因有先約，不能不默認。同時她

的同盟國德意志和奧地利，卻對她更表示不滿。第一，因為她不和同盟國商量，而反和協約國交換條件，可見她對同盟的態度，有些不可靠了；第二，她明知土耳其和德國很有關係，卻獨斷獨行的和土耳其宣戰，影響到德國近東政策的進行；而且給協約國知道同盟國間有了隙痕，所以非常忿恨。但因為意大利是德國正式的同盟國，德國雖然明知她有野心，不過始終不欲使她脫離三國同盟，以減少德奧的仇敵，可以和英法俄三國協商相抗，所以不能公然反對她的行動。奧國卻公然表示反對，她軍隊中的有力人物，竟有主張和意開戰的。但經意大利承認不在伊庇魯斯及愛琴海諸島作戰後，態度也緩和了。

意大利所以允許不在伊庇魯斯及愛琴海諸島等地作戰的原因，是她宣戰的目的，只在強迫土耳其肯交出的黎波里。因以在開戰的初期，軍事的行動，只限於非洲的北岸。但不料土耳其竟堅決的抵抗，到了一八一二年四月，以北非軍事行動，不足以使土耳其屈伏，所以改變方針，實行直接的攻擊。於四月十八日，破擊達達尼爾海峽入口的要塞庫木喀利(Kum Kale)。在五月初旬，意軍侵入羅德斯(Rhodes)島，以及佔領其他各島。惟土耳其

仍舊不肯屈服，以封鎖達達尼爾海峽而固守。正在這勝負不決的時候，巴爾幹半島的阿爾巴尼亞（Albania），發生了革命，牽制了土耳其的兵力。同時其他各小國，也都蠢蠢思動。土耳其帝國，真是亟亟可危。本來十分注意意土戰爭的德奧二國，到了這時候，再也不能坐視。於是極力斡旋，謀意土兩國的媾和。

一方面經德奧二國的催迫和周旋，一方面意土兩國也感到有停戰的必要，因此在七月十二日，兩國代表在瑞士的洛桑（Lausanne），開媾和談判。雖當時巴爾幹半島的風雲日急，但和約的談判，進行得十分的遲緩。一直到了十月十一日，經意大利對土威嚇，揚言一旦巴爾幹方面發生戰事，意大利恐怕和各小國取一致的行動後，土耳其迫不得已，於十月十五日簽定了和約。規定土耳其軍隊退出黎波里，而意大利軍隊也退出所佔領的羅德斯諸島。對於的黎波里方面，雖未經明文規定，但在事實上，土耳其已經默認爲意大利的所。有物了。

第八章 巴爾幹戰爭

一 第一次巴爾幹戰爭的形成

在上章的末了，會說及意土戰爭時，土耳其急於要和意大利媾和，是因為在巴爾幹方面，另外發生了一種戰爭。這次交戰的團體，是巴爾幹諸小國——布加利亞、塞爾維亞、門內哥羅和希臘四國——組成一同盟，和土耳其宣戰。宣戰的名義，雖然是打着解放在土耳其其苛政下的耶穌省份的幌子，但揆諸實際，卻是乘機打劫，以實現擴大各自的領土而已。現在略述各國的野心如左：

先說塞爾維亞，她在一八七八年柏林會議中，不能和波黑二州合併，雖已感到萬分的不快，但猶存萬一之想。可是到了一九〇八年，奧國正式宣布合併後，她才真的絕望了。這件

事的影響，不但打破了大塞爾維亞帝國的夢想，而且她自己，反有受奧國支配的危險。因此，她爲保全她自己的生存起見，不能不求新地以補償。於是感到有打破巴爾幹現狀的必要。

其次，關於布加利亞，當她在聖斯忒諾條約中所規定的，本來包括了馬其頓一部分。但經過柏林會議，柏林條約的規定，完全失去了。布加利亞受了這次會議的教訓，就改變了她的政策，極力鼓吹馬其頓的自治。因爲馬其頓如果能夠自治，那末布加利亞很可以從教育上宗教上下宣傳，使成爲布加利亞化。到了那時候，她又援一八八五年很和平的合併了東羅米尼亞州的舊例，以合併馬其頓。但自少年土耳其黨執政後，很明白的表示，無論怎麼樣，不許馬其頓的自治；並且把土耳其人中的下惡分子，移民到馬其頓去，以擴張回人的勢力；同時更強迫耶教徒在土耳其帝國軍隊內服務。這使布加利亞的雄心，受了一大打擊。因爲馬其頓自治的可能，一天減少一天，就是布加利亞的目的，愈趨愈遠。那時馬其頓的布加利亞人，又爲他族的人所壓迫，他們只有求救於布政府。布加利亞一方面爲了本國的政策計，一方面爲了拯救同種同族的馬其頓人民計，也和塞爾維亞一樣，傾向於巴爾幹半島現狀。

的突破。

至於希臘呢？她在好多年以前，就想合併僅隔一衣帶水的克里特島。在過去的歷史中，像一八二一年的希臘革命，克里特島的人民，也參加在內。但希臘革命成功之後，克里特島依舊隸屬於土耳其。可是因為民族宗教的不同，同時常發生叛亂。在一八九六年和一八九七年的中間，克里特島民又起了很大的暴動。土耳其用虐殺的手段來對付這件事，於是希臘王因國內人民態度的激昂，不得不起而干涉，派兵到克里特島去助戰，這就是一八九七年希土戰爭。但這次戰爭的結果，希臘完全失敗。幸有列強出來調停，才訂定了和約。約中規定土政府允許克里特島完全自治。到了那時候，克里特島已漸成獨立的狀態。希臘老是想和牠合併，正靜待着機會的駕臨罷了。適逢一九〇八年，土耳其國內發生了少年土耳其黨的革命，當時土耳其的政局，動搖不定。克里特島的人民，就在同年的十月裏，宣稱合併於希臘。但少年土耳其黨的黨人，是以回復國權為職志的，他們對於這種宣告，決不肯放棄主權，默爾而息的。到了一九一〇年，他們的態度，表現得最為明白。他們正式要求希臘，拋棄和克

里特合併的念頭，同時命令國內，努力抵制希臘的貨物，以促進要求的效力。這種運動的影響，確使希臘的商務，受到了極大的損失。不過這時候，執希臘的政權者，是有名的政治實行家威尼瑞洛斯（M. Venizelos），他本是克里特島自治的首領，爲希臘和克里特島合併運動的重要分子。他以爲希臘要和平的合併克里特島，在事實上決不可能，惟一解決的方法，爲訴諸武力。因此自從他執政一年多之後，已經完成了憲政上財政上的種種改革。就是在軍事方面，對於海陸兩方面的軍備，也可以使希臘在必要時，有實行武力合併克里特島的可能。

在巴爾幹半島上的各國，因爲他們有了各自的欲望，爲求達到他們的目的起見，都蓄意破壞近東的現狀。意土戰爭的爆發，促成了他們乘機發動的決心。同時因爲受了以往事實的教訓，各國都明白單獨的和士宣戰，是一種危險的行動。而且這一次各國的對象，又都在對付一個共同的敵人土耳其，因此發生了組織同盟的動機。不過要實現這個目的，確有種種的阻礙，如布加利亞和塞爾維亞間，很早就有了芥蒂，希臘和布加利亞也懷有宿恨；而

且各國間，又有了許多的利害衝突，尤其是在馬其頓方面。所以何怪土耳其人和歐洲列強，都以爲巴爾幹同盟，是決不會實現的空想。然而國際間的關係，其變化的奇特，往往出人意料之外。她們幾個國家，爲了時勢的壓迫，竟可以拋棄歷年來的一切爭執，共趨於一致行動的態度。這個同盟的進行，自一九一〇年到一九一二年的中間，漸漸具體化起來了。巴爾幹半島諸國間，互有親善的表示。在這個時期內，經過了公開的王室和國民的社交集會，以及祕密的政治談判之後，竟達到了成熟的地步。一九一一年四月裏，希臘總理威尼瑞洛斯氏，已向布加利亞提議，訂立同盟。一九一二年三月十三日，布加利亞又和塞爾維亞正式成立同盟條約。這個條約的內容，是保障彼此的獨立和領土的完全，如果碰到任何一強國，想佔領土耳其治下的巴爾幹土地時，雙方約定互相援助。此外又協定馬其頓瓜分的計劃，這就是把沙山山脈 (Shar Mountains) 西北一帶的地方，歸塞爾維亞所有；自洛多皮山脈 (Rhodope Mountains) 以東，至斯特魯摩河 (Struma River) 流域，則歸布加利亞。關於互相爭執不易解決的馬其頓中部，雙方都願意請俄皇仲裁。這件事，在四月底得到了俄皇

願意擔任的通告。不久兩國間又簽定了一個軍事協約，規定：她們兩國間如果給土耳其羅馬尼亞和奧大利攻擊，或她們自己攻擊土耳其的時候，彼此有互助的義務和責任。自布塞同盟條約締結後到了五月裏，希臘和布加利亞間又訂定了條約，其內容和布塞同盟條約比較起來，有二大異點：（一）約中完全沒有涉及馬其頓的處分；（二）如果因為克里特議員加入希臘議會的問題，而引起希土戰爭時，布加利亞只須保持善意的中立，並沒有出兵援助的義務。不過經過了五月中布希防禦同盟條約締結後到了九月裏，關於軍事方面，又有了詳細的協定，在共同作戰期內，在布加利亞方面，至少當出兵三十萬科速窪(Kosovo)摩拿斯提(Monastir)薩羅尼加(Salonika)一帶。如以上各地方已有塞爾維亞軍隊時，那末布加利亞的軍隊就可以移到色雷斯(Thrace)方面。在希臘方面，至少當出兵十二萬人，其主力在海軍方面的活動，任務為斷絕土耳其歐亞兩方面的聯絡。在同年的八月裏，布加利亞和門的內哥羅兩國間，也有了口頭的協定。

正當巴爾幹同盟告成，意土和約還沒有簽定，阿爾巴尼亞正陷於紛擾狀態中的時候，

近東方面的形勢，真是危險到萬分！於是列強再出來干預，力謀維持和平。巴爾幹同盟，就在九月裏，要求列強協助她們，在馬其頓地方，速即實施根本的改革。設一基督教徒總督，立一方議會，並組織一募自本地的民軍。列強一方面督促土耳其政府讓步，一方面力勸巴爾幹同盟忍耐。列強這一次舉動，非但毫無實效，而且形勢更見緊張。不得已，乃向布塞希門四國政府，同時提出最後通牒，以抑制她們的極端行動。經過了共同討論之後，在十月七日，由俄奧兩國通知巴爾幹諸國：列強對於馬其頓就要主持改革，因此反對一切惹起糾紛的戰爭。如果不幸發生戰事，那末對於所有從戰爭而發生的現狀變化，列強都不允許。但是這個通牒，完全失其效力。因為最後通牒提出諸國首都的十月八日那一天，門內哥羅就在這一天向土耳其宣戰。於是巴爾幹半島上的戰事，已不可消弭了。這就是第一次巴爾幹戰爭。

二 戰事的經過

自門內哥羅於一九一二年十月八日向土耳其正式宣戰後，希臘塞爾維亞布加利

亞三國，在同月十四日，一致向土政府提出一最後通牒，要求土耳其帝國所有在歐洲方面的領土，都允許自治。這時候，土耳其恍然大悟，巴爾幹同盟，確已成爲事實了。爲了要分解同盟的團結，以減削她們的勢力起見，土政府一方面急向布加利亞提議，改變其馬其頓的政策；一方面又向希臘承認她合併克里特島。但結果都被拒絕，因爲同盟諸國，鑒於土耳其歷來的頑強和延宕的態度，知道用和平的方法，決不能使她對於她的歐洲方面領土，真能有所改革。所以真的欲達到自己的目的，還是訴諸武力，較有把握得多。而且那時候，少年土耳其黨的軍隊，已被國內的反動，意土戰爭，及阿爾巴尼亞事變，弄得疲勞得很。這正是巴爾幹諸國，對土政府加以武力懲創的良機。同時國民野心的增長，一般輿論的激昂，更足以鼓勵各國的政府，努力於軍事的進行。作戰的決心既下，其勢已不可挽回了。土耳其離間的計畫，既告完全失敗，而對於布希塞三國最後通牒裏的要求，又爲國家主權和國民體面所不能允許，因此決然拒絕一切。於十月十八日，對布塞宣戰。同日，希臘也對土宣戰。

上面也已經提起過，巴爾幹半島的戰雲，促成了意土和約的簽定。所以在土政府宣戰

的時候，已經是意土和約訂後的三日。這樣看起來，似乎土耳其已無後顧之憂，可竭全力以與巴爾幹同盟作戰。然而她的軍隊，終不敵巴爾幹同盟軍的猛攻。因為那時候，同盟軍方面，共有兵士七十萬人；而土耳其在歐洲方面的軍隊，卻只有四十萬。在兵士的數量上，土耳其已經相形見拙了。同時同盟軍方面，又有了分工作戰的計劃。依照這個計劃的支配，希臘和塞爾維亞的軍隊，在馬其頓阻止土軍，以防自阿爾巴尼亞方面來的救兵。控制小亞細亞到土領歐洲土地的水路，使亞洲方面的土軍，不能順利的運到馬其頓去的任務，由希臘的海軍負責。至於布加利亞的責任，是擔任進攻色雷斯，向土耳其主力軍，作正面的攻擊。在各處戰場上，都是同盟軍得勝。同盟軍方面，尤其是布加利亞為最出力。她的軍隊在十月八日開始向色雷斯進攻，於二十二日與土軍大戰於啓岐力塞（Kirk Kilise），激戰二晝夜而得勝。二十八日，更和那青帕沙（Nazim pasha）所統率的土軍相遇，戰爭得尤為激烈。初時，土軍很強硬的抵抗，但最後被迫，退至距土京君士坦丁堡只有十九哩的加達甲（Tchatalja）防線內。由此可見布加利亞作戰的饒勇，和其進展的迅速了。前兩天，塞爾維亞軍也在馬其

頓的庫馬諾服 (Kumanovo) 大捷。希臘軍則於十一月八日，攻下薩羅尼加 (Salonika)，海軍也很能盡職，建了不少的功績。

講到列強對於這次戰爭的態度，可以分爲二派：一派是贊助巴爾幹同盟的，一派是深忌巴爾幹同盟的勝利。前者爲英俄二國，後者以奧德兩國爲代表。俄國本爲土耳其的舊敵，她對於巴爾幹同盟，一向表示好感。而且她在布塞兩國締結同盟條約時，更慨然允爲二國解決馬其頓中部的仲裁者，可見她是表示十二分的同情。雖然在戰爭方起時，俄與奧都代表列強，阻止啟釁。但在十一月二日，其外交大臣沙查諸夫，向其駐外代表發電表示意見，聲稱：在戰時被征服的土地，依佔領權屬於同盟諸國，而依友誼的協定來分配，益足見她袒護同盟方面的態度。英國的輿論，和政府的意見，也是贊助耶教諸國的。其內閣總理於十一月九日，在倫敦市政廳演說，表示列強當承認既成的事實，不再反對從同盟國勝利所生的領土變更。但奧德二國的意見，正是和此相反。奧政府的意見更急切，幸而當時德政府的態度，偏於和平和慎重，因此逐漸緩和了。奧政府的態度，沒有發生局外的變故。同時法總理傍卡

累（或譯爲樸蔭開雷 Poincaré），雖對俄國大使意斯服爾斯基 (Isvolsky) 說如奧國對俄開戰而有德助，那末法當履行同盟的義務。但如果德奧不攻擊她的盟國俄羅斯，她還是傾向和平。於是列強間經過了幾度的磋商，才決定在倫敦開會，以解決一切。

三 戰爭的結果——倫敦會議

在少年土耳其黨執政的時候，正是土耳其帝國的多事之秋。在第一次巴爾幹戰爭以前，雖然經過了許多的內憂外患，還能夠維持他們在政治上的地位。但是這一次，因爲軍事的大敗，其政府就被推倒，而由老政治家基安密爾 (Kianmil pasha) 重行執政。他執政後的第一步工作，就是和巴爾幹同盟諸國，開媾和談判。在一九一二年十二月三日，各交戰國依列強的提議，簽定停戰條約。此後政治利害的中心，已不在近東，而到倫敦去了。停戰條約的簽定後十日，交戰國代表，都集合在倫敦。除了這個議和代表會議之外，又有一個由五大強國（俄，奧，德，法，意）駐在倫敦的大使，和英國代表所組成的會議。這個會議的主席，爲

英國外交大臣葛累 (Sir Edward Grey)，會議的時期，自一九一二年十二月到一九一三年八月。這次會議的談判，開始就覺得許多的困難。土耳其帝國和巴爾幹諸國間的爭執，已經不容易解決；同時，俄奧兩國的衝突，更不易妥協。幸而葛累的爲人，很有些手腕和耐心，他的公正坦白的發言，使倫敦會議維持了好久。在會議的時候，土耳其代表，堅持保有君士坦丁堡亞得里雅那堡 (Adrianople)、斯庫台里 (Scutari)、雅尼那 (Janina) 四城，關於第一城，都無異議。但對於亞得里雅那堡及色雷斯的處置，卻爲這次會議中主要的難點。此外，羅馬尼亞要求改正多不魯甲 (Dobrudja) 方面的境界，作爲這次守中立的報酬，也是會議中的第二個難題。這二個難題，一直到一九一三年一月二十二日，才有了解決的辦法。就是土耳其放棄亞得里雅那堡，而承認以自黑海岸上的米提亞 (Midia) 到愛琴海岸上馬里乍河的愛諾斯 (Enos) 的界線，爲土耳其和布加利亞的國境。正當會議將成的時候，在君士坦丁堡方面，又發生了突然的變化。因爲土耳其人民，得到土耳其在倫敦會議中，允許拋棄亞得里雅那堡的消息後，就大起反動。一九一三年一月二十三日，土耳其軍官

愛佛(Enver Bey)在君士坦丁堡起事，反對亞得里雅那堡的放棄，殺死土軍總司令那青帕沙，並要求罷免基安密爾讓少年土耳其黨重登政治舞臺。這次行動的影響，使倫敦會議中止。於是同盟軍方面因形勢的急變，在一月二十九日宣告取消去年十二月三日所簽定的停戰和約，因此戰端重開。少年土耳其黨雖然重握政權，但在軍事上依然敗北。三月六日，雅尼那爲希臘軍所攻下。二十六日，亞得里雅那堡，也爲布塞聯軍所攻落。這兩個大城既失去，土耳其在歐洲的領土，只存極東的君士坦丁堡和極西的斯庫台里而已。但到了四月十二日，斯庫台里又降於門的內哥羅了。這一次土政府，雖然出兵應戰，但預料戰勢已去。在三月中旬，已正式請求列強調停。然同盟軍方面，仍前進不已。直到四月二十日，土耳其和巴爾幹同盟，纔約定停戰。於五月二十日，重開和議談判於倫敦。五月三十日，倫敦條約正式簽字。依據這個條約的規定，土耳其在歐洲方面的領土，除了東色雷斯(Eastern Thrace)一部分外，完全爲諸國所瓜分。在愛諾斯與米提亞界線(Enos-Midia Line)以西的一切土地，與克里特島，都割讓給同盟國。不過關於阿爾巴尼亞和愛琴海羣島的處分，則由列強間

決定第一次戰爭雖結束，但已種下了第二次巴爾幹戰爭的禍根了。

四 第二次巴爾幹戰爭的原因

五月三十日的倫敦條約，在巴爾幹同盟的全體方面講，固然是達到了她們原定的目的。土耳其也因為兵敗的緣故，不能不接收了一切喪土辱國的條約。可是還留着一個很重要的問題，沒有解決，那就是怎樣去分配從土耳其方面所奪來的土地。這是一個各國利害相關的問題，因此免不了有許多的衝突。雖然克里特島的合併於希臘，並沒有發生絲毫的困難。然而其餘土地的分配，就不像這樣的簡單和容易。本來可以依據戰前各國間所訂的協定來處理一切，但戰後所發生的種種新變化，使情形更為複雜。戰前的協定，有許多不能實行的困難。先就馬其頓而論，如果依據一九一二年三月十三日布塞同盟條約的規定，大部分應當劃給布加利亞。可是戰爭的結果，又新添了色雷斯這一區地方，為布塞同盟條約內所沒有規定的。因此，在分配時，遂發生了問題。因為色雷斯地方，從地域上和佔領上的關

係，也爲布加利亞所有。這樣一來，布加利亞所得獨多。塞爾維亞乃要求改變以前的協定，重新再分配。但布加利亞那裏肯同意！再就阿爾巴尼亞而論，也是一個很難分配的問題。因爲阿爾巴尼亞的位置，是在巴爾幹半島的西部，可以控制亞得里亞海（Adriatic Sea）的入口，爲軍事上的要地。對於這一區地方，逐鹿者很多。不但塞爾維亞爲求海口起見想佔領，而且奧意兩國，也垂涎了好久。自意大利完全統一告成後，和奧大利的競爭更烈。意大利一心一意想在阿爾巴尼亞得一海港，以支配俄特蘭陀海峽（Strait of Otranto）。同時奧大利方面，則極力阻撓。在三十年間，雙方都在阿爾巴尼亞從事於繼續不斷的宣傳運動，以謀佔得經濟的文化的優勢。但意奧二國究因同盟的關係，漸覺對付這個問題，有成立協定的必要。於是從一九〇七年以後，她們二國間，有了一個共同的原則。就是在土耳其的歐洲領土被瓜分時，不使阿爾巴尼亞落於塞爾維亞的手中。這條原則的日標，完全是對付俄國的手段。因爲俄國是塞爾維亞的後臺老板，如果給塞爾維亞佔領了阿爾巴尼亞，那末大斯拉夫主義的勢力，也伸張到亞得里亞海了，這是意奧二國共同的隱憂。所以在倫敦會議中，列強

已得了處分阿爾巴尼亞的大權之後，意奧二國，一致援助阿爾巴尼亞的國民運動，並表示阿爾巴尼亞獨立的主張。列強也容認了這個意見，把阿爾巴尼亞的全境，建設一獨立王國，以德意志王族（Prince William of Wied）爲國王。結果使門塞二國，不得不退出了已經佔領的阿爾巴尼亞征服地。這個處置的方法，對於一九一三年的近東政局，發生了很大的影響。因爲在一九一二年布塞同盟條約締結的時候，塞爾維亞所以肯把馬其頓的大部分，劃歸布加利亞的原因，是早已打算把阿爾巴尼亞作爲自己發展的對象。現正當討論分配得自土耳其的土地時，她應得的勝利品中的一部分，已經給列強所奪去。塞爾維亞以爲在馬其頓方面的分配，如果仍舊依照原定的計畫執行，那末布加利亞固然躊躇滿志，但塞爾維亞卻是大失所望。因此決心把布塞同盟條約中的預定計劃作廢，想在馬其頓方面增加她自己的利益。同時又把在戰時所佔得的而爲布加利亞所垂涎的摩拿斯提（Monastir）和薩羅尼加二地，也霸佔不讓。更爲了增厚她自己的實力起見，在一九一三年六月，以布加利亞爲作戰目標，和希臘簽訂攻守同盟條約。約中並規定她們二國間相互保障在馬

其頓的征服地。於是近東方面的分配問題，漸無解決的希望了。至於布加利亞，她因爲自己的軍隊，在對土作戰中，建立了不少的功績，應得相當的報酬。但結果所得的，是她認爲不十分寶貴的色雷斯，而對於她念念不忘的，並且使她這次所以能努力作戰的目的物馬其頓，因爲給塞希二國所征服，不能如願以償。其他如亞得里雅那堡，雖是一座名城，不過在布加利亞看起來，還不及摩拿斯提和薩羅尼加的有價值，可見她顯然不願放棄後二地的願望。可是等待了好久，看看塞爾維亞有久佔下去的態度後，更引起了布加利亞人的反感。初時，布加利亞也會以承認希臘佔有薩羅尼加作為不助塞爾維亞，和布加利亞戰爭的交換條件。但爲希臘總理威尼瑞洛斯所拒絕，於是布加利亞的激烈分子，漸主以武力解決一切的決心。同時，羅馬尼亞王深忌布加利亞的強大，也隱有所謀。那時候的列強中，德奧二國都希望巴爾幹各國間發生內戰。因爲土耳其的軍隊，是由德人訓練的，土軍的敗北，影響及於德國的名譽，奧國則最忌塞爾維亞的強大，所以惟恐戰爭的不發。到了一九一三年六月二十九日，布軍突攻塞希二國，於是第二次巴爾幹戰爭就開始了。

五 第一次巴爾幹戰爭的情勢

關於馬其頓土地的分配，曾依據條約，由俄皇仲裁，但爲布王所拒絕。一九一三年六月二十九日，在布加利亞和塞爾維亞正在進行談判中，布王不經宣戰的手續，突然下動員令和總攻擊令。她的軍隊分二路作戰：一路進攻駐在馬其頓的塞爾維亞軍隊；另一路則進逼薩羅尼加的希軍。於是第二次巴爾幹戰爭遂開幕。這一次布加利亞所以敢輕舉妄動，因爲相信自己軍隊的饒勇，想借示威的作用，以訂立比較有利的分配協定。但不料戰端一開，布軍因久戰之餘，頓呈疲弱的狀況。同時，又因希塞二國得地勢的優越，和同盟的聯絡，竟擊敗布軍。此外，又加入了一支生力軍，那便是羅馬尼亞的參戰。原來布加利亞在一九一二年戰勝土耳其，其後，曾侵逼了羅馬尼亞的地位。羅馬尼亞王又深忌布加利亞的強大，爲抵消布加利亞的利益，曾於一九一三年的春季裏，要求布加利亞割讓一部分土地，使羅馬尼亞在她的南境，得一軍防的要地。布加利亞雖在五月裏，答應了這個要求，但只割讓了很小的一部。

分，不能滿足羅馬尼亞的慾望，因此存心落井下石，這次巴爾幹戰爭，正是她報仇的良機。到了七月初旬，看見希塞聯軍節節勝利，勝負之數漸明的時候，於七月九日，竟對布加利亞宣戰。她的軍隊很快的向布加利亞境內進行。先渡多瑙河，進圍西里斯的黎亞（Siliстра），最後直撲布加利亞的京城索非亞（Sofia）。這時候，布加利亞四面受敵，漸失抵抗的能力。土耳其看見局勢已變，於七月十二日，也乘機加入。在二十日那天，攻克亞得里雅那堡。布加利亞以一國應戰，再也不能支持了，於是兵敗求和。七月三十一日，各方都宣布停戰。希羅門塞，布五國代表，在羅馬尼亞京城不加勒斯多（Bucharest）會議第二次巴爾幹戰事，就此絕然停止。

六 不加勒斯多條約和列強的態度

不加勒斯多會議的結果，在一九一三年八月十日，產生了不加勒斯多條約。這個條約，完全由戰勝的希羅門四國所迫成。因為代表們在議和的時候，布加利亞還是在敵人環

攻的狀態之中。因此，她對於任何苛刻的條約，都不能不接收。這個條約的內容，自然她最爲吃虧。希臘不但合併了克里特島，取得了薩羅尼亞，並且她的海岸線，延長到了東方，把很重要的喀瓦刺（Kavalla）港，也包括在內。布加利亞又把多不魯甲的大部分，包含了西里斯的黎亞，割讓給羅馬尼亞。關於爭執不下的馬其頓，布加利亞只得了東南部一線的地方。得提加赤埠（Dedeagach），爲她在愛琴海上唯一的海港。塞爾維亞則得中部馬其頓科速窪，和諾威巴薩的東半部。其西半部爲門的內哥羅所得。此外土耳其的參戰，攻克了亞得里雅那堡，雖照倫敦條約的規定，土耳其再也不能領有，因此列強通令土軍退出。但布加利亞以新敗於巴爾幹諸國，反欲結土以復仇，於是列強的干涉無效。一九一三年九月二十一日，布土和約成，土耳其竟奪回亞得里雅那堡。

不加勒斯多條約的最大缺點，就是把在人種上和言語上應歸布加利亞的馬其頓地方，竟屬諸希塞二國的統治之下，已足以引起布加利亞的不平和忿恨。益以希臘在馬其頓海岸過度的延長，更侵逼了布加利亞經濟的發展。因此，布加利亞老是想復仇。所以巴爾幹

半島的情勢，還是異常的不寧。同時，列強又縱橫捭闔於其間，更增近東方面的糾紛。八月十一日，倫敦會議最後一次開會，決定阿爾巴尼亞的南方界線。到了十月裏，塞爾維亞受屈於奧國的威逼，退出了已佔領的阿爾巴尼亞征服地。奧國更提議把不加勒斯多條約，由列強審查，但爲列強所拒絕。

對於這個條約的態度，俄國是萬分樂觀，因爲看到希塞諸國的勝利。英法在這時候，也不感到直接的利益，不過主張維持平和而已。意大利雖然覺得希塞二國的強大，未免有些吃驚。但因阿爾巴尼亞能成爲獨立國，也有了相當的保障，此後儘可以繼續做宣傳的運動，所以對於和約，也能相安於一時。至於德奧二國的態度，卻是大不相同。奧國雖然和意大利合作，能達到了建設阿爾巴尼亞獨立王國，以防止塞爾維亞勢力的伸張到亞得里亞海的志願。但這個政策的益處，是和意大利所共享。同時，因塞爾維亞領土的擴大，減少這個政策的價值。她所注目的薩羅尼加，又被希臘所奪去。而且自一九〇八年以來，在巴爾幹半島上，所有一切政治的和經濟的支配權，也發生動搖。以上的種種原因，固然使奧國日夜不安。但

最大的危險，還是因為奧國境內民族的複雜，塞爾維亞的強大，可以使奧國境內的斯拉夫人發生革命和要求獨立，這使奧匈帝國的本身，有土崩瓦解的危險。德國也因為俄人占了巴爾幹的優勢，和塞爾維亞的強大，阻礙了她的近東政策的進行；又因戰爭的結果，她所幫助的土耳其，和表同情的布加利亞，都是一敗塗地。同盟的奧國，也感受很大的危險，這如何能叫她忍耐下去呢？因此列強間，爲了近東方面的競爭，遲早總有決戰的一天。前了明年的六月裏，竟然爆發了。

第九章 歐洲大戰

一 戰前的近東大勢

第一次巴爾幹戰爭的結果，使本來一致對付土耳其的同盟，因分贓不均的緣故，同盟間竟打起仗來。到了第二次巴爾幹戰爭的結果，更使布加利亞、塞爾維亞、門的內哥羅、希臘、羅馬尼亞四國間，有了很深的仇恨。又因列強爲了本國的利益起見，對於巴爾幹半島諸小國，都各有所袒護。初時還不十分利害，後來因國際關係的緊張，協約和同盟兩方面，都盡力於半島上的捭闔縱橫。於是近東問題，一變而成列強問題了。

在十九世紀末二十世紀初期，列強在近東方面的勢力，以德奧二國爲最大。不但土耳其事事聽命於德國，就是其他巴爾幹半島上的小國，幾乎沒有一國，不和德國發生關

係布王斐迪南(Ferdinand)和羅馬尼亞王喀羅爾(Carol)，都是日耳曼人。未來希臘的國王君士坦丁(Constantine)，他的王妃，就是德皇威廉第一的妹妹。同時塞爾維亞王亞歷山大(Alexander)，還能承受奧皇的意旨。因此條頓族(Teutons)的勢力，瀰滿了巴爾幹半島。可是到了一九〇三年，亞歷山大被刺後，彼得(Peter)繼任爲國王，因和俄國關係較深，於是偏向於俄國。那時候的俄國，因在遠東方面爲日本所擊敗，她的注意力，又集中到近東方面。極力鼓吹大斯拉夫主義，以籠絡斯拉夫民族的各小國。德奧二國的政府，卻乘俄國大敗的機會，竟違反柏林條約，正式宣布合併波黑二州。俄因實力還沒有恢復，不敢輕舉妄動。這時候，條頓族的勢力，可以說登峯造極了。此後的情勢，卻是走下山的路了。一九一年，意土間發生戰爭，暴露了同盟的弱點。再經二次巴爾幹戰爭，德奧所聲援的土布，都見敗於塞爾維亞諸國。塞爾維亞的强大，顯示出斯拉夫民族的勝利。雖然奧國援助亞爾巴尼亞的獨立，得以成爲事實。但因此而使塞奧間更有了很深的怨讐。二大民族間，更水火不容了。各國都預料到戰事的不可或免，都努力於戰爭的準備。德國既在一九〇九年大興海

軍，又於一九一二年七月裏，國會復議決增加非常軍費一千兆馬克；法國也把國民從軍的時期，從二年延長到三年；俄國也改三年的爲二年又四分之一，並請法國軍官霞飛(Joffre)到俄國商議改良軍隊的方法；奧國也增常備軍九萬七千多人，對於礮兵方面，也盡力改良，並準備作戰的計畫；英爲海上王國，所以竭力整頓海軍；比利士雖爲永久中立國，因見德國所造的鐵路，都向比利士邊疆一帶，爲預防侵略起見，也實行全國皆民 (the nation in arms) 制。國際間的形勢到了這樣拔弩張弓秣馬厲兵的地步，雖然有人出來做和平運動，也不能消弭迫在目前的戰禍了。奧皇儲的被刺，遂發生了空前的大戰。

二 大戰的爆發

奧塞兩國的交惡，開始在柏林條約締結的時候。此後奧國合併了波黑二州，又竭力主張亞爾巴尼亞的獨立，使塞爾維亞對於奧國，更加仇恨了。奧國南部有哥羅西亞(Croatia)州，爲斯拉夫民族所聚集的地方，最初爲匈加利所合併，後來隸屬於奧大利。但在歷史上，與

塞爾維亞的關係很深。因爲民族相同的緣故，兩方的感情很融洽。時常想脫離奧匈帝國而獨立，這是奧匈帝國前途的陰憂。那時候奧國的皇帝約瑟夫（Francis Joseph），已統治六十多年了。年紀老大後，對於政務方面的措置，大半依賴皇儲斐迪南（Francis Ferdinand）的襄助。斐迪南對於國家根本的大計，極力主張建立三元帝國，以緩和民族間的歧視。所謂三元帝國，就是把奧匈境內的斯拉夫民族所住居的幾州，如波斯尼亞黑塞哥維那及哥羅西亞，另外設立一王國。和匈牙利一樣，自有國會和內閣，與奧匈鼎足而三，同享政治上的權利，以滿足他們民族自治的慾望。至於軍政和外交，須取一致的行動，統治在哈布斯堡（Hapsburg）家的主權之下。最近十幾年來，極力和德帝相提攜，向巴爾幹方面發展到了將來勢力大的時候，那末，門塞二國，也將被收入她的版圖之內。這個運動的中心人物，就是皇儲斐迪南。因此皇儲爲大塞爾維亞的最大敵人，塞人久想暗算他。一九一四年六月下旬，奧匈政府舉行十五十六兩團軍隊，在波黑二州境內操演。皇儲親爲統帥。二十三日偕其妃霍亨堡（Hohenberg）女公，自維也納出發。其操演的方式，是假設塞門二國聯合侵犯奧國，

所行的攻取防守的計畫，實含有示威性質。操演終了後，到塞拉熱窩（Sarajevo）市府去休息，在菊木利亞（Chumuria）橋附近，有兇徒拋擲炸彈，不中。暴徒當場被捕，名喀勃利諾維起（Cabrinovitch），年二十歲，住於黑塞哥維那州的塞種人。此後宴會完畢後出來，車子經過法蘭西斯約瑟街與阿不耳（Appel）碼頭交界的地方，又有兇徒出手鎗襲擊。王妃以身遮之，兇徒再發一鎗，於是雄才大略之皇儲，及其夫人，都慘死於異鄉了。刺客名卜林切布（Gavrilo Prinzip），年只十七歲，塞籍的中學生，也當場被逮。經嚴厲審問後，纔知道受了塞爾維亞少佐克里勃西維克（Cribicevic）的唆使。而且炸彈和手鎗，又都是塞爾維亞參謀本部所供給。同時塞爾維亞京城柏爾格刺德（Belgrad），有一祕密暗殺的機會，取名國民共厲協會（Narosone Obrana）。供詞中牽連塞爾維亞的要人很多。於是暗殺問題，一變而成國際問題。老帝因其后和其子，都不幸而死。其姪斐迪南，爲他惟一的骨肉。現在又被塞人所暗殺，他衷心的悲痛可知。奧國的人民，也因皇儲爲全國託命的人，所以一得了凶耗，都是異常的激昂，極力主張復仇。七月七日，舉行奧匈臨時聯合內閣會議，議決問罪於塞政府。

塞政府一面竭力辯白，一面因積怨已深，自持屢勝的軍隊，又結強俄爲後援，願一決雌雄，因此延宕了二旬，到了七月二十三日，奧致最後通牒於塞，要求下列諸條件：

一、塞政府當禁止一切登載排奧言論，和危害奧國安全的出版物。

二、解散大塞爾維亞主義者組織的國民共廣協會，並預防此後同樣性質的團體之發生。

三、屏斥在學校中一切養成排奧運動的教育。

四、罷免一切有參加排奧運動嫌疑的官吏，而許由奧國隨時指出此等官吏的姓名。

五、對於調查禁止排奧陰謀的處理，塞政府承認奧政府得派員參加。

六、關於塞拉熱窩的暗殺案，塞爾維亞執行司法的檢舉，允由奧政府派員監督。

七、立即逮捕關係塞拉熱窩暗殺案的一切人犯。

八、嚴禁爆炸品與軍器的不法輸出，並嚴懲此次凶器所由輸出地方的關吏。

九、塞爾維亞內外官吏，現尚有鼓吹排奧者，即須嚴加申斥。

十、本通譏限一九一四年七月二十五日午後六小時以前答覆。

這個通譏限四十八小時答覆。塞政府除第五第六二款，因和塞爾維亞的獨立有關，嚴行拒絕，其餘大部分條件，都被迫接受了。又向奧政府聲明，如果對於這個答覆，還是不滿意的話，那末，可以提交海牙和會仲裁，或由列強間公斷。奧國因不能完全達到她所要求的目的，同時鄭重聲明，謝絕各國調停。於是英國外交大臣葛雷的和平運動，根本沒有實效。奧塞兩國的邦交遂絕。一九一四年七月二十八日，適巧離皇儲的死後一月，奧國正式向塞爾維亞宣戰。二十九日，門的內哥羅因與塞爾維亞同種同族的關係，也向奧宣戰。此後俄德法比英等國，都相繼加入。這就是歐洲大戰的開幕。

三 近東方面戰事的經過

奧皇儲的暗殺問題，既一變而成國際問題，於是開戰後，引起了歐洲列強的參戰，決勝負的主要地，卻不在引起大戰的巴爾幹半島上，而在東西歐二大戰場上，奧塞二國的戰況，

反而沉寂了。不過近東的得失，依然對於雙方有很大的關係。因爲同盟軍失去巴爾幹半島的聯絡之後，德奧和土耳其的呼應不靈，終於感到包圍的痛苦，不能不力屈求和了。現在略述近東方面戰事的經過於後：

一九一四年七月底，塞爾維亞因柏爾格刺德（Belgrade）離奧匈境太近，不容易防守，遷都於尼西（Nish），以便從容布置。其後，塞軍奮勇作戰，不但恢復了舊京，而且侵入了波斯尼亞境內。奧因與俄作戰於加里西亞（Galicia），得了這個消息後，就分軍來援。塞門不能敵，節節敗退，柏爾格刺德再失陷。一直到十二月中旬，塞又大舉攻奧，不但恢復了她的舊京，而且境內沒有敵人的蹤跡。此後半年中間，勝負時常有變化，得失共計四大次。等到俄軍在東戰場大敗後，近東方面諸小國，爲德奧大軍所威逼，有傾向同盟方面的趨勢。土耳其最先加入布加利亞隨之，塞門二國的形勢，不但漸形不振，而且連國家都不能保存了。

在柏林會議後，德國與土耳其間，發生了很親密的關係。土人允德人建築巴格達鐵路，且聘德軍官訓練她的軍隊。其中最著名的，爲哥爾支（Goltz）將軍。此後革命軍起來，少年

土耳其黨主排外，因此德國的勢力稍衰。但當時德國駐土大使俾愛爾斯丹（Masschall Biehlestein）用圓滑的手段，操縱土皇和少年土耳其黨。於是土耳其的朝野，又傾向於德國。土耳其陸軍大臣安佛（Enver pasha），決意改良軍政，竭力和德國交歡。土皇穆罕默德第五（Mohammed V），也有爲世界回教主的野心，一心與德國相聯絡，並且竭力整頓軍備。在南美買了一艘軍艦外，又在英國定購二艘。歐戰開始的時候，英國因見她的態度，偏向於同盟方面，留住兩軍艦。因此，在黑海方面的勢力大減。於是德賣二艘巡洋艦於土。在交貨的中途，爲英法軍艦所追逐，不得已就駛入土耳其的軍港裏。英法二國提出抗議，謂根據歷來海峽條約，達旦尼爾海，禁止一切外艦通行。現在德艦違反條約，要求解除武裝，拘留全艦人員。但土耳其答覆，這兩隻軍艦，已爲土耳其所承購，而且駛進海峽時，又掛土國的國旗，沒有解除武裝的必要。雙方繼續交涉，又隔了二個多月。十月二十九日，土耳其的黑海軍艦，開始攻擊敖得塞（Odessa）的俄屬沿海地。同時更礮擊法商船。十月三十一日及十一月一日，英俄法各國公使，都下旗歸國。十一月六日，英法對土宣戰。十一日，俄土又宣戰。於是土

耳，其也投入大戰的漩渦。土耳其既加入戰團，協約國方面的聯絡發生了阻礙。因此在一九一五年二月十八日，英法聯軍於達旦尼爾海峽，開始總攻擊。初時，聯軍方面頗形勝利。此後一個多月，聯軍屢攻礮臺不下，不能耐，冒險向海峽最狹部諸礮臺進攻，爲土軍所大敗，中水雷而沉沒的，英艦三，法艦一。這一次戰爭，聯軍受了很大的損失。海軍既失敗，於是改用陸攻。英連澳洲軍及新西蘭（Newzealand）軍，從加利波利（Gallipoli）上岸，另派一隊兵從塞符拉（Sevla Bay）灣上陸夾攻。但該處土軍的防守很嚴密，因此從四月到七月的時期內，聯軍經多次的猛攻，結果都告失敗。到了七月裏，聯軍不能不撤兵，此次戰期有半年。死傷的兵士，差不多有二十萬人的多。軍艦損失，約十三萬噸。以這樣大的犧牲，而一無所得，何怪英議會裏提出很嚴重的責問。此後海峽方面的戰事，又告沉寂了。一直到一九一八年十月底，土耳其其投降後，纔給聯軍所佔領。

自從英法聯軍在達旦尼爾海峽失敗後，俄國也在東戰場大敗，連華沙（Warsaw）也陷落。協約國的形勢，異常的危急。同時同盟國方面，也因天氣漸寒，恐蹈拿破崙（Napoleon）

的覆轍；又見英法聯軍想利用近東諸小國來攻擊，於是雙方都極力想拉攏各小國。因此近東方面的各國，反有舉足重輕之勢。協約國方面，最希望布加利亞、希臘、羅馬尼亞三國的助戰。一九一五年的春夏間，協商國努力聯絡各小國。布加利亞要求羅馬尼亞的多不魯甲、希臘的德拉馬（Drama），和卡發那（Kavarna）兩鎮，以及塞爾維亞的馬其頓，包含摩拿斯提的大部分。塞爾維亞因在亞得里亞海沿岸地，已被英法默許給意大利，現在又要割去她的土地，所以不肯允許。協商國和她經過了好多次的商量，才允許讓出馬其頓的一部分，但布加利亞還以爲不滿意。因此，她漸傾向於同盟方面。此後德奧同盟軍南下，於十月九日，攻陷塞京。布加利亞於十一日，向塞爾維亞宣戰。塞爾維亞再遷都於亞爾巴尼亞的斯庫台里。不久，又連失尼西及烏斯庫普（Uskub）。十二月二十日，失諾威巴薩，二十三日，再失米得羅維察（Mitrovitsa）和普利斯的那（Prishtina）。德奧、布三國的同盟軍，乘勝逐塞爾維亞的殘軍於科索伏（Kossovo）平原。這一次戰役，塞軍完全覆沒。彼得王雜於難民中，乘牛車逃至門的內哥羅。塞爾維亞北部的軍隊雖失敗，其南部的少數軍隊，還在普里斯棱德

(Prizrend) 和摩拿斯提地方，極力抵抗布軍。十一月三十一日，普里斯棲德陷。十二月五日，摩拿斯提也陷。塞爾維亞乃完全覆滅。德名將麥耿生 (Mackensen) 率大軍抵君士坦丁堡。英法聯軍退薩洛尼加。一九一六年一月，門的內哥羅的京都拆廷耶 (Cetinje) 陷落。於是和塞爾維亞受了同一的命運。兩國的國王，渡海而托庇於意大利之下。希臘對於這次大戰的態度，很顯明的有二大派。其王君士坦丁，本是日耳曼族人。王妃索非亞，又爲德皇威廉第二的女弟，因此傾向於德奧方面。但首相威尼斯瑞洛斯卻主與協商方面合作。一九一四年三月，和英法締結密約。因爲希王所阻止，就辭職下野。不久，因得國會的援助，又重行執政。與英法再結割讓塞浦路斯 (Cyprus) 島的條約。下全國動員令，想實行希塞密約，攻擊布加利亞。同時英法聯軍第一隊，也在薩洛尼加上陸。但威尼斯瑞洛斯這次的行動，沒有得到君士坦丁的同意。君士坦丁一面不許英法軍入境，一面又怕得罪了德奧，因此在十月五日那一天，又把威尼斯瑞洛斯罷職。十月七日，任命惹米斯 (Zoimis) 為內閣總理，宣布中立政策。但英法的軍隊，仍在薩洛尼加上陸，爲援塞陸軍的根據地。希臘不能拒絕，只能聽她們二國的橫

行境內。英法聯軍在馬其頓集中，其目的在救塞爾維亞。但因兵數相差太遠，德奧布三國的軍隊，已乘勝南下。十一月，君士坦丁解散坦護威尼瑞洛斯的國會，再召集新國會。君士坦丁的勢力更大了，法將薩拉意（Sarrail）率隊進至發達（Vardar），適當布塞希的交界處。等到布軍佔領普利斯的那和摩拿斯提後，塞軍再也沒有抵抗的能力。布軍就和英法聯軍作戰。從十二月三日起至十二日止，大戰九日夜，聯軍大敗。這時候，巴爾幹半島的勢力，全在同盟軍方面。自德國至君士坦丁堡間，連貫成一氣。至於羅馬尼亞在第二次巴爾幹戰爭以後，龐然爲巴爾幹島上的大國。但以比薩拉比亞的人民，受治於俄國、德蘭斯斐尼亞（Transylvania）州，則爲奧所統治。因此政府中，也分爲親奧親俄二派。在喀羅爾王時（一八八一至一九一四），因與德皇爲同族，而且因經濟上軍事上都受了德奧的幫助，所以以前所訂的條約，偏向在同盟方面。但經了第二次巴爾幹戰爭後，與布加利亞不睦，現在布加利亞既加入同盟方面，羅馬尼亞乃傾向於協商方面，而且新王斐迪南（Ferdinand）又與協約各國有親戚的關係；其人民自以爲與意大利人同爲羅馬人的後裔，更偏於協約。但因俄

軍的敗退，暫時宣布中立。此後，因形勢急轉直下，同盟軍既有攻羅的傾向，而俄又以大軍壓境。於是一面出兵攻奧的邊境；一面與俄國聯絡，逼加里西里的奧軍。雖屢陷重鎮，但因布軍躡其後，多不魯甲，很危險，不得不分兵往援。其後因「麥耿生的長驅」(Mackensen's Drive)，一九一六年六日，羅京被攻陷，一九一七年一月中旬，羅馬尼亞的大部分，盡入於德軍之手。羅王斐迪南率殘軍靠了俄國的援助，退守北部雅西 (Jassy) 一偶地。這時候，同盟軍雄霸了近東。但德人預定先征服法國的計劃，因比利時的竭力抵抗，而不能實現，於是注全力於西戰場。初時雖節節勝利，然而因福煦 (Foch) 的善守，終於沒有達到赴「巴黎」的目的。此後又經過多次的進攻，都未奏大效。等到美國參戰後，協約國的軍勢漸振，德人更覺非在西戰場作最後的決戰不可。於是調集所有的兵士，到西戰場上作戰。因此在近東方面的兵力既單薄，而德又再無餘力來顧及布土。一九一七年二月，土耳其亞洲方面的美索不達米亞 (Mesopotamia)，被英軍所佔領。這個軍事上勝利的消息，促成了希臘內部的政變。同時使退駐在薩洛尼加的英法聯軍，有奮發的精神，並又加入生力軍。五月底，威尼斯瑞洛斯新

招募的軍隊六萬人，也加入聯軍作戰。六月十日，英法聯軍突然進兵希臘的帖撒利州，佔據服羅（Volos）和拉里薩（Larissa）兩城，下一天，法軍又佔科林斯（Corinth）地峽。法國政府代表至希臘，向國務總理惹米斯提議，希王君士坦丁立卽退位，皇儲佐治（George）也須公布放棄王位的承繼。君士坦丁以事起倉卒，被逼於十二日退位。次子亞歷山大（Alexander）繼位，用威尼瑞洛斯爲相，重行召集君士坦丁所解散的下議院，於是希臘全部助協約國作戰。十一月十六日，英軍又佔領土耳其的巴勒斯坦（Palestine）。布加利亞也被聯軍所大敗，時國內糧食不濟，人心異常浮動。布政府不得已，突向聯軍以無條件投降。一九一八年九月三十日，雙方簽定休戰和約於薩洛尼亞。布王斐迪南宣布下野。十月十二日，塞軍復入古都尼西，同時意軍在亞爾巴尼亞前進，也盡復塞門所失地。門內哥羅境內，全無奧人的蹤跡。十一月初，塞軍又復柏爾格刺德。羅馬尼亞又起軍攻奧匈帝國的邊境。這時候，土耳其和德奧的聯絡已斷，德人只顧在西戰場作最後的掙扎，再也不能幫助土耳其了。土耳其因脅於聯軍的攻擊，不得已，也於十月三十日休戰。此後德國在西戰場失敗，國內發生了

革命，威廉第二出奔荷蘭，德奧也兵敗求和。於是空前的大戰，至此告終了。近東方面的形勢，也因之而有了新的變化，我們且往後瞧罷。

四 巴黎和會的結果

一九一九年一月十八日，協約方面二十七國的代表七十人，會集在法國巴黎外交部內的一室，是爲巴黎和會的開幕。到了六月二十八日，適巧奧皇儲斐迪南被刺後的第五周年，雙方代表簽定對德和約。對奧和約於九月十日簽字。九月十七日，協約國方面交條約於布加利亞總代表國務總理戴駝羅夫(Teodorov)。戴駝羅夫因遭輿論的攻擊而辭職。新國務總理斯端布立斯基(Stambulishy)兼任總代表，十一月二十七日，對布和約在涅宜萊(Neuilly) 地方簽訂。一九一〇年六月四日，對匈加利的特喇農(Trianon) 條約成。最後簽定的，爲對土和約。但因土耳其國民黨首領凱末爾(Mustapha Kemal) 的極力反抗，這個和約，終於沒有執行，而代以一九一二一年七月二十四日的洛桑和約 (Treaty of

Lausanne)。現在只摘錄各條約中有關近東方面的款項於左：

(一) 奧大利和匈加利除相互承認獨立外，并各承認波蘭 (Poland) 捷克斯洛伐克 (Czechoslovakia) 南斯拉夫 (Jugoslavia) 的完全獨立，並割從前奧匈帝國境內，非奧匈民族所居的土地於波蘭，捷克斯洛伐克，南斯拉夫，羅馬尼亞及意大利諸國。

(二) 布加利亞的多不魯甲州，割讓於羅馬尼亞。

(三) 布加利亞的馬其頓州的大部分，割讓於南斯拉夫。

(四) 布加利亞的色雷斯州海濱歸希臘所有；但布加利亞貨物經過時，可以免稅。

(五) 土耳其的南阿那托力亞 (Anatolia) 包含亞達里亞 (Adalia) 海口，劃入意大利勢力範圍。

(六) 士麥拿 (Smyrna) 及其附近一帶 (小亞細亞海邊) 色雷斯州，亞得里雅那堡，加利波利 (Gallipoli) 土般，音不洛斯 (Imbros) 和特內多斯 (Tenedos) 兩島，都割給希臘。

(七) 杜達干尼斯(Dodecanese)羣島(在愛琴海中十二小島)一九一二年爲意大利所佔領。此後仍歸意大利所有。

(八) 達尼爾與摩馬拉海峽及其附近一帶定爲國際區域。不過土耳其對於君士坦丁堡，仍握有限制的主權。

總觀巴黎和會的結果，對於近東方面的地圖，重行畫過了。所幸對土的色佛爾條約(Treaty of Sèvres)沒有實行，總算保存了一部分的舊面目。

第十章 戰後之近東問題

一 戰後近東大勢的鳥瞰

當歐洲大戰終了的時候，一般人誰不以為從此對於引起戰禍的近東問題，應該謀徹底的解決了。因了德奧二國的戰敗，蘇俄的暫行放棄，使久屈於異族壓服下的斯拉夫民族，都獲得了獨立和自由。向來抑鬱不得志的羅馬尼亞民族，也能達到了他們的願望。這樣看起來，百餘年來糾紛的近東，總不至再有戰事的危險，但事實竟不是這樣的盡如人意！離歐戰告終後，還沒有多久，戰場的白骨還未寒冷，戰事的創痕都沒有復元，土耳其和希臘又打起架來。經過一年多的光陰，希臘終於打敗了。對土和約不得不重行改訂，近東方面的局勢，又經過了一次蛻變。同時意大利和南斯拉夫 (Jugo-Slavia)——是由塞爾維亞 (Serbia)

哥羅脫 (Croats) 及斯羅發尼 (Slovenes) 二民族合組的王國，即由戰前門塞兩國合併改組而成的——爭奪阜姆 (Fiume) 問題，又幾乎鬧成亂子，後來總算和平解決。但希臘和意大利，因科佛 (Corfu) 島事件，險些又釀成大禍。到了一九二五年，布加利亞和希臘爲了邊界哨兵的衝突，雙方都下了動員令，戰事有一觸即發之勢。在一九二七年，布加利亞有收回馬其頓的陰謀，引起了南斯拉夫和希臘人民的疑懼。總之，近東方面因民族的複雜，和狹義的民族主義的擴張所造成的糾紛，還是沒有消滅。以前許多被壓迫的民族，雖然得到了解放；但有更多的民族，反因戰爭的結果，處於異族統治之下。如在馬其頓的布加利亞人，在羅馬尼亞和南斯拉夫領土內的日耳曼人 (Germans) 及匈牙利人 (Hungarians) 都是。此外各帝國主義的國家，仍舊保持着傳統政策。俄德奧三國，固然因戰敗而失勢，但是她們去了之後，又新來了法意二國。各小國間因國境的釐定，未能盡滿各方的慾望，因此一方面布加利亞希臘南斯拉夫時常發生爭執；在另一方面，那末，亞爾巴尼亞又是意大利和南斯拉夫交惡的源泉。

這次戰爭的結果，老大的奧匈帝國，全部瓦解了。捷克斯洛伐克（Czechoslovakia）羅馬尼亞和南斯拉夫，都得了相當的領土。這三國爲了要互保所得和互相依賴起見，同時法國在戰後極力想壓制德國，防她的復仇，也感到在近東有擴張勢力的必要，於是在中間主持一切，訂定了一種同盟。因此她們被稱爲「小協約國」。法國很早就和各小協約國，分別締結條約。不久，對於近東方面有野心的意大利，也和她們簽定了「誠摯協商」的協約。不過一方面也竭力想在近東方面造一集團（block），以對抗法國主持的小協約國。並竭力破壞各小國的諒解。於是在一九二七年，又和匈加利締結了一種仲裁和友好的條約。各協約國目睹了她的這種舉動，都大有戒心。又和亞爾巴尼亞訂立密約，握亞得里亞海的大權，因此更使南斯拉夫恐懼了。

至於希臘的態度，本來是和意大利不斷地發生爭執。不過，在潘格羅將軍（General Pangalos）的非法的統治期（一九二六年二月至八月）當中，他曾經和意大利先後訂定了許多的特約。雖然他的特約目標，不外乎取得意大利的借款，以鞏固自己的地位。但對

於此後意希的邦交，也漸有和好的趨勢。近年來，因威尼斯洛的重握政權，很顯明的現着親意的傾向。原因是由於南斯拉夫主張在薩洛尼加有出海的權利，這是許多年來兩國糾紛的問題。因為薩洛尼加實爲南斯拉夫南部的港口，希臘假使和南斯拉夫發生戰爭時，南斯拉夫可以把外國軍火，從這個港口輸入。希臘恐怕南斯拉夫不懷好意，要據有此港，所以不顧以前杜達干尼斯（Dodecanese）的爭執，以及科佛事件的衝突，竟與意大利相結。同時，對於英國仍保持好感。

此外布加利亞經過大戰之後，她便不能夠直達愛琴海了，因此她極想找一港口。在一九二二年至一九二三年之間，洛桑會議的時候，她要求在愛琴海的沿岸各港中，應由布加利亞領有一個，而在由布加利亞直達該港的區域中，布加利亞有敷設鐵路權。其次，也應該將上述的兩種區域，定爲自治區域，予布加利亞以種種的特權。希臘所肯允許的，只將某一海港變爲國際海港，或是在薩洛尼加港中，另設布加利亞界。布加利亞對於這兩種辦法，都不滿意。所以在一九二五年十月，希臘自動地在薩洛尼加港開設了一個自由地帶，她還是

與希臘有隙。因此，雖然意大利人在布加利亞也很活動，但是要使布希之間能在同一的線上，卻是件不容易的事情。

從此，我們可以很明瞭的認識，戰後近東的局勢，依然是非常地緊張。意相慕沙里尼（Mussolini）曾說：「危險時期，當在一九三〇年至一九三五年之間。」那末，也許即將在數年之後，就要引起漫天的戰禍！

二 希土戰爭和洛桑會議

一九一八年十月三十日，土耳其和協商國訂約休戰。同年十一月，全部大戰告終。下一年四五月間，巴黎和會正在忙着討論對德、對奧、對俄等問題的時候，近東方面發生了重大事件，那就是五月間希臘軍隊佔領士麥拿（ Smyrna）。原來希臘在大戰中，曾和英法訂有密約，以戰後取得小亞細亞的士麥拿，作為希臘參戰的條件。等到大戰完結後，希臘急於想乘土耳其新敗時，趕快實行密約，以免將來發生變故。這時候，希臘的執政爲威尼斯瑞洛斯，他

一方面聯絡英國，一方面以保護在小亞細亞的基督教人民爲名，於一九一九年五月十五日，派兵在小亞細亞上陸。那時土耳其已發生了革命，凱末爾 (Mustapha Kemal) 等在安哥拉 (Angora) 組織革命政府，反對君士坦丁堡土皇的政府。君士坦丁堡政府當局完全不能抵抗，土麥拿就爲希軍所佔領。隨後凱末爾等在小亞細亞東部起兵，漸和希臘軍接觸。一九二〇年六月二十三日，兩軍在土麥拿以東一百英里阿克嘉薩 (Akhisar) 和阿拉瑟耳 (Alashehr) 之間接觸。結果，土軍大敗，被逐出烏沙克 (Ushak) 以外，同時，希軍的第一縱隊，從馬摩拉海上，陸於木達尼亞 (Mudania)，得英艦的幫助，頗形順利。七月九日，希軍又攻下柏洛薩斯 (Berosus)。此後二年中的希軍根據地，就在土麥拿和柏洛薩斯兩地。希軍再過海而西，和駐在東色雷斯的凱末爾部下的軍隊作戰，土軍又失敗。扎發泰亞 (Jaffar Tayar) 被俘。一九二〇年冬，土耳其國民軍，在亞美尼亞 (Armenia) 方面的軍事結束，軍勢一時大振。希軍又東進，一九二一年，雙方在厄斯啓瑟耳附近一戰，希臘軍大敗。於是英國會同法意日各國代表，發起倫敦會議，約希土兩國代表與會，以略改色佛爾條約，勸告

雙方停戰。但土代表主全部修改，會議遂決裂。於是又開戰。土因受摩德洛斯休戰條約所限，海軍不能活動，所以只能在小亞細亞陸地上作戰。這一次希軍得了英軍官的指導，七月裏，連陷阿飛溫卡刺喜薩（Afium Karahissar）庫達希亞（Kutaria）厄斯啓瑟耳等地。土軍退至距首都安哥拉只有四十英里的地方。凱末爾用聲東擊西的方法，於九月初旬反攻，希軍又大敗，於是協約國又出來調停。在一九二二年三月裏，由英法意各國外交當局舉行巴黎會議，把議案提交雅典君士但丁堡安哥拉三政府，要求立即停戰。希臘和君士坦丁堡兩政府都沒有大問題。但安哥拉政府，主張希臘須立即撤兵，纔能開始和約談判。希臘不同意，雙方再開戰。希軍想攻君士坦丁堡，但為列強所不許。八月二十五日，土軍又大舉反攻。自二十九日至九月五日，除士麥拿一處外，盡復前失諸地。九月八日，希軍因受土軍的包圍，以政權交給協約國領事，九月十日，土耳其國民軍安然入士麥拿。此後英土間幾乎又闖大禍。但英國因利害關係，偏向於和平。於是在一九二二年九月二十三日，英法意三國政府致一通牒於安哥拉政府，提議希土兩國正式停戰，並告以根據的原則。安哥拉政府，表示大致容。

納。於一九二一年十月三日，會議於木達尼亞。十一日，條約已議妥，接着即行簽字，這就是木達尼亞休戰條約（The Armistice of Mudania）。內容大致如左：

(一) 十五日內，希軍退出東色雷斯。

(二) 三十日內，成立土國在東色雷斯的行政權。

(三) 土耳其在東色雷斯的警察，暫定爲八千人。

(四) 協約國駐軍大部，移於馬里乍河西岸。

(五) 在距海峽十五啓羅米突以內，設立中立區域。在這個界線外，設立無軍備區域。

休戰和約既簽字，於是就在十一月二十日，開和會於瑞士的洛桑（Lausanne）。與會的國家有英、法、意、日、希、羅以及南斯拉夫等國。俄國雖在一九一七年革命後，與列強取敵視的態度，列強都不願請她到會。但因俄國究是黑海的主人翁，與海峽很有關係；同時土耳其又要求加請俄國參加，所以決定在討論海峽問題時，許俄代表出席和會。開幕後，關於一

切議事的進行，組織三個高級委員會：一個辦理土地與軍事問題，連海峽問題在內，委員長爲英代表列邊；一個辦理關係在土外人事項，連領事裁判權問題在內，委員長爲意代表格羅尼（Signor Groni）；還有一個辦理財政經濟問題，連口岸鐵路衛生等問題在內，委員長是法代表佛蘭克林-部弄（Henry Franklin-Bouillon）。此外又設若干股委員會，因爲問題的複雜，雙方利害衝突的關係，經過了很多的困難，纔有了一部分的議案。現在只述最有關係的議案於左：

最先所討論的是希土兩國的疆界問題。土耳其總代表伊斯墨帕沙（Ismet pasha），聲稱除東色雷斯以外，還要求在西色雷斯方面，舉行公民投票。對於這一點，希代表極力反對，以爲逸出休戰和約範圍。布加利亞提議把西色雷斯建一自治國；羅馬尼亞和南斯拉夫主張沿馬里乍河勘定界線，協商的結果，決定以馬里乍河爲界。

關於海峽問題，英國因見俄國海軍勢力的衰弱，主張有條件的把海峽開放。俄土都主張維持舊例，禁止軍艦通行。後來協約國承認保障君士坦丁堡與馬摩拉海的安全，結果就

照英國提案通過。

此後討論到少數民族保護問題，也費了許多的爭辯。其中土希人民交換一點，只有了口頭上的商妥。此外協約國要求在土境的基督教徒，一律免除兵役的義務。土耳其也要求撤消君士坦丁堡的希臘主教，雙方各趨極端，會議的情勢，異常的黯淡。英國又令地中海艦隊，開往君士坦丁堡去示威。但土耳其政府因為看見一九二三年初頭，協約國在巴黎開會，討論德國賠償問題的時候，以及法國進兵魯爾（Ruhr），英法間發生了意見。於是土耳其就想聯法制英，態度異常強硬。通告協約國，限日將駐泊士麥拿的軍艦退出，否則實行驅逐。後來經法代表從中調解的結果，雙方都退步。二月二十日，土代表伊斯墨回到安哥拉，請示對於和約的最後態度。三月七日，國民議會討論的結果，願在某種條件下再行磋商議和。其條件大致如左：

(一) 協約國必須切實允諾，取消對土司法特權。

(二) 土耳其與協約國的關係，當適合獨立國間習慣上的需要。

(二) 關於財政制度，及一國人民在他國境內所處法律地位的條件，應相互訂約決定。

三月二十七日，英法意日四國代表，議定對土覆文草稿。三十一日正式發出，大意恢復洛桑會議，在原則上接受重擬關於外人在土特權的款項。其他都願雙方讓步，成立協定，土政府也大致承諾。於是洛桑會議，又於四月二十三日復活。

在第二次洛桑會議的時候，近東方面又發生了許多變化。最有關係的：如土政府因希臘政府沒收馬其頓地方回教的產業，雅典銀行又有資助希人違反土政府命令，在本地交易所作投機事業的舉動，所以封閉雅典銀行，沒收外人的存款。因此，引起希土兩國都在馬里乍河附近增加軍隊。同時又因支斯得爾讓與權 (Chester Concession)，牽涉到了美國的關係。幸而此後雙方的意見漸有妥協的趨勢。於是就在一九二三年七月二十四日，成立了洛桑和約 (Treaty of Lausanne)。茲摘錄內容的要點於後：

(一) 疆界：土耳其在亞洲方亞，完全收回了士麥拿。從前土耳其帝國內最重要的

是土耳其化(Turkish)的小亞細亞全部，完全保存着。在歐洲方面君士坦丁堡仍屬土耳其的完全主權。此外又收回了東色雷斯地方，恢復了亞得里雅那堡。

(一)取消各種特權。洛桑和約第二十八條：「一切締約國承認所有在土耳其的各種特權，今後完全廢止。」(Each of the high contracting parties hereby accepts in so far as it is concerned, the complete abolition of the capitulations in Turkey in every respect)因此，色佛爾條約中的一切無賴的組織，如監督財政軍事的種種委員會，都無形中推翻了。

(二)土耳其和協約各國間，在戰事的直接損失上，完全不採用賠償的原則。土耳其與希臘間，在原則和名義上，希臘承認對土賠款。但土耳其因希臘財政困難，所以不催交了。

(四)少數民族問題。在一九一九年一月三十日，土、希兩國訂立人民交換條約。除居住色雷斯及君士坦丁堡的希臘人外，其餘一切在土境內的希臘人，和一切在希臘內

的土耳其人，雙方交換回國。

(五) 海峽的航行，對於各國商船軍艦，一律開放。但各國軍艦隻數，不得超過三艘。每艘的噸數，以一萬噸為限。海峽附近一帶，除土耳其為防衛君士坦丁堡得駐兵一萬二千人，以及可以設立兵工廠和海軍根據地外，一律解除武裝。至於達旦尼爾海峽進口的音不洛斯 (Imbros) 與特內多斯 (Tenedos) 二島，仍舊交還給土耳其。

此外關於牽涉美國關係的摩蘇爾 (Mosul) 問題，在約中沒有規定。這個條約實行後，協約各國都先後撤兵。十月六日，土耳其國民軍開入君士坦丁堡。

三 近東方面的糾紛區域和問題

近東方面的糾紛並不因大戰而解決。這在本章第一節裏早已說過了。現在只舉幾個最重要的糾紛來說一說：

「馬其頓區域 布依爾 (R. L. Buell) 說：『在巴爾幹各國當中，最難解決的，便是

一般『少數民族』的處置問題。而在這些問題當中，則最可注意的，卻是馬其頓問題。這句話，的確是不錯的。以往的二次巴爾幹戰爭，不必再多說。在戰後的對布和約，把斯德隆米柴角（Strumitsa Salient），割讓給南斯拉夫，把傾向布加利亞的大部分馬其頓民族，全在希南兩國的統治下。這種人民，因不願受異族的壓迫，向東北遷入布加利亞的境內。這種難民的安置，爲布政府一件很重大的擔負。布政府不得已，在一九二六年向國際聯盟借款來救濟。這種馬其頓布加利亞人（Macedo-Bulgarian）可以代表一方面；還有一部分人，在從事民族運動。他們分爲三個大團體：一個是馬其頓同胞協會，主張馬其頓的自治；一個是馬其頓最高革命團（Supreme Macedonian Revolutionary Organization），則爲沿南斯拉夫邊境活動的革命黨人。主張以薩洛尼加爲首都，建設馬其頓獨立國；此外還有一派革命黨名可米泰幾團（Komitajis）認爲假如馬其頓真的要獨立，則單靠合法的手段，是不能成功的。因此，他們便時常相機暴動。一九二二年六月十四日，南斯拉夫、希臘及羅馬尼亞三國，因布加利亞有蔭底和唆使馬其頓人倡亂的關係，會提出抗議，也沒有多大的效。

果在一九二六年七月，南斯拉夫的某一個村落，又爲馬其頓的革命黨人所侵入，三國又提出抗議。到了一九二七年九月和十月間，馬其頓的革命黨人，又紛紛起事。南斯拉夫爲了防止這種行動的蔓延起見，嚴守自己的疆界，交通完全斷絕。但仍被侵入克立瓦波蘭加(Kriva Polanka)。此後布南希三國間，雖曾發生過合開會議，以解決一切糾紛的意見，但始終未見實現。

二、色雷斯區域 色雷斯爲黑海與愛琴海間所伸出的土角。一九二〇年的色佛爾條約中，協約國決定逐土耳其於歐洲之外，把色雷斯的大部分歸希臘。沿海峽的區域，歸國際共管。但希臘佔後不到三年，爲土耳其國民軍所敗，在洛桑條約中，仍舊還給土耳其。不過，希臘野心未已，而且經過了這一次國恥，更想把牠奪回來。同時，布加利亞因爲找尋海口的關係，也想取得色雷斯。因此，色雷斯地方，也成了糾紛的區域。

三、比薩拉比亞區域 比薩拉比亞本爲舊俄的領土。俄國革命後，爲羅馬尼亞軍隊所佔領。協約國因爲不滿意蘇俄，所以慷他人之慨，在一九二〇年的巴黎條約，英法意日等列

強，共同承認比薩拉比亞合併於羅馬尼亞。但未經蘇俄政府的允諾。蘇俄當然要想奪回來的。前意首相尼蒂(Francesco Nitti)在歐洲大戰之或能性一文中說：「蘇俄果欲戰，首當其衝者必爲羅馬尼亞，蘇俄並未承認羅國佔領比薩拉比亞，且羅人在彼又大施其凶暴。俄人苟與戰，此已爲極好之借口。然蘇俄仍不以武力取之。俄人果欲用武力以取之，吾恐列強亦無如之何也。」真是合理的預言！

四、多不魯甲區域 羅馬尼亞現在所據的多不魯甲，牠南部的住民，差不多純粹是布加利亞人，這確是後日的隱患。這個地方本來是隸屬於布加利亞的，在一八七八年柏林條約中，羅馬尼亞得了該地大部分的統治權。在一九一三年第二次巴爾幹戰爭的結果，按照不加勒斯多條約，得了全部的統治權。不過，羅馬尼亞政府，對於該地的農民，橫征暴斂，異常的虐待。因此，布加利亞人都逃到美國、布加利亞俄羅斯土耳其等處。此後，羅馬尼亞若不改變她的政策，那末必定有一天要和布加利亞發生糾紛的！

五、猶太人問題 自稱爲「上帝的選民」的猶太人，他們雖在全世界的大都會中，握

有金融界的特權。但他們的祖國，滅亡了很久。他們的種族，散處於各地。即以近東方面而論，只在羅馬尼亞境內，已有七十五萬之譜。他們所過的生活，異常的困苦。因為在那邊有一種祕密組織的團體，名反猶太同盟(Anti-Semitic Leagues)，專事排斥及虐殺猶太人。同時政府又有一種反猶太的法律(Anti-Semitic Laws)，雖然按照一九一九年十二月九日所簽定的待遇少數民族條約規定：「對於一切的並無其他國籍的猶太人，羅馬尼亞政府應一律認為事實上的羅馬尼亞的公民，而不再拘泥於其他的形式上的入籍手續。」這種規定完全是以禁止她對於一般猶太人的非人道的待遇的。可是羅馬尼亞的人民，仍舊保持着排斥猶太人的心理。據美國鮑曼(Bowman)博士說：「彼散布甚廣，處處受虐的猶太人，至是可以聯合於一中歐強有力之組織中。」那末，猶太人的潛勢力實在不容輕視啊！

六、亞爾巴尼亞區域
亞爾巴尼亞的值得吾們的注意，并不在她的本身，而是在她的國際關係。原來戰後的意大利，想獨握亞得里亞海的大權，因此，把亞爾巴尼亞歸入她的勢力範圍。據英國某巴爾幹半島的通訊員在一九二七年的記載：「槍械軍火，從意大利運至。

亞爾巴尼亞，上岸的地方是杜來查（Durazzo）。亞爾巴尼亞軍隊中，有許多奧國式的來復槍，現在停止應用，而代以意大利式的來復槍。不但如此，在亞爾巴尼亞軍中，並有十一個意大利的教官。這是即在羅馬方面，也公開承認的事實。而據我（通訊員自稱）所知，此外更有五十餘的意大利軍官及大約二百人的預備軍士，為亞爾巴尼亞擔任各種工作。在表面上，一般軍官是測量及繪地圖，而軍士們是只幫助築路的。但是除出了建築戰略上的道路這附帶的使命以外，他們並是為現在亞爾巴尼亞國當局鎮壓革命的特別衛兵。亞爾巴尼亞現有三支軍隊，都是在意大利人的管理監督之下的。一切亞爾巴尼亞的公共事務，亦都在意大利人手中，由意人所有的亞國國家銀行，補助經費辦理。意大利由這銀行借款於亞爾巴尼亞，這是非亞爾巴尼亞的力量所能償還的。但是亞爾巴尼亞若不能依照合同，則意大利可以隨時以稅關為抵押，實行一種與佔領無異的手段。第二次付息，因為亞爾巴尼亞不能如約，意政府自己拿出款來償給亞國國家銀行。這樣把亞爾巴尼亞的債務，移轉至意大利納稅人手中，便可以再進一步以亞爾巴尼亞為意大利人的抵押品了。」從此可知在

實際上，亞爾巴尼亞無異淪於意大利的屬國了。意大利又因倫敦密約的規定，早已取得德里斯德（Trieste）與達馬提亞（Dalmatia）沿岸，隨後又用外交手腕，與南斯拉夫解決阜姆問題。一九二四年三月，意大利正式接受阜姆港，於是亞得里亞海完全入意國的掌中。在意大利固然是躊躇滿志，可是立國在亞得里亞海東岸的南斯拉夫，卻沒有獨立的出海口。平時雖可借意國的海口，但一旦發生戰事，就有被封鎖的危險。而且意大利的行動，又處處仇視南斯拉夫。這就是南意兩國交惡的原因。由這外交的糾紛，於是使我們不得不注意到其背後的法意對抗的重大問題。設或一旦有事，那末捲入漩渦的必定很多。其結果，很足以引起國際間重大的糾紛。

據英國韋斯敏斯德報（Westminster Gazette）在一九二七年十一月所載的巴爾幹通信還說：在軍力與器械上，意大利顯然是比南斯拉夫爲優。但是杜斯（Duce 意即元首，指慕沙里尼而言。）畢竟是個實際主義者，他覺得除非南斯拉夫沒有巴爾幹同盟各國的援助，則以意大利的軍力敵巴爾幹的勇氣，到底還要考慮一下纔行。因爲巴爾幹各國間

的諒解，最初實現者爲塞布二國（Serbo-Bulgaria）長久以來即爲法國外交用力之地。現在意大利的外交，即在竭力以阻止此計劃之成爲具體的事實。其手段大抵利用巴爾幹內部的不安，使之彼此互相猜忌。羅馬方面，現在正努力的謀阻止南斯拉夫與布加利亞及南斯拉夫與希臘間的和好。因爲這個緣故，所以南斯拉夫希望有巴爾幹的羅加諾保安條約。倘若布加利亞與希臘都答應取法國今日樣的態度，承認和平條約爲起點，那末其第二步必可由彼此的允諾消除相互的不安。最後的希望，若南斯拉夫與布加利亞由此而能夠締結不相侵犯的保安條約，那末舊日巴爾幹的創傷，大概當可以補好了。因此，意大利的報紙，常用種種方法以挑撥巴爾幹各國間戰爭的意氣。最近慕沙里尼的機關報（Popolo d'Italia）警告布加利亞人，謂當留意南方斯拉夫民族同盟的危險，謂這個同盟的含意，即是布加利亞被併吞於其強大的鄰國。正是這樣，法西斯黨（The Fasci Party）的報紙，在最近曾挑撥馬其頓邊界上的動亂，以播散其疑惑的種子於柏爾格刺德與索非亞（布加利亞京都）間。由希臘和南斯拉夫的協約，塞爾維亞在薩洛尼加可以自由出入，而關於該地

鐵路管理權的爭執，亦可得到解決；事情本來很好，但卒不成，據說是因為意大利經濟的策略。當希臘在日內瓦（Geneva）正因在倫敦市上所募的新債與聯盟發生困難的時候，意大利的財政團體看到這點，於是即利用這機會，自己表示借款，結果關於薩洛尼加的協約，遂無形擋置。在匈牙利方面，意大利也運用同樣的策略。這種意大利和南斯拉夫的衝突，實是近東方面最大的危險。因為南斯拉夫提議的巴爾幹的羅加諾條約，為意大利所阻撓而不能實現。固然一紙空洞的和約，並不足以保障近東方面的和平，但連這掩人耳目的和約，都不能告成，可見近東問題的嚴重了。也許在最近的將來，就要發生戰爭，誰也不以為是神經過敏罷。

本書參考書報目錄

(一) Ferdinand Schevill: The Balkan Peninsula And The Near East.

(二) Carlton J. H. Hayes: A Political and Social History of Modern Europe. Vol. II.

(三) I. Bowman: The New World.

(四) R. L. Buell: Europe, A History of Ten Years (1918-1928)

(五) 周鍾生近代歐洲外交史

(六) 麥鼎華譯今世歐洲外交史

(七) 柳克述新土耳其

(八) 何炳松近世歐洲史

近 東 問 題

一百七十八

- (9) 胡慶育譯最近十年的歐洲（即(4)書的中譯本）
- (10) 張其昀等譯戰後新世界（即(3)書的中譯本）
- (11) 張乃燕世界大戰史
- (12) 練爲章巴爾幹問題之研究
- (13) 東方雜誌
- (14) 當代

編主五雲王
庫文有萬
種千一集一第
題問東近
著驥人陸 一林華

路山寶海上
館書印務商 者刷印業行發
埠各及海上
館書印務商 所行發
版初月十年九國民華中
究必印翻檣作著有書此

The Complete Library
Edited by
Y. W. WONG

THE NEAR EASTERN QUESTION
By
HUA LIN I AND LU JEN CHI
THE COMMERCIAL PRESS, LTD.
Shanghai, China
1930
All Rights Reserved

038982



038982